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پیام تبریک عارف به رهبر انقلاب اسلامی:

توافق، آغازی نو برای جهش بزرگ ایران اسلامی است

رسانه های آمریکایی تحلیل کردند
تفاهم با ایران، سند عقب نشینی دونالد ترامپ

معاون اول رئیس جمهوری در پی امضای 
توافق ایران و آمریکا در پیامی به رهبر معظم 
انقاب اسامی و فرمانده کل قوا تبریک 
گفت. متن پیام محمدرضا عارف بدین 
شرح است: »حماسه آفرینی جنگ تحمیلی 
سوم مرهون ایستادگی بی بدیل ملتی است 
که در سایه هدایت های حکیمانه و فرامین 
راهبردی آن رهبر، سخت ترین طوفان ها را به 
ساحل پیروزی و عزت رهنمون ساخته است. 
امروز که در پرتو عنایات الهی و استقامت 
بی نظیر امت، تحقق این موفقیت بزرگ، 
توافق مقتدرانه و پیروزی تاریخی و حماسی 
ایران سرافراز اعام می گردد، صمیمانه ترین 
تبریکات خود و دولت جمهوری اسامی ایران 
را به محضر حضرتعالی و ملت شریف ایران 

تقدیم می دارم.
امروز تاریخ ورق خورده است و دنیا به این 
قطب جدید قدرت سام کرده، عصر نوینی 
برای ایران اسامی آغاز شده است. پیروزی 
راهبردی و تاریخی بزرگی که پایگاه و جایگاه 
ایران را به عنوان یک قدرت بزرگ جهانی 
مطرح می سازد. خجسته باد این پیروزی 
و مبارک باد این جشن بزرگ تاریخی. اما 
این دستاورد سترگ و پیروزی میدان و 
دیپلماسی، هرگز پدید نمی آمد مگر در سایه 
یک چارچوب مقدس، ماندگار و منسجم: 
نقش شگرف، جاویدان و تماماً راهبردی 
رهبر عظیم الشأن شهید، حضرت آیت الله 
العظمی امام سید علی خامنه ای؛ حکیم 

فرزانه ای که با دوراندیشی بی نظیر، صابت 
حیدری و مهندسی دقیق هندسه قدرت، 
بنیان های اصلی و بنیادین این پیروزی 
بزرگ را پایه گذاری کردند و با نگاه راهبردی 
خود مسیر غلبه بر استکبار را ترسیم نمودند.

مکتب سیاسی و دفاعی آن رهبر شهید، 
قطب نمای حرکت کشور در مواجهه با 
استکبار جهانی بود. هدایت های راهبردی و 
خون پاک ایشان که مظهر ایستادگی نظام در 
برابر تهاجمات بود، باطل السحر نقشه های 
شوم دشمنان شد و جبهه استکبار را وادار 
به تسلیم در برابر اراده ملی ساخت. ایشان 
تا آخرین لحظه حیات پربرکت خود، لنگرگاه 
ثبات، نماد هم افزایی ملیت و اسامیت 
و مایه غرور مستدام این امت بودند و 
این پیروزی بزرگ حاصل ریل گذاری های 

راهبردی ایشان است.
هدایت خیره کننده، صابت و عملکرد 
بی بدیل حضرتعالی: حضور مقتدرانه و 
سکان داری شجاعانه حضرتعالی در جایگاه 
رهبری و فرماندهی کل قوا، آن هم در بحبوحه 
سنگین ترین آرایش جنگی دشمن، عاملی 
حیاتی در این پیروزی بود. شما باوجود 
تحمل سخت ترین مصایب و شهادت اعضای 
بیت شریف، بویژه پدر شهید و بزرگوارتان 
و در کنار مجاهدت سرافرازانه ناشی از 
و  شگفت انگیز  عملکردی  جانبازی تان، 
خیره کننده در هدایت امت و تدابیر نظامی 
به نمایش گذاشتید که مایه ثبات جبهه حق 

و عقب نشینی متجاوزان شد.
پشتوانه بی بدیل میدان و تجلی خون پاک 
شهیدان: اقتدار دفاعی، موشکی و بازدارندگی 
قهرمانانه رزمندگان مخلص و نیروهای مسلح 
و فرماندهان عزیز شهید که در سنگر نبرد، 
موازنه قوا را به نفع جبهه حق رقم زدند و 
در اوج تهدیدهای پوشالی برای بازگرداندن 
کشور به عصر حجر، با اتکا به باور شهید 
تهرانی مقدم ثابت کردند که »فقط آدم های 
ضعیف به اندازه امکاناتشان کار می کنند«. 
این تفکر مقتدرانه در میدان، دست چانه زنی 
دیپلماسی را پای میز مذاکره پر کرد. ما 
این اقتدار را وامدار ایثار فرماندهان عزیز 
شهید، تاش دانشمندان برجسته، مجاهدت 
خالصانه شهدای والا مقام دولت و جانفشانی 
همه غیورمردانی هستیم که سر دادند تا 

پرچم این سرزمین استوار بماند.
معصومیت   ، ملت شکوهمند  ی  ر ا ید پا
مظلومان و تاش جهادی دولت: ایستادگی 
صبورانه و هوشیاری ملت بزرگ ایران که در 
برابر سنگین ترین تهاجمات و سناریوهای 
ترور، منسجم تر از قبل بر منافع ملی پافشاری 
کردند. در کنار مجاهدت های مقتدرانه 
رئیس جمهوری پرتاشمان جناب آقای دکتر 
مسعود پزشکیان و سران قوا، فرماندهان 
مقتدر سپاه و ارتش و مجاهدان میدان و 
تاش جهادی و عملکرد درخشان مدیران 
و خدمتگزاران دولت در پایدار نگه داشتن 
شبکه های حیاتی و زیرساخت های کشور 

در بحبوحه این جنگ تحمیلی سوم، نقشی 
اساسی در صیانت از جبهه داخلی داشت 
و خط بطانی بر تمام محاسبات جاهانه 
دشمنان کشید. یاد و نام شهیدان این 
نبرد نابرابر، بویژه پروانه های پرکشیده و 
کودکان شهید مدرسه شجره طیبه میناب که 
مظلومیت شان سند رسوایی متجاوزان و نماد 
جنایت جنگی و خون پاکشان مایه برکت و 
دوام این ایستادگی شد، تا ابد بر تارک تاریخ 

این مرز و بوم خواهد درخشید.
این توافق نه یک پایان، بلکه آغازی نو برای 
جهش بزرگ ایران اسامی است. مواضع 
اصولی دولت برآمده از اراده ملت، همواره 
بر این اصل استوار است که دستاوردهای 
سیاسی تنها زمانی پایدار و ثمربخش خواهند 
بود که با محوریت »اقتصاد مقاومتی در سایه 
وحدت ملی و امنیت ملی«، در خط ولایت 
و با تبعیت محض و دقیق از فرامین و چتر 

هدایت راهبردی حضرتعالی پیش بروند.
فصل الخطاب بودن رهنمودهای حکیمانه 
حضرتعالی، قطب نمای حرکت ما در تاروپود 
این مسیر سخت بوده و خواهد بود. اکنون 
که با خنثی شدن توطئه ها، زنجیرهای تحریم 
و محاصره در هم می شکنند، سربازان شما 
در دولت دفاع و سازندگی با تکیه بر نگاه 
راهبردی خود که تمرکز بر بهسازی و بازآفرینی 
ساختارها و ظرفیت های کشور است و نه 
صرفاً نوسازی پوسته آن، مصمم تر از گذشته 
عهد می بندند که با انسجام کامل و اتکا 

به توان درونی، ایران فردا را بسیار زیباتر، 
قوی تر و آبادتر از هر دورانی در تاریخ بسازند. 
ما پاشنه اقتصاد و صنعت کشور را بر مدار 
فناوری های نوظهور، اقتصاد دانش بنیان، 
تقویت و حمایت نخبگان و جوانان دانشمند 
و بومی سازی فناوری های پیشرفته و بیانیه 
گام دوم انقاب اسامی قرار خواهیم داد 
تا پایداری این پیروزی راهبردی را در سفره 
و معیشت مردم و پیشرفت و اعتای نام 
ایران در پهنه گیتی تضمین کنیم؛ چرا که 
ایران یک حادثه در تاریخ نیست، بلکه خود 

تاریخ است.
با تکیه بر پروردگار متعال و زیر سایه 
فرماندهی حکیمانه حضرتعالی، گام جدید 
انقاب را با گام هایی استوارتر به سوی تمدن 
نوین اسامی برخواهیم داشت. طول عمر 
باعزت، مستدام و توأم با توفیقات روزافزون 
آن رهبر فرزانه را از درگاه احدیت خواستارم.«

ــز  ــه هرم ــتی ها از تنگ ــردد کش ــش ت ــران و افزای ــا ای ــق ب تواف
خبر  آمریکا  رئیس جمهوری  ترامپ،  دونالد  برای 
خوشایندی محسوب می شود؛ زیرا در شرایطی که 
محبوبیت او رو به کاهش است این تحول می تواند 
به عنوان یک دستاورد سیاسی برای او تلقی شود. 
»خشم  عملیات  از  آمریکا  عمومی  افکار  حمایت 
حماسی« که در اوج خود حدود 40 درصد بود؛ طی 
ماه گذشته روندی نزولی داشته است. همچنین 
به طور  رأی دهندگان  می دهد  نشان  نظرسنجی ها 
مداوم بیش از مسائل خاورمیانه، نگران وضعیت 
ــگ،  ــن جن ــان ای ــتند. در جری ــکا هس ــی آمری ــاد داخل اقتص
آمریکایی ها با افزایش شدید قیمت بنزین و رشد 

تورم مواجه شدند.
در همین راستا، ترامپ تمایل بسیاری برای دستیابی به 
توافق با ایران داشت. او روز چهارشنبه در یک کنفرانس 
خبری در حمایت از این توافق گفت که بدون آن، 
ــه او  ــه گفت ــود. ب ــی« ب ــود جهان ــک رک ــن ی ــه جایگزی »گزین
در صورت تداوم جنگ، بازارها »به سطحی سقوط 
می کردند که هیچ کس پیش تر ندیده بود؛ شاید 

به جز سال 1929«. وی افزود: »تنها رئیس جمهوری 
که نمی خواستم شبیه او باشم، هربرت هوور فقید و 

ــزرگ بود.« ب
او همچنین روز پنجشنبه در شبکه اجتماعی »تروث 
ــد  ــر می کنن ــه فک ــی ک ــن احمق های ــت: »ای ــال« نوش سوش
ــوده ام در  ــخت گیر نب ــران س ــه ای ــی علی ــدازه کاف ــه ان ــن ب م
حالی که بازار بورس همین حالا به رکورد تاریخی 
رسیده و قیمت نفت در حال سقوط است، یا حسودند، 

ــد.« ــا احمق ان ــتند، ی ــدی هس ــای ب ــا آدم ه ی
آنچه مشخص است این است که ترامپ تحت تأثیر 
نگرانی از افزایش قیمت نفت و سقوط بازار سهام 
ــت. او  ــه اس ــرار گرفت ــان دوره ای ق ــات می ــتانه انتخاب در آس
همچنین هشدار داد که »تقریباً ظرف چهار هفته ذخایر 
نفتی ما به پایان می رسید« و تأکید کرد که راه دیگری 
برای باز نگه داشتن تنگه هرمز وجود نداشت. وی در 
ــم،  ــام نمی دادی ــق را انج ــن تواف ــر ای ــرد: »اگ ــا ک ــه ادع ادام
می توانستیم سه هفته، دو هفته، چهار هفته یا حتی 
دو سال دیگر هم بمباران کنیم؛ اما در هیچ حالتی تنگه 

ــد.« ــاز نمی مان ــز ب هرم

ــه  ــکا علی ــق آمری ــگ ناموف ــی، جن ــارن پالیس ــزارش ف ــه گ ب
ایران، به تضعیف چهره ترامپ در داخل آمریکا و 
او  لفاظی های  و  شده  منجر  بین المللی  سطح  در 
ــه  ــه و ب ــگ باخت ــش رن ــش از پی ــی، بی ــری جهان ــاره برت درب
تهدیدهایی توخالی تبدیل شده است. در آینده قابل 
پیش بینی، نمایش قدرت آمریکا دیگر آن چنان که 
پیش تر بود بازدارنده نخواهد بود؛ نه تنها در خاورمیانه، 
بلکه در منطقه هند-اقیانوس آرام و اروپا نیز چنین 

ــود. ــد ب خواه
این رسانه آمریکایی تحلیل کرد یادداشت تفاهمی 
که میان آمریکا و ایران در ورسای امضا شده، عماً 
به عنوان سندی از عقب نشینی آمریکا ارزیابی می شود. 
در این تفاهم ایران امتیازهای مالی ای به دست خواهد 
آورد که تا چند ماه پیش غیرقابل تصور بود. این 
ــی از  ــت کم بخش ــازی دس ــامل آزادس ــد ش ــا می توان امتیازه
ــران و همچنین  دارایی ها و منابع مالی مسدودشده ای
اعطای معافیت هایی باشد که بافاصله پس از امضای 
این تفاهم برای صادرات نفت خام ایران، فرآورده های 
نفتی و مشتقات آن و نیز کلیه خدمات مرتبط از جمله 

تراکنش های بانکی، بیمه و حمل ونقل فراهم می شود. 
واقعیت این است که رئیس جمهوری آمریکا در ازای 
ــران،  ــه ای ــگ علی ــه در جن ــارد دلار هزین ــا میلی ــرف ده ه ص

دستاورد ملموسی به دست نیاورد. 
تهران،  از  ناچیزی  امتیازات  کسب  برای  ترامپ 
ــگاه  ــکا وارد کرد؛ پای ــه اقتصاد آمری آسیب قابل توجهی ب
سیاسی خود را در داخل کشور تضعیف کرد؛ ذخایر 
حیاتی تسلیحاتی آمریکا را به شدت کاهش داد؛ به 
نفوذ داد؛  افزایش  و  تقویت جایگاه  چین فرصت 
متحدان آمریکا را دچار فاصله و بی اعتمادی کرد و 
 کشورهای خلیج فارس را نیز در موقعیت شکننده تری 

قرار داد.
عاوه بر این، به واسطه این جنگ، ایران به یک 
بازیگر مهم ژئوپلتیکی تبدیل شد؛ بازیگری که به زودی 
می تواند از منافع مالی جدیدی نیز بهره مند شود. به 
ــه  ــرل تنگ ــی کنت ــل توانای ــران به دلی ــک، ای ــزارش آتانتی گ
هرمز و استفاده از آن به عنوان اهرم فشار برای کسب 
امتیاز از واشنگتن و کشورهای خلیج فارس، اکنون 

ــت. ــر نداش ــه پیش ت ــار دارد ک ــزاری در اختی اب

 آیت الله خامنه ای: از این لحظه، ما یعنی شما ملت سرافراز و این خادم ناچیز 
منتظر تحقق شروط گفته  شده خواهیم بود، اما بدیهی است مذاکرات حضوری که در 
آینده برقرار خواهد شد، به معنی پذیرش نظر دشمن نخواهد بود.

  محمد  عطریانفر، محمدرضا باهنر، سعید نورمحمدی و فداحسین مالکی 
در یادداشت هایی برای »ایران« تبیین کردند

 رئیس جمهوری، رئیس مجلس و شورای عالی امنیت ملی در پیام هایی جداگانه 
با قدردانی از رهبر انقلاب بر تبعیت از فرامین ایشان تأکید کردند

 سیدرسول موسوی، دیپلمات پیشین: 
پیام رهبری در مورد مذاکرات؛ بیان حقیقت، اعتماد به دولت

رهبر انقلاب اسلامی درباره تفاهمنامه ایران و آمریکا به ملت پیام دادند

صدای واحد نظام در حمایت از تفاهم

 پیام رهبری؛ مبنای تجدید وحدت 
و پرهیز از منازعات داخلی

 اعتماد به مسئولان
بی اعتمادی به آمریکا

به گفته رئیس  جمهوری و در اجرای طرح ملی صرفه جویی

 دولت پیشگام بهینه سازی 
مصرف انرژی می شود

 »ایران «در گفت وگوباکارشناسان دلایل بازگشت نقدینگی 
به بازار سرمایه را بررسی می کند

سه گانه صعود بورس

گزارش »ایران« از نشست »یادکرد مقام 
علمی و فرهنگی دکتر علی شریعتی«

 متفکر الهیات 
رهایی بخش

 با تصمیم شورای عالی اداری تجربه استان همدان 
به سایر نقاط کشور تعمیم داده می شود

 همدان؛ الگوی ملی 
در حکمرانی هوشمند بازار

بررسی رقابت های هفته اول بازی های جام جهانی 2026

 فوتبال دیگر 
قابل پیش بینی نیست

 پزشکیان: توسعه کشور 
با نخبگان خلاق و ریسک پذیر محقق می شود

پاشازاده: معادلات گروه ایران شبیه بازی شطرنج است

تأکید ائمه جمعه تهران و مشهد بر حمایت از مسئولان
آیت الله علم الهدی: توهین به رئیس جمهوری و 

وزیران به واسطه نقد توافق با آمریکا پذیرفتنی نیست
در پی انتشار پیام راهبردی آیت الله سیدمجتبی خامنه ای رهبر انقاب در ارتباط 
با تفاهمنامه ایران و آمریکا برای پایان جنگ، ائمه جمعه سراسر کشور در جریان 
خطبه های نماز جمعه دیروز بر وحدت و انسجام ملی و پرهیز از تفرقه افکنی 
با تخریب مسئولان دیپلماسی، تأکید کردند. در همین رابطه حجت الاسام 
والمسلمین سید محمد حسن ابوترابی فرد در خطبه های نماز جمعه تهران با 
تأکید بر اینکه قدرت، ثمره صبر است اظهار کرد: »ایران، فلسطین، غزه، بیروت، 
یمن، عراق، همه و همه در کنار هم هستند. خیابان، میدان و دیپلماسی در 
کنار هم هستند. اگر خانمی در حجاب ضعیف است او را رها نکنید، اگر با هم 
صبر کنید صبر یکدیگر را جبران می کنید. رزمندگان ما با هم صبر کردند که 
پیروز شدند.« ابوترابی فرد با تأکید بر اینکه مواجهه با دو قدرت اتمی، نه تنها 
از اقتدار ایران نکاست بلکه بر عزت و شکوه ملت افزود، گفت: »این مواجهه 
ایران را در جایگاهی برتر از دیروز قرار داده است. امروز نیز اگر می خواهیم بر 
شکوه و اقتدار ایران، محور مقاومت و امت اسامی افزوده شود و اگر می خواهیم 
ایران با قدرت از چالش ها، تنگناهای اقتصادی و تورم عبور کند و شاهد تثبیت 
جایگاه برتر و فاخر خود در ساختار قدرت جهانی باشیم، باید در این روزهای 
سرنوشت ساز با بهترین راهبری ممکن و با بسیج نیروها در عالی ترین سطح از 
وحدت ملی و انسجام نخبگان سیاسی از تمام ظرفیت های کشور برای تقویت 
مؤلفه های قدرت بویژه در مسیر گفت وگوهای دشوار پیش رو استفاده کنیم.«

وی با تقدیر از از رئیس جمهوری و رئیس مجلس شورای اسامی، همچنین 
شورای عالی امنیت ملی و وزیر امور خارجه که با مسئولیت پذیری کامل، بیانات 
رهبر معظم انقاب را به عنوان نقشه راه خود تعریف کرده و بر التزام عملی به این 
اصول پافشاری کردند، تصریح کرد: »انتظار داریم در مقام عمل نیز بر این مسیر 
مراقب و هوشیار باشید. همچنان که یکی از محورهای مورد تأکید رهبر معظم 

انقاب این است که هیأت حاکمه آمریکا به هیچ وجه مورد اعتماد نیست.«
 

توهین به مسئولان با مبانی ولایی سازگار نیست
آیت الله سیداحمد علم الهدی امام جمعه مشهد نیز روز گذشته در بخشی از 
خطبه های نماز جمعه، اظهار کرد: »توهین و برخورد با رئیس جمهوری و وزیران 
به واسطه مخالفت و نقد توافق اخیر با آمریکا، پذیرفتنی نیست و با مبانی 
ولایتمداری ما ناسازگار است.« وی افزود: »ما مسلمان و ولایتمدار هستیم و پای 
ولایت ایستاده ایم، وقتی آقای رئیس جمهوری با اجازه رهبری توافق را پذیرفته اند 

ما حق مقابله با آقای رئیس جمهوری  یا وزیران را نداریم.«
امام جمعه مشهد ادامه داد:» حق مردم نقد است، ما نیز توافق را نقد می کنیم، 
مردم نقد و بحث کنند اما حق رویارویی و برخورد با دولت و وزرای دولت را در این 
خصوص نداریم.« نماینده ولی فقیه در خراسان رضوی با انتقاد از برخی عبارات 
توهین آمیز خطاب به مسئولان در تجمعات اخیر گفت: »وزیر ما، وزیر این نظام 
است، برخورد با وزیر نظام، برخورد با خود نظام و در تضاد با رهبر انقاب است 
چرا که رهبری در پیام اخیر خود فرمودند مسئولان با حسن نیت و دلسوزی رفتار 
کرده اند.« علم الهدی افزود: »ما مردم با همه عواطف ارزشمند خود در بیش از 
100 روز گذشته با همه عظمت در صحنه بودیم، اکنون نیز باید مقلد و پیرو رهبری 
باشیم و از فرامین رهبری نباید تخطی کرد، اطاعت از ولی فقیه وظیفه ماست 
و ایشان راه و تکلیف را مشخص کرده اند.« وی اضافه کرد: »اتفاقات اخیر کشور 
و توافق با آمریکا به بیانیه هشدارساز رهبری منتهی شد و واقعیت های انجام 

گرفته در توافق در قالب یک عبارت کوتاه برای مردم تبیین شد.«
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تفاهم، زبانی برای ساختن آینده امن تر و با ثبات تر
رئیس جمهوری در توصیف تفاهم اخیر پایان جنگ میان ایران و 
آمریکا، آن را »سندی تاریخی و پیامی از ایران مقتدر« خواند. این 
تعبیر بازتاب نگاهی است که گفت وگو را، نه در برابر عزت ملی، بلکه 

در امتداد آن تعریف می کند.
 تفاهم برای پایان جنگ، نه به معنای چشم پوشی از اصول و ابزارهای 
مشروع دفاع است، نه عقب نشینی از منافع ملی و نه فراموش کردن 
تجربه های تاریخی. تفاهم در این مرحله، هنر تبدیل جنگ سخت به 
نبرد سیاسی و راهبری چالش های سخت با مدیریت عقلانی منافع 
است؛ هنری که ملت های بزرگ در مقاطع حساس تاریخ خود از آن 
بهره گرفته اند. ملت ایران هم در تجربه های تاریخی 47 ساله خود 

نشان داد در میز مذاکره همان است که در میدان نبرد.
پیامی که رئیس جمهوری در توصیف این توافق منتشر کرد، بر یک 
نکته اساسی تأکید داشت: »صلح در سایه احترام متقابل تحقق 
خواهد یافت.« این جمله، بیانگر رویکردی است که جمهوری 
اسلامی ایران در طول سال های گذشته بارها بر آن تأکید کرده است. 
ایران هیچ گاه خواهان تنش، ناامنی و بی ثباتی نبوده است. آنچه 
ملت ایران همواره مطالبه کرده است، احترام، عدالت و به رسمیت 

شناختن حقوق مشروع خود بوده است.
تفاهم زمانی شکل می گیرد که طرف ها یکدیگر را بشنوند. بسیاری 
از بحران های جهان نه از تفاوت منافع، بلکه از نشنیدن و نادیده 
گرفتن یکدیگر آغاز شده اند. در مقابل، هرجا باب گفت وگو گشوده 
شد، امکان یافتن راه حل نیز فراهم آمده است. امروز نیز اگر روزنه ای 
برای تفاهم ایجاد شده، محصول همین منطق است؛ منطقی که بر 
گفت وگو از موضع عزت، اعتماد به نفس ملی و اتکا به ظرفیت های 

کشور استوار است.
البته نباید فراموش کنیم که هیچ توافقی در خلأ شکل نمی گیرد. 
پشت هر دستاورد دیپلماتیک، سال ها مقاومت، ایستادگی، تلاش 
و مجاهدت نهفته است. همچنان که تفاهم اخیر نیز به دنبال 
ایستادگی و جانفشانی رزمندگان ما حاصل شد. اما همچون دفاع 
موفق، دیپلماسی هم زمانی می تواند موفق باشد که از پشتوانه 
ملی برخوردار باشد. اگر امروز صدای ایران در عرصه بین المللی 
شنیده می شود، به دلیل انسجام و اقتداری است که ملت ایران در 
سخت ترین شرایط از خود نشان داده است. میدان و دیپلماسی در 
تقابل با یکدیگر نیستند؛ بلکه دو مسیر مکمل برای تأمین منافع 

ملی اند.
در این میان، نقش همدلی و همراهی مردم اهمیت ویژه ای دارد. 
ملت ایران در مقاطع مختلف نشان داده است که هرگاه پای منافع 
کشور در میان باشد، اختلاف سلیقه ها را کنار می گذارند و در کنار 
یکدیگر می ایستند. همین سرمایه اجتماعی بزرگ بود که در روزهای 
دشوار، کشور را از گردنه های سخت عبور داد و امروز نیز پشتوانه 
اصلی هر گام رو به جلو محسوب می شود وضروری است همه ارکان 

و بخش ها قدر آن را دانسته از آن حراست کنند.
نکته مهم دیگر، اعتمادی است که به تیم دیپلماسی کشور 
وجود دارد. این اعتماد، سرمایه ای ارزشمند است که امکان 
پیگیری مذاکرات را فراهم کرد. تجربه نشان داده است هرگاه میان 
ارکان مختلف کشور هم افزایی و هماهنگی وجود داشته باشد، 
ظرفیت های ملی بهتر به نتیجه می رسد. موفقیت های دیپلماتیک 
نیز محصول همین هم افزایی میان نهادها، دستگاه ها و نیروهای 

مختلف کشور است.
در سوی دیگر، تفاهم پیامی هم برای منطقه و جهان دارد. به این 
معنی که نشان داد ایران کشوری است که امنیت، توسعه و همکاری 
را بازی حاصل جمع صفر نمی داند. ما معتقدیم پیشرفت یک کشور 
لزوماً به معنای عقب ماندگی دیگران نیست. منطقه ما بیش از هر 
زمان دیگری به همکاری، گفت وگو و اعتمادسازی نیاز دارد. از همین 
رو جمهوری اسلامی ایران همواره از هر ابتکاری که به کاهش تنش ها 

و افزایش همکاری های منطقه ای بینجامد استقبال کرده است.
در عین حال، تفاهم به معنای پایان مسیر نیست؛ بلکه آغاز 
مرحله ای تازه است. حفظ و اجرای هر توافقی نیازمند پایبندی 
متقابل، مسئولیت پذیری و احترام به تعهدات است. همان گونه 
که رئیس جمهوری تأکید کرده اند، صلح پایدار تنها در سایه احترام 
متقابل معنا پیدا می کند. هیچ ملتی حاضر نیست عزت و استقلال 
خود را معامله کند و ملت ایران نه تنها از این قاعده مستثنی نیست، 
بلکه به پشتوانه تاریخ سترگ خود بر اصل استقلال اصراری تام دارد.
امروز آنچه بیش از هر چیز اهمیت دارد، حفظ سرمایه ارزشمند 
وحدت ملی است. تجربه های اخیر نشان داد هرگاه دولت، جامعه، 
نخبگان و همه دلسوزان ایران در کنار یکدیگر قرار می گیرند، امکان 
عبور از دشوارترین چالش ها نیز فراهم می شود. تفاهم اگر بر پایه 
احترام، عزت و منافع ملی بنا شود، نه نشانه ضعف بلکه جلوه ای از 

بلوغ سیاسی و اعتماد به نفس یک ملت است.
ایران قدرتمند همان ایرانی است که هم توان دفاع از خود را دارد و 
هم توان گفت وگو با جهان را، هم بر حقوق خود پای می فشارد و هم 
برای صلح و همکاری دست دوستی دراز می کند. تفاهم، در چنین 
نگاهی، نه یک رویداد مقطعی، بلکه زبانی برای ساختن آینده ای 

امن تر، باثبات تر و امیدوارکننده تر برای ایران و منطقه است.

صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

حضرت آیت الله سیدمجتبی حسینی 
خامنه ای رهبر انقلاب اسلامی در پیامی 
خطاب به ملت پرشور و باوفای ایران 
در خصوص تفاهمنامه ای که میان 
رئیس جمهوری ایران و آمریکا امضا 
شد، گفتند: »بنده علی الاصول، نظر 
دیگری داشتم ولی از باب تعهدی که 
رئیس جمهوری محترم به عنوان رئیس 
شورای عالی امنیت ملی از طرف خود و 

سایر اعضا در پاسداشت حقوق ملت 
ایران و جبهه مقاومت به بنده دادند و 
تصریح به قبول مسئولیت آن نمودند، 
اجازه آن را صادر نمودم. از این لحظه، 
ما یعنی شما ملت سرافراز و این خادم 
ناچیز منتظر تحقق شروط گفته شده 
خواهیم بود.«متن پیام رهبر انقلاب 
اسلامی خطاب به ملت ایران به این 

شرح است:

بسم  الله الرحّمن  الرحّیم
ملت پرشور و باوفای ایران!

شدید،  مطلع  که  همانگونه 
تفاهمنامه ای بین رئیس جمهوران 
ایران و آمریکا امضا شد. در مسیر 

رسیدن به این مرحله، مسئولین 
امر، از سر دلسوزی و با حسن نظر، 
تلاش های زیادی به  عمل آوردند و 
البته این رئیس جمهوری آمریکا بود که 
از روی استیصال، از انواع اهرم ها برای 

این امر استفاده می کرد.
بنده علی الاصول، نظر دیگری داشتم 
ولی از باب تعهدی که رئیس جمهوری 
محترم به عنوان رئیس شورای عالی 
امنیت ملی از طرف خود و سایر اعضا 
در پاسداشت حقوق ملت ایران و جبهه 
مقاومت به بنده دادند و تصریح به 
قبول مسئولیت آن نمودند، اجازه 
آن را صادر نمودم . ایشان همچنین 
تصریح کرده اند که اگر طرف آمریکایی 

بخواهد زیاده خواهی کند، زیر بار آن 
نخواهند رفت.

از این لحظه، ما یعنی شما ملت سرافراز 
و این خادم ناچیز، منتظر تحقق شروط 
گفته  شده خواهیم بود، اما بدیهی 
است مذاکرات حضوری که در آینده 
برقرار خواهد شد، به معنی پذیرش نظر 

دشمن نخواهد بود.
 امیدواریم که دعای خیر سرورمان 
عجّل الله تعالی فرجه الشّـــریف انواع 
نصرت ها و فتوحات، برای ملت باشرف 

ایران به ارمغان آورد.
 والسّلام علیکم و رحمةالله و برکاته

سیدمجتبی حسینی خامنه ای
۲۸ خرداد ۱۴۰۵

پیام رهبر انقلاب اسلامی خطاب به ملت درباره تفاهمنامه ایران و آمریکا: 

مذاکرات حضوری، به معنی پذیرش نظر دشمن نیست
رهبری

گروه سیاسی

یکصدا برای منافع ملی
در روزهای اخیر و پس از انتشار خبر 
تفاهم اولیه میان ایران و ایالات متحده، 
پیام رهبر انقلاب در خصوص اعتماد به 
رئیس جمهوری و شورای عالی امنیت 
ملی، ضرورت همدلی و همصدایی ملی در 
این برهه از تاریخ کشور را نشان می دهد. 
این پیام، فراتر از یک حمایت و اعتماد 
معمول است. رهبر معظم انقلاب با اشاره 
به نظر شخصی خود در نهایت با اعتماد به 
رئیس جمهوری، ضرورت وحدت ملی را به صورت عملی به همگان 
یادآور می شوند. این اعتماد، از یک سو مسئولیتی دوچندان بر 
دوش رئیس جمهوری می گذارد تا مراقب منافع ملی و حقوق 
ملت در این تفاهم اولیه و مذاکرات پیش رو باشد. از سوی دیگر، 
همه شهروندان و کنشگران سیاسی و اجتماعی را موظف می کند 
که با همراهی و پشتیبانی سازنده، زمینه را برای موفقیت دولت 
فراهم آورند. وقتی بالاترین مقام نظام، علیرغم نظر شخصی 
به رئیس جمهوری اعتماد می کند، به این معناست که انتظار 
دارند همه نیروهای سیاسی و اجتماعی و همه دلسوزان کشور 
نیز اختلافات سیاسی را کنار بگذارند و مانند ایشان به دولت و 
تیم مذاکره کننده فرصت دهند تا از منافع مردم و کشور دفاع 
کنند. مسأله امضای تفاهمنامه اسلام آباد، امروز یک آزمون بزرگ 
برای وحدت ملی است. این تفاهمنامه، صرف نظر از جزئیات 
و محتوای آن، نباید دستاویزی برای دوگانگی افکنی و شکستن 
وحدت ملی شود. مذاکره کنندگان کشور در مذاکرات پیش رو، 
زمانی موفق به کسب بیشترین امتیازات به نفع ایران خواهند شد 
که حمایت و اعتماد مردم و مسئولان کشور و نیروهای سیاسی، 
نظامی و اجتماعی را پشت سر خود احساس کنند. نباید فراموش 
کرد هر تصمیم دیپلماتیک و بین المللی، در چارچوب منافع ملی 
و با مشورت های لازم اتخاذ می شود و نباید انگیزه ای برای القای 
بی اعتمادی یا ایجاد شکاف میان مردم و دولت شود. در چنین 

شرایطی، تضعیف دولت به معنای تضعیف کشور است. وقتی 
رهبری به رئیس جمهوری اعتماد کرده اند، این یعنی ما نیز باید 
با انتقادهای سازنده و نه تخریبی، به تقویت ساختار مدیریتی 
کشور کمک کنیم. تفاهمنامه اسلام آباد، مانند هر توافق دیگری، 
باید در متن منافع ملی ارزیابی شود، نه در فضای هیجانی و 
دوقطبی سازی. علاوه بر این نباید فراموش کرد که همصدایی 
ملی به این معنا نیست که اجازه بیان اظهار نظر به منتقدین داده 
نشود. انتقاد سازنده، جزء لاینفک نظام های مردم سالار است. 
اما این انتقادها باید در مسیر بهبود و پیشرفت باشد، نه در جهت 
تخریب و ایجاد بی اعتمادی. رئیس جمهوری امروز این مسئولیت 
را پذیرفته و باید فرصت و فضای کافی برای اجرای برنامه هایش 
داشته باشد. هر تصمیمی که می گیرد، باید در بستر منافع ملی 
و با توجه به شرایط منطقه ای و بین المللی سنجیده شود، نه با 
پیشداوری و هیجان. تجربه کشور در سال گذشته و به خصوص در 
ماه های اخیر این واقعیت را نشان داد که دشمنان کشور بیش از هر 
زمان دیگری منتظر شکاف های داخلی هستند تا از آن بهره ببرند. 
تجربه دو جنگ اخیر نیز به آنها فهماند که قدرت ایران در وحدت 
ملی اش نهفته است. بنابراین، هر اقدامی که به تفرقه اندازی 
منجر شود، در واقع به نفع دشمن است. منتقدین و موافقین 
تفاهمنامه اسلام آباد فراموش نکنند که این تفاهمنامه یک موضوع 
دیپلماتیک است که باید با دقت و کارشناسی بررسی شود، نه با 
شعار و هیاهو. اگر مشکلی در آن وجود دارد، راه حل آن گفت و گو 
و مشورت است، نه تخریب و ایجاد بی اعتمادی. در نهایت اینکه 
رهبری با اعتماد به آقای پزشکیان، مسیری را نشان داده اند که 
همه باید در آن گام بردارند. این مسیر، مسیر همدلی، همراهی 
و پشتیبانی از دولت است. اگر دولت اشتباه می کند، باید آن را 
با انتقاد سازنده و راهنمایی اصلاح کرد، نه با تخریب و ایجاد جو 
منفی. امروز، زمان آن است که همه جریان های سیاسی، رسانه ها 
و فعالان اجتماعی، مسئولیت خود را در قبال وحدت ملی بدانند و 
از هرگونه اقدامی که به دوگانگی افکنی منجر می شود، پرهیز کنند.

بی اعتماد به آمریکا؛ معتمد به قدرت ملی
پیام رهبر انقلاب به ملت ایران درباره 
تفاهمنامه رؤسای جمهوری ایران و 
آمریکا، حاوی نکات بسیار مهمی بود 
که نشان دهنده رصد دقیق فراز و فرود 
مذاکرات و نگاه عمیق ایشان به تحولات 
میدان و دیپلماسی است. در این پیام، 
از یک سو اعتمادی که به شورای عالی 
امنیت ملی و شخص مسعود پزشکیان، 
رئیس جمهوری، دارند مورد تأکید قرار 
گرفت و از سوی دیگر، بی اعتمادی به 
آمریکا یادآوری شد؛ بی اعتمادی ای که 
حس مشترک میان اقشار مختلف مردم و مسئولان همه ارکان 

نظام جمهوری اسلامی ایران است.
بدیهی است رئیس جمهوری نیز که از جایگاه ریاست شورای 
عالی امنیت ملی، همراه با اکثریت اعضای این نهاد، نسبت 
به انجام مذاکرات و صیانت از حقوق مردم در قبال آن تعهد 
داده اند، اعتمادی به طرف آمریکایی نداشته و ندارند و 
مشخصاً با هدف تأمین مصلحت و منفعت ملی، این مذاکره 
و تفاهم اولیه را دنبال کرده اند.با این همه، نمی توان مذاکرات 
را در ابهام رها کرد. مذاکره امری است که همواره با جنگ و 
قدرت پیوند دارد و آنچه در روند پیشبرد آن اهمیت می یابد، 
در اختیار داشتن ابتکار عمل است. در طول جنگ رمضان، 
ابتکار عمل در دست نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران 
بود؛ وضعیتی که همه معادلات ترامپ را در میدان عمل بر هم 
زد. حمایت جانانه مردم از نیروهای مسلح نیز بر اثربخشی 
این قدرت و ابتکار عمل نظامی افزود. اکنون انتظار می رود در 
ادامه مذاکرات نیز که نوعی رقابت سیاسی و حتی پیچیده تر از 
رویارویی نظامی است، همین ویژگی ها حفظ و تقویت شود.
رهبر انقلاب بر غیرقابل اعتماد بودن آمریکا تأکید دارند و از 
رئیس جمهوری و دیگر مسئولان خواسته اند مراقبت های 

لازم را به عمل آورند. با این حال، حتی اگر در این دوره ۶۰ روزه 
آمریکایی ها بخواهند برخلاف قواعد بازی و تفاهم انجام شده 
عمل کنند یا از اجرای هر یک از تعهدات خود سر باز زنند، 
جمهوری اسلامی ایران نیز رفتار متقابل خواهد داشت. از 
این رو، در چنین شرایطی چیزی را از دست نخواهیم داد و در 
بدبینانه ترین حالت، به نقطه آغاز بازخواهیم گشت؛ با این 
تفاوت که در برابر ترامپی قرار داریم که امروز آماج بیشترین 
انتقادهاست و نمی تواند از بی نتیجه ماندن اقدامات و اهداف 

ادعایی خود دفاع کند.
در مقابل، ما ملتی هستیم که به جهان ثابت کرده ایم هم 
می توانیم جنگی را که علیه ما آغاز شده به خوبی مدیریت 
کنیم و از میهن خود دفاع نماییم و هم اهل مذاکره و گفت وگو 
هستیم. ما در عمل، سخن شهید سلیمانی را محقق کردیم که 
خطاب به آمریکایی ها گفته بود: »جنگ را شما آغاز می کنید، 
اما پایان آن را ما ترسیم می کنیم.« اکنون نیز همین اتفاق رخ 
داده است.در موضوع تفاهم انجام شده و مذاکرات پیش رو 
نیز کشورهایی نقش میانجی را بر عهده گرفته اند، سازمان ملل 
متحد و شورای امنیت خواست جدی برای نهایی شدن توافق 
دارند و ترامپ نیز بعید است بخواهد مرتکب خطای سیاسی 
دیگری شود. از این رو، با وجود همه بی اعتمادی ها، می توان 
نسبت به آینده مذاکرات و حفظ دست برتر ایران در آن خوشبین 
بود.در عین حال، وجود برخی اختلاف نظرهای سیاسی درباره 
این موضوع طبیعی و محتمل است؛ اما این اختلاف نظرها نباید 
به متن جامعه کشیده شود و به انسجام ملی آسیب برساند. 
منتقدان، اگر پیشنهاد یا دیدگاهی دارند، می توانند آن را با 
شورای عالی امنیت ملی در میان بگذارند.اگر این انسجام، به 
لطف خداوند، با محوریت رهبری و با اتکا به قدرت برخاسته از 
حضور مردم در صحنه حفظ شود و از هرگونه حاشیه سازی برای 
تیم مذاکره کننده پرهیز گردد، ان شاءالله اهدافی که در پیام رهبر 

معظم انقلاب مورد تأکید قرار گرفته بود نیز محقق خواهد شد.

حمایت احزاب از تفاهم سیاسی پایان جنگ 
 وحدت حول فرامین رهبری مسئولیتی شرعی و ملی است

محمدعلی امانی با اشاره به پیام اخیر رهبر انقلاب 
اسلامی درباره تفاهم اسلام آباد، تأکید کرد که 
رسیدن به تفاهم اولیه به معنای پایان مذاکرات 
نیست و قطعی دانستن تبدیل این تفاهم به توافق 
نهایی، یک خطای محاسباتی و راهبردی محسوب 
می شود. دبیرکل حزب مؤتلفه اسلامی در پیامی با 
تشریح پنج محور کلیدی در خصوص روند مذاکرات 
و ضرورت حفظ انسجام ملی، اظهار کرد: »پیام 
قاطعانه، مدبرانه و راهگشای رهبر معظم انقلاب، 
نقشه راه تیم مذاکره کننده و همه دلسوزان انقلاب 
اسلامی در ادامه مسیر کنونی است و باید مورد 

توجه جدی قرار گیرد.«
امانی گفت : وحدت حول فرامین رهبری 
مسئولیتی شرعی و ملی است. وی افزود: »تفاهم 
اولیه تنها آغاز یک روند است و اکنون زمان بررسی 
دقیق تعهدات طرف مقابل فرا رسیده است.« 
به گفته امانی، »تا زمانی که منافع و مطالبات 
جمهوری اسلامی ایران در این مسیر تأمین نشود، 
نمی توان از توافق نهایی سخن گفت و خوشبینی 
بدون توجه به واقعیت های میدان می تواند موجب 

خطای راهبردی شود.«  امانی با تأکید بر اهمیت 
وحدت داخلی خاطرنشان کرد: »حفظ انسجام 
ملی و حرکت در چارچوب رهنمودهای رهبر 
معظم انقلاب، مسئولیتی مهم برای مسئولان، 
احزاب و گروه های سیاسی است. ایجاد اختلافات 
داخلی نه تنها کمکی به منافع کشور نمی کند، 
بلکه می تواند زمینه سوءاستفاده دشمنان را 

فراهم سازد.«

حمایت حزب توسعه ملی از تفاهم سیاسی
حزب توسعه ملی ایران اسلامی در آستانه توافق 
احتمالی ایران و آمریکا، با انتشار بیانیه ای از روند 
شکل گیری این تفاهم حمایت کرد و آن را فرصتی 
برای حفظ دستاوردهای ملی، تقویت دیپلماسی 
و حرکت در مسیر منافع کشور دانست. در این 
بیانیه آمده است که مقاومت مردم ایران، توانمندی 
نیروهای مسلح و ظرفیت های تاریخی، جغرافیایی 
و تمدنی کشور، زمینه ای فراهم کرده است تا مسیر 
گفت وگو و تفاهم در عرصه دیپلماسی شکل گیرد. 
این حزب تأکید کرده است که صیانت از 
دستاوردهای این روند، وظیفه همه نیروهایی 
است که منافع ایران را بر هر ملاحظه دیگری مقدم 

می دانند. 
حزب توسعه ملی با اشاره به حمایت بخش قابل 
توجهی از جامعه، شخصیت های ملی و کشورهای 

مختلف از مسیر توافق، نسبت به تلاش جریان های 
مخالف برای برهم زدن این روند هشدار داده و 
بر ضرورت هوشیاری در حفظ فرصت پیش آمده 

تأکید کرده است.

مجمع فرهنگیان ایران اسلامی: آینده 
ایران در گرو انسجام و اعتماد عمومی است

مجمع فرهنگیان ایران اسلامی نیز با صدور 
بیانیه ای تأکید کرد حفظ استقلال، حاکمیت ملی، 
تمامیت ارضی و امنیت کشور، دغدغه مشترک 
همه ایرانیان با هر گرایش سیاسی، قومی، مذهبی 
و اجتماعی است و تداوم موفقیت ایران در گرو 
تقویت انسجام ملی، اعتماد عمومی و مشارکت 

شهروندان خواهد بود.
این تشکل در پی امضای یادداشت تفاهم پایان 
جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
ایران اعلام کرد: کشور در ماه های اخیر یکی از 
حساس ترین و سرنوشت سازترین مقاطع تاریخ 
معاصر خود را پشت سر گذاشته است. در این 
بیانیه با اشاره به خسارت های انسانی، اقتصادی و 
اجتماعی ناشی از درگیری های اخیر، یاد و خاطره 
جانباختگان این حوادث گرامی داشته شد و 
بر ضرورت تلاش برای ساختن ایرانی امن تر، 
توسعه یافته تر و برخوردار از عدالت و کرامت انسانی 

تأکید شد.

فداحسین 
مالکی

عضو کمیسیون 
امنیت ملی 

مجلس شورای 
اسلامی 

پیام رهبرانقلاب اسلامی درباره 

تفاهم نامه رؤسای جمهوری ایران 
و آمریکا را می توان نقشه راهی برای 
چگونگی ادامه مسیر مواجهه با یکی از 
مهم ترین موضوعات سیاسی کشور در 
ماه های اخیر دانست. در این پیام، از 

یک سو بی اعتمادی عمیق نسبت به 
آمریکا و اصل اقدام متقابل به روشنی 
مورد تأکید قرار گرفته و مشخص 
شده است که  هر گام در مسیر 
اجرای جزئیات تفاهم نامه بر پایه 

راستی آزمایی ایفای عملی تعهدات 
خواهد بود و نه صرف وعده ها و 
تعهدات روی کاغذ. از سوی دیگر، 
پیام حاوی عالی ترین سطح اعتماد 
و حمایت صریح از رئیس جمهور، 
مسعود پزشکیان و تأکید بر تعهد او 
در رأس شورای عالی امنیت ملی به 
منافع ملی و چارچوب های تعیین شده 
نظام است. در کنار این دو محور، 

شاید مهم ترین پیام سیاسی این 
سخنان، هشدار نسبت به تبدیل 
شدن تفاهم نامه به بستری برای 
منازعه و دوقطبی سازی  داخلی است. 
زیرا در شرایطی که کشور بیش از هر 
زمان دیگری به انسجام و هم افزایی 
نیاز دارد، هرگونه ایجاد شکاف میان 
نیروهای سیاسی پیرامون این موضوع 
می تواند خسارت بار باشد. بر این 

اساس، پیام رهبری همزمان سه گزاره 
مکمل را پیش روی افکار عمومی قرار 
می دهد: هوشیاری در برابر آمریکا، 
اعتماد به مسئولان متعهد و پرهیز از 
کشاندن یک موضوع ملی به عرصه 
داخلی.  سیاسی  کشمکش های 
گزاره هایی که سیاست ورزانی از نحله 
های مختلف نیز در یادداشت هایی 

به »ایران« مورد توجه قرار داده اند.   

سعید 
نورمحمدی

سخنگوی حزب 
ندای ایرانیان

احزاب

در تبعیت رهبری؛ از مذاکره کنندگان حمایت کنیم 
پیام رهبر معظم انقلاب حضرت  آیت الله 
سیدمجتبی خامنه ای درباره امضای 
تفاهمنامه پایان جنگ با دولت متجاوز 
آمریکا و اجازه ایشان برای مذاکرات، 
نقطه عطفی در حکمرانی ایران اسلامی 
محسوب می شود. مهم ترین نکته  
پیام رهبرعظیم الشأن بی اعتمادی 
مطلق به دولت متجاوز آمریکا، بویژه 
رئیس جمهوری فعلی این کشور است. 
چگونه می توان به دولتی اعتماد داشت 
که دو بار در میانه مذاکره، جنگی ناجوانمردانه و تروریستی را 
علیه ایران اسلامی آغاز کرد و عالی ترین شخصیت ها ومردم 

بیگناه ما را در یک تروریسم جنگی به شهادت رساند؟ اما 
می بینیم که به رغم همه جنایت های این دولت و دنباله 
منطقه ای اش یعنی رژیم صهیونیستی در یک سال گذشته، 
بازهم رهبر انقلاب بنا به مصالح عالی کشور و نظام جمهوری 
اسلامی اجازه مذاکرات را صادر فرمودند. آن هم در شرایطی که 
معظم له »علی الاصول«نظر دیگری داشتند. این شیوه هدایت 
نظام و مدیریت عالیه کشور بیانگر استمرار همان اصول کلی و 
سه گانه ای است که قائد شهید ترسیم فرمودند: عزت، حکمت 
و مصلحت. جمهوری اسلامی ایران در دوران زعامت امام 
خمینی)ره( و شهید امام سیدعلی خامنه ای و خلف صالح 
ایشان آیت الله امام سیدمجتبی خامنه ای، نشان داده است 
که عقلانیت و حقانیت راهمواره در کنار هم تعریف کرده است 

و نگذاشته تا حقانیت پرده ای مقابل عقلانیت باشد. چه، امروز 
ایران اسلامی حق دارد تا در پاسخ به جنایت های مکرر دشمنان 
در یکسال گذشته از همه ظرفیت های دفاعی خود برای پاسخ به 
این جنایت ها استفاده کند. اماهمان طور که در 47سال گذشته 
نشان داده شد، جمهوری اسلامی هیچ گاه از گفت و گوی منطقی 
و استدلال برپایه حق و عدالت فروگذار نکرده است و این اجازه 
رهبر معظم انقلاب نیز، فرصت دیگری به آمریکاست برای 
اصلاح رویه های خود و درعین حال، محک دیگری برای جهان 
است که طرف حق را از باطل تشخیص دهند. آنچه مهم است، 
بی اعتمادی مندرج در پیام رهبر معظم انقلاب ناظر به آمریکای 
جنایتکار است و نباید در یک خطای راهبردی، این بی اعتمادی 
را به نیروها و ظرفیت های داخلی کشور تعمیم داد. امروزوظیفه 

همه ما حرکت در پشت سر رهبر معظم انقلاب و صیانت از 
وحدتی است که در جنگ عاشورایی رمضان ایجاد شد. بنابراین 
باید همان طور که ایشان به قول و تعهد رئیس جمهوری اعتماد 
کردند، ما گروه های سیاسی، اقشار مختلف مردمی و رسانه ها 
نیز باید به تبعیت از معظم له، با حمایت از رئیس جمهوری و 
تیم مذاکره، نمایشی از وحدت ملی را فراهم کنیم تا سربازان 
دیپلماسی ما بتوانند در سنگر مذاکره حقانیت ملت مظلوم 
ایران را اثبات و تثبیت کنند. البته که مذاکره کنندگان ما نیز با 
همه وجود بر مبنای اصول مصرح رهبرمعظم انقلاب و مطالبات 
اقشار مختلف مردم انقلابی ایران عزیز و با بی اعتمادی کامل 
به دولت تروریست آمریکا، در احقاق حقوق ملت بزرگ ایران در 

مذاکرات خواهند کوشید.

 محمدرضا 
باهنر

 عضو مجمع 
تشخیص 

مصلحت نظام

گزارش

کارشناسان و فعالان سیاسی در گفت و گو با » ایران« تأکید کردند

پیام رهبری چراغ راه مذاکرات با آمریکا 
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 مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری جمهوری اسامی 
ایران، در سه گفت وگوی تلفنی جداگانه با شهباز شریف 
نخست وزیر پاکستان، شیخ تمیم بن حمد آل ثانی امیر 
قطر و امامعلی رحمان رئیس جمهوری تاجیکستان، با 
بررسی آخرین تحولات مربوط به توافق اخیر برای پایان 
جنگ، درباره روندهای پیش رو، تقویت روابط دوجانبه و 

گسترش همکاری های منطقه ای رایزنی کرد.
 پزشکیان در گفت و گوی تلفنی با شهباز شریف از 
تاش های مسئولانه و دلسوزانه دولت پاکستان برای 
کاهش تنش ها و پیشبرد ابتکارات دیپلماتیک قدردانی 
کرد. وی همچنین از نقش شهباز شریف، ژنرال عاصم 
منیر فرمانده ارتش پاکستان و سید محسن نقوی وزیر 
کشور این کشور در میانجی گری و تسهیل گفت وگوهایی 
که به دستیابی به توافق اولیه برای پایان جنگ 

انجامید، تشکر کرد.
رئیس جمهوری این اقدامات را جلوه ای از حسن نیت، 
برادری اسامی و مسئولیت پذیری منطقه ای دانست و 
تأکید کرد که تاش های دولت و ملت پاکستان در این 
مقطع حساس در حافظه تاریخی ملت ایران ماندگار 
خواهد بود. وی ابراز امیدواری کرد که توافق حاصل شده 
به تثبیت صلح، کاهش تنش ها و آغاز مرحله ای تازه 
از همکاری های منطقه ای در راستای تأمین منافع 

ملت های منطقه منجر شود.
شهباز شریف نیز با استقبال از توافق اخیر که با امضای 
مسئولان ذی ربط جمهوری اسامی ایران، آمریکا و 
پاکستان به دست آمده، آن را گامی مهم برای تقویت 
ثبات و امنیت منطقه ای توصیف کرد. وی از صبر، 
استقامت و رویکرد مبتنی بر عقانیت مسئولان و ملت 
ایران در جریان مذاکرات تمجید و تأکید کرد که ایران 
و پاکستان عاوه بر همسایگی، دو ملت دوست و برادر 
با پیوندهای عمیق تاریخی، فرهنگی و دینی هستند.

نخست وزیر پاکستان تصریح کرد که کشورش با 
صداقت، حسن نیت و احساس مسئولیت در مسیر 
میانجی گری و نزدیک کردن دیدگاه ها تاش کرده و این 
رویکرد را در مراحل بعدی مذاکرات نیز ادامه خواهد 
داد. وی همچنین اجرای مستمر توافق را زمینه ساز 
صلح، ثبات، توسعه و گسترش همکاری های اقتصادی و 
منطقه ای دانست و بر عاقه مندی اسام آباد برای توسعه 
روابط با ایران در حوزه های علم و فناوری، صنعت، 
کشاورزی، تجارت و اقتصاد تأکید کرد. دو طرف نیز بر 
استمرار رایزنی ها و تقویت مناسبات راهبردی میان دو 

کشور توافق کردند.

قدردانی رئیس جمهوری از نقش قطر 
پزشکیان در گفت و گوی تلفنی با شیخ تمیم بن حمد 
آل ثانی از نقش سازنده و تاش های مسئولانه قطر 
در کاهش تنش ها و فراهم کردن زمینه دستیابی 
به توافق پایان جنگ قدردانی کرد. وی با تأکید 
بر اهمیت همکاری و همگرایی کشورهای منطقه، 
توسعه روابط برادرانه میان کشورهای اسامی و تقویت 
را عامل  اقتصادی و فرهنگی  پیوندهای سیاسی، 
 مهمی برای ایجاد ثبات، امنیت و پیشرفت پایدار 

دانست.
رئیس جمهوری همچنین از نقش قطر، پاکستان و دیگر 
کشورهای اسامی در فراهم شدن زمینه های توافق 
قدردانی کرد و گفت:» استمرار رویکرد مبتنی بر گفت وگو 
و همکاری می تواند به استقرار صلح و آرامش پایدار 
در منطقه بینجامد.« وی ابراز امیدواری کرد که فضای 
جدید ایجادشده موجب گسترش روابط ایران با قطر 
و سایر کشورهای منطقه و تقویت وحدت و همبستگی 

کشورهای اسامی شود.
امیر قطر نیز با ابراز خرسندی از دستیابی به توافق، 
نقش دیپلماسی و گفت وگو را در کاهش تنش ها و 
تقویت ثبات منطقه ای مهم ارزیابی کرد و گفت، قطر از 
آغاز دوره ریاست جمهوری پزشکیان برای توسعه روابط با 
ایران و کمک به کاهش تنش ها تاش کرده است. وی 
روابط دو کشور را مستحکم، راهبردی و مبتنی بر منافع 
و سرنوشت مشترک توصیف و تأکید کرد که شرایط 
کنونی فرصت مناسبی برای گسترش همکاری ها فراهم 
کرده است. شیخ تمیم همچنین با اشاره به وجود 
جریان های مخالف ثبات منطقه، بر حمایت قطر از 
روندهای سازنده، تحکیم ثبات منطقه ای و تحقق توافقی 

پایدار تأکید کرد.
 

لزوم گسترش همکاری های دوجانبه ایران و 
تاجیکستان 

پزشکیان در گفت وگوی تلفنی با امامعلی رحمان 
رئیس جمهوری تاجیکستان از همدلی، حمایت ها و 
مواضع برادرانه دولت و ملت تاجیکستان نسبت به 
جمهوری اسامی ایران قدردانی کرد. وی با اشاره به 
تفاهم پایان جنگ، ابراز امیدواری کرد که وحدت عملی 
کشورهای اسامی بتواند سیاست های تجاوزکارانه و 
بی ثبات کننده رژیم صهیونیستی را متوقف کرده و زمینه 
استقرار امنیت و آرامش پایدار در منطقه را فراهم سازد.
رئیس جمهوری روابط ایران و تاجیکستان را به دلیل 
پیوندهای عمیق تاریخی، فرهنگی و تمدنی، ممتاز و 
راهبردی خواند و بر گسترش همکاری های دوجانبه 
در همه حوزه های مورد عاقه دو کشور تأکید کرد. 
وی همچنین ابراز امیدواری کرد که فضای جدید به 
توسعه همکاری های اقتصادی، تجاری، گردشگری 
 و فرهنگی و افزایش رایزنی ها و دیدارهای دوجانبه 

منجر شود.
امامعلی رحمان نیز با تبریک دستیابی به تفاهم 
پایان جنگ، آن را تحولی امیدبخش برای ملت های 
منطقه دانست و آرزوی برقراری صلح، امنیت و ثبات 
پایدار برای ایران و منطقه را مطرح کرد. وی بر آمادگی 
برای گسترش همکاری های مشترک  تاجیکستان 
در حوزه های مختلف و توسعه مناسبات اقتصادی، 
سرمایه گذاری، گردشگری و تبادلات مردمی تأکید 
و ابراز امیدواری کرد که فضای مثبت کنونی به 
 تعمیق روابط دوستانه و برادرانه تهران و دوشنبه 

بینجامد.

رئیس جمهوری با نخست وزیر پاکستان، امیر قطر 
و رئیس جمهوری تاجیکستان گفت و گو کرد 

امیدواری به فصل جدیدی 
از صلح، ثبات و همکاری منطقه ای 

خبر

 فرصتی برای تبدیل دستاوردهای سیاسی به نتایج اقتصادی
 
 

رهبر انقاب اسامی، با توجه به اعتمادی 
که به رئیس جمهوری و شورای عالی امنیت 
ملی داشتند و با رأی قاطع اعضای شورای 
عالی امنیت ملی )به جز یک نفر( به دولت و 
شخص رئیس جمهور پزشکیان اعتماد کردند. 
از همین رو، مسئولیت پیگیری این مسیر را به 
ایشان سپردند تا روند مذاکرات و سایر امور 
مرتبط، بر پایه مصالح و منافع ملی دنبال 
شود. بدین ترتیب، مطالبه ای که مردم مطرح 
می کردند در عمل مورد توجه و اجابت قرار 
گرفت و این مسیر فرصت یافت تا در عرصه 
عمل آزموده شود. اکنون که نتیجه این تجربه 
نیز در برابر افکار عمومی قرار گرفته است، 
برخی در داخل کشور می کوشند از آن برای 
ایجاد دوگانگی، تسویه حساب های سیاسی، 
برخوردهای جناحی، اختاف افکنی و دامن 
زدن به شکاف های داخلی بهره برداری کنند. 
رویکردی که نه کمکی به تحلیل واقع بینانه 
شرایط می کند و نه در راستای منافع ملی 

. ست ا
فراموش نکنیم که ترک تخاصم موقت 
وامضای یادداشت تفاهم میان جمهوری 
اسامی ایران و آمریکا در ۲۸خرداد۱۴۰۵ صرفاً 
یک رویداد سیاسی مقطعی نیست. این رویداد 
حساس را باید یکی از طولانی ترین منازعات 
سیاسی عصر حاضر دانست. یادداشت 
تفاهمی که به امضای دورئیس جمهوری 
رسیده، علی القاعده به توافق قطعی وپایدار 
غ از ابعاد نظامی و  منجر خواهد شد، فار
امنیتی آن، حامل پیام هایی عمیق برای 
آینده منطقه، اقتصاد جهانی و نظم بین الملل 

خواهد بود.

در عرصه سیاست، برخی توافق ها پایان یک 
بحران و برخی دیگر آغاز مسیری تازه برای 
مدیریت بحران به شمار می آیند. به نظر 
می رسد تفاهم اخیر میان تهران و واشنگتن 
به احتمال زیاد از نوع دوم است. چرا که 
نه ایران از اصول و راهبردهای جدی خود 
دست کشیده و نه آمریکا از تمامی اهداف 
و نگرانی های خود عبور کرده است. از این 
رو، آنچه شکل گرفته گرچه یک مصالحه 
نهایی نیست اما تاشی برای جلوگیری از 
تشدید تنش و گشودن پنجره ای به سوی 
گفت وگوهای گسترده تر به حساب می آید.
طی بیش از چهار دهه اختاف، بی اعتمادی 
و رقابت، شکافی عمیق در روابط دو کشور 
ایجاد شده است. چنین گسستی با یک 
توافق آتش بس، به طور کامل ترمیم نخواهد 
شد. با این حال، اگر اراده سیاسی لازم در هر 
دو طرف وجود داشته باشد، می توان انتظار 
داشت روابط از مرحله تقابل مستقیم به 
مرحله ترک تخاصم وآغاز رقابت مدیریت شده 

و تعامل محدود اما هدفمند بینجامد.
دیدگاه   در  گسترده  اختاف  وجود  با 
صاحبنظران درباره مذاکرات ایران و آمریکا، 
بخش قابل توجهی از تحلیلگران و ناظران 
مستقل معتقدند ارزیابی هر تفاهم باید 
به دور از فضای تبلیغاتی وسیاسی و بر اساس 
دستاوردهای عینی و قابل اندازه گیری صورت 

. د گیر
 اولین دستاورد مهم ایران در میان این منازعه 
طولانی مدت، تثبیت جایگاه برنامه هسته ای 
صلح آمیز کشور در معادلات بین المللی است. 
در حالی که در گذشته اصل وجود این برنامه 
محل مناقشه بود، امروز مذاکرات عمدتاً بر 
سر سطح فعالیت ها، چارچوب نظارت ها 
و نحوه مدیریت اختافات متمرکز است. 
این تغییر نشان می دهد که ایران توانسته 
بخشی از اهداف راهبردی خود را به واقعیتی 
معتبر وپذیرفته شده در عرصه بین المللی 

کند. یل  تبد

باید در کاهش خطر  دومین دستاورد را 
و مدیریت تنش های  رویارویی مستقیم 
امنیتی جست وجو کرد. بدیهی است هر 
زمان کانال های دیپلماتیک فعال باشند، 
احتمال بروز بحران های پرهزینه برای طرفین 
و منطقه کاهش می یابند. لذا به باور من و از 
این منظر، حفظ روندگفت وگوها خود یک 
موفقیت سیاسی و امنیتی محسوب می شود.
در حوزه اقتصادی نیز به هر میزان فشارهای 
تحریمی کاهش یابد و دسترسی به منابع ارزی 
و گشایش در تجارت خارجی تسهیل شود، 
خواه ناخواه به عنوان دستاورد عملی قابل 
قبول ارزیابی می شود. ولو اینکه بسیاری از 
کارشناسان می گویند این دستاوردها هنوز با 
سطح انتظارات اقتصاد ایران فاصله دارد، اما 
نمی توان تأثیر آنها را بر ثبات نسبی بازار و 
کاهش عدم اطمینان اقتصادی نادیده گرفت.
 از سوی دیگر، تداوم گفت وگوها بیانگر 
این واقعیت است که ایران همچنان یکی 
از بازیگران تأثیرگذار در معادلات منطقه ای 
قدرت های جهانی  و  است  بین المللی  و 
ناگزیر از تعامل و مذاکره با تهران هستند. 

این مسأله نیز به عنوان سرمایه سیاسی و 
دیپلماتیک ارزشمندی برای کشورمان باید 
حفظ شود. با این حال، منتقدان، مهم ترین 
مطالبه ایران، یعنی رفع مؤثر تحریم ها و 
ایجاد امکان بهره مندی بلندمدت از مزایای 
اقتصادی توافق ها را درگرو  مذاکراتی می دانند 
به ترک مخاصمه  که ثمربخش باشد و 
پایدار و ورود به عرصه همزیستی سیاسی 
مسالمت آمیز منجر شود. از این رو، قضاوت 
نهایی درباره هر تفاهم به نتایج حاصل از 

مذاکرات بستگی دارد.
درخصوص دورنمای دور جدید دو احتمال 
مقدّر است : احتمال اول که منطقی تر به نظر 
می رسد، دستیابی به یک توافق محدود و 
مرحله ای است؛ توافقی که در آن طرفین 
به همه اختافات پیچیده و  بدون ورود 
تاریخی، بر مجموعه ای از اقدامات متقابل و 
قابل اجرا تمرکز کنند. طبیعی است چنین 
رویکردی از تشدید بحران جلوگیری کرده و 
زمینه را برای مذاکرات گسترده تر در آینده 

می سازد. فراهم 
احتمال دوم، براین پایه استوار است که 

ادامه گفت وگوها بدون دستیابی به توافق 
نهایی مطلوب به پایان برسد. در این حالت، 
مذاکرات به عنوان ابزاری برای مدیریت 
اختافات باقی می ماند و طرفین تاش 
می کنند از تبدیل شدن اختافات به بحران 
لاینحل جلوگیری کنند. تجربه سال های 
گذشته روی این رویکرد قرار داشته و آینده 
هم نشان می دهد که ممکن است چنین 
سناریویی، پیش روی دوکشور باشد. البته 
بنا به تشخیص من با عنایت به یأس کامل 
آمریکا درپروژه براندازی نظام ایران حداقل 
در ۱۰ سال آینده، این سناریو از دستور کار 

ج خواهد بود. واشنگتن خار
درمقام توصیه به سیاستمردان ودیپلمات های 
افزایش شانس موفقیت،  برای  مسئول 
تأکید می شود ایران چند محور اساسی را 
مدنظر قرار دهد. اول آنکه تمرکز مذاکرات 
بر دستاوردهای اقتصادی ملموس و قابل 
سنجش باشد. افزایش دسترسی به منابع 
مالی، تسهیل صادرات، بهبود روابط بانکی 
از جمله  و جذب سرمایه گذاری خارجی 
شاخص هایی هستند که ابعاد موفقیت 
توافق را مشخص می کنند. دوم، تجربه های 
گذشته اهمیت دریافت تضمین های عملی 
و اجرایی را پیش چشم ما قرار داده است. 
توافق بدون پشتوانه اجرای تعهدات کشور 
آسیب پذیر  سیاسی  تحولات  بر  برا در  را 
می کند. سوم، شکل گیری اجماع داخلی 
و حمایت نهادهای مؤثر از روند مذاکرات، 
قدرت چانه زنی تیم مذاکره کننده را افزایش 
می دهد و در نهایت، برای دستیابی به توافق 
مورد انتظار هرچه دامنه اختاف محدودتر 
باشد نتیجه مطلوب دردسترس ترخواهد 
بود. هرچه دامنه اختافات درمذاکرات 
گسترده تر باشد، احتمال دستیابی به توافق 
کاهش می یابد. بر این اساس، دور جدید 
گفت وگوها را می توان فرصتی مهم برای 
 تبدیل دستاوردهای سیاسی به نتایج اقتصادی

 دانست.

دولت‌پیشگام‌بهینه‌سازی‌مصرف‌انرژی‌می‌شود
به گفته رئیس جمهوری و در اجرای طرح ملی صرفه جویی

پزشکیان: توسعه کشور با نخبگان خلاق و ریسک پذیر محقق می شود

ین  و تد و  سی  ر بر نشست 
چارچوب های اجرایی »طرح فراگیر 
بهینه سازی مصرف انرژی در ادارات، 
محیط ها و اماکن دولتی« روز گذشته 
با حضور رئیس جمهوری مسعود 
پزشکیان، وزیر کشور، وزیر نیرو، 
رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور 
و رئیس سازمان مدیریت راهبردی و 
بهینه سازی مصرف انرژی برگزار شد.
این نشست در ادامه جلسه سراسری 
اخیر رئیس جمهوری با استانداران، 
فرمانداران و بخشداران سراسر کشور و 
در راستای اجرای تکلیف اباغی دولت 
برای اصاح الگوی مصرف و ارتقای 

بهره وری انرژی تشکیل شد.
بر این اساس، دولت آغاز »نهضت 
از  را  انرژی«  بهینه  مصرف  ملی 
بخش های دولتی به عنوان الگوی 
عملیاتی برای سایر بخش های کشور 
در دستور کار قرار داده است. بر 
اساس تصمیمات اتخاذ شده، فاز اول 
اجرای این طرح از ادارات، محیط ها 
و اماکن دولتی آغاز خواهد شد و 
چهار حوزه اصلی مصرف شامل آب، 
برق، گاز و سوخت مایع )بنزین( را 

دربرخواهد گرفت.
ر  مقر نشست  این  در  همچنین 
شد وزارت نیرو و سازمان مدیریت 
راهبردی و بهینه سازی مصرف انرژی، 
ظرف مدت تعیین  شده بسته های 
آموزشی، دستورالعمل های اجرایی 
و راهکارهای عملی کاهش مصرف 
را تدوین و از طریق استانداران، 
فرمانداران و بخشداران به تمامی 
دستگاه های اجرایی و واحدهای 
زیرمجموعه اباغ کنند. همچنین 
بر حسن اجرای این برنامه ها نظارت 

مستمر داشته باشند.
 

ضرورت استقرار نظام ارزیابی 
عملکرد در تمامی دستگاه ها

جلسه،  ین  ا در  ی  رئیس جمهور
تحقق سریع، مؤثر و پایدار این 
برنامه ملی را مستلزم حرکت در 
چارچوب های علمی، دقیق و مبتنی 
بر نظام حکمرانی اجرایی دانست و 
تأکید کرد: اجرای موفق این طرح 
نیازمند تشکیل تیم های مسئول در 
تمامی دستگاه ها، تعیین مسئول 
مشخص برای هر تیم، تعریف دقیق 
اجرایی،  اقدامات  و  مأموریت ها 
و  تشویقی  ی  وکارها ساز طراحی 
بازدارنده در مرحله اجرا و همچنین 

استقرار نظام ارزیابی و پایش مستمر 
است. عملکرد 

پزشکیان با تأکید بر ضرورت استقرار 
نظام مدیریت انرژی در دستگاه های 
اجرایی، تصریح کرد: تمامی مدیران 
دولتی موظف اند ابتدا وضعیت 
موجود مصرف انرژی در حوزه تحت 
مدیریت خود را به صورت دقیق 
شناسایی، ثبت و مستندسازی کنند، 
سپس اهداف کمی و قابل سنجش 
برای کاهش مصرف را تعیین کرده و 
برنامه های اجرایی خود را برای تحقق 
این اهداف ارائه دهند. همچنین 
پس از اجرای برنامه ها، گزارش 
مستند نتایج، میزان صرفه جویی و 
دستاوردهای حاصل از اقدامات انجام 

 شده را ارائه کنند.
رئیس جمهوری همچنین بر ضرورت 
استقرار نظام ارزیابی عملکرد در 
تمامی دستگاه ها تأکید کرد و گفت: 
هر دستگاه اجرایی موظف است 
میزان پایبندی واحدها و کارکنان 
به دستورالعمل های کاهش مصرف 
را ارزیابی کرده و با برخورد با موارد 
ی  ا بر لازم  ی  ق ها مشو  ، تخلف
واحدها و افرادی که بیشترین میزان 
صرفه جویی و بهبود عملکرد را محقق 

کرده اند، در نظر بگیرد.
پزشکیان در ادامه بر ایجاد مرکز ملی 
پایش و رصد مصرف انرژی تأکید کرد 
و خواستار راه اندازی اتاق مانیتورینگ 
برای رصد برخط اقدامات استان ها در 
حوزه کاهش مصرف انرژی و ارزیابی 

لحظه ای شاخص های مصرف شد.

امکان دستیابی به 30 درصد 
صرفه جویی وجود دارد

رئیس جمهوری با اشاره به ظرفیت 
بالای صرفه جویی در بخش دولتی 
اظهار کرد: در صورت اجرای صحیح 
اصول مدیریت مصرف در ادارات 
امکان  یی،  اجرا ی  دستگاه ها و 
درصد   3۰ از  بیش  به  دستیابی 
بخش ها  برخی  در  صرفه جویی 

وجود دارد.
پزشکیان تأکید کرد: اگر دولت قصد 
دارد مردم را به مشارکت در اصاح 
الگوی مصرف دعوت کند، ابتدا باید 
خود در عمل پیشگام باشد. هنگامی 
که مردم در مراجعه به دستگاه های 
دولتی، رعایت اصول صرفه جویی 
و مدیریت مصرف را مشاهده کنند، 
زمینه لازم برای جلب اعتماد عمومی و 
مشارکت اجتماعی در این حوزه فراهم 

شد. خواهد 
در بخش دیگری از این نشست 
و در پی گزارش وزیر نیرو درباره 
فعالیت های غیرقانونی مرتبط با 
استخراج رمزارز در برخی شهرک های 

صنعتی، رئیس جمهوری به وزارت 
صنعت، معدن و تجارت دستور داد 
با ابطال مجوز واحدهای متخلف، 
نسبت به بازپس گیری اراضی واگذار 
شده به این واحدها مطابق ضوابط 
قانونی اقدام کند.همچنین مقرر 
شد تمامی بخش ها و مجموعه هایی 
که از یارانه های انرژی یا انرژی رایگان 
ع وقت  بهره مند می شوند، در اسر
برنامه های عملیاتی خود را برای 
کاهش حداکثری مصرف و افزایش 

بهره وری انرژی ارائه کنند.
در پایان این نشست نیز پزشکیان بر 
ضرورت اجرای منسجم، ساختارمند 
و نظام مند برنامه های بهینه سازی 
کشور  سراسر  در  انرژی  مصرف 
تأکید کرد و گفت: هدف دولت، 
استقرار یک نظام حکمرانی یکپارچه 
در حوزه مدیریت مصرف انرژی با 
مسئولیت های مشخص، تیم های 
اجرایی و نظارتی کارآمد و سازوکارهای 
پایش و ارزیابی مستمر در تمامی 
کشور  استان ها و شهرستان های 

. ست ا
 

ابلاغ مأموریت های جدید 
معاونت علمی

روز پنجشنبه هفته گذشته نشست 
تخصصی بررسی عملکرد معاونت 
علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان 
ریاست جمهوری با حضور مسعود 
و  مدیران  از  جمعی  و  پزشکیان 
مسئولان این معاونت برگزار شد.
در این نشست، گزارش هایی درباره 
روند توسعه اقتصاد دانش بنیان در 
حوزه های زیست فناوری، پزشکی 
بازساختی، تولید صنعتی واکسن های 
راهبردی، توسعه زنجیره تأمین 
مواد اولیه دارویی، کاهش ارزبری 
تجهیزات و ملزومات پزشکی، گسترش 
سامت الکترونیک، تجهیز مراکز 
سلول درمانی، وضعیت زیست بوم 
دانش بنیان کشور و همچنین عملکرد 
بنیاد ملی علم ایران در حوزه تولید 
علم و توسعه پژوهش های راهبردی 

ارائه شد.
رئیس جمهوری در این جلسه با 
قدردانی از اقدامات انجام  شده، 
توسعه فناوری های راهبردی و تقویت 
زنجیره ارزش دانش بنیان را از الزامات 
تحقق رشد پایدار اقتصادی دانست 
و اظهار کرد: یکی از حوزه های مهم 
فعالیت معاونت علمی، توسعه 
توانمندی کشور در تولید مواد اولیه 
دارویی و محصولات راهبردی سامت 
است. هر میزان که در این حوزه 
فعال تر عمل کنیم، با تأمین نیازهای 
داخلی، وابستگی کشور به خارج 
کاهش خواهد یافت و دولت نیز از 

این مسیر حمایت کامل خواهد کرد.
پزشکیان با تأکید بر نقش فناوری های 
نوظهور در ارتقای کارآمدی نظام 
سامت، بهره گیری از ظرفیت هوش 
مصنوعی و شرکت های دانش بنیان 
فعال در حوزه سامت را گامی مؤثر 
در تحقق عدالت سامت برشمرد 
هوشمند  ی  ی ها فناور ود:  فز ا و 
به  عادلانه  دسترسی  می توانند 
خدمات سامت را در مناطق کمتر 
برخوردار و دورافتاده تسهیل کرده و با 
کاهش هزینه ها، کیفیت و اثربخشی 

خدمات را افزایش دهند.
رئیس جمهوری حمایت از نخبگان، 
پژوهشگران و جوانان خاق را از 
اولویت های دولت عنوان کرد و 
گفت: ایجاد زیرساخت های فناورانه 
در تراز جهانی و احداث برج های 
فناوری و نوآوری، زمینه حضور مؤثر 
نخبگان در عرصه تولید ثروت، خلق 
ارزش افزوده و حل مسائل کشور را 

فراهم خواهد کرد.
به گفته پزشکیان، نتیجه این رویکرد، 
افزایش امید اجتماعی، جلوگیری 
از مهاجرت سرمایه انسانی و تقویت 
اقتصاد دانش بنیان خواهد بود و 
دولت مصمم به تحقق این اهداف 

. ست ا
 

باید چشم اندازی روشن و 
امیدبخش برای نخبگان ترسیم 

شود
رئیس جمهوری همچنین بر ضرورت 
هم افزایی میان معاونت علمی، 
دانشگاه ها، مراکز پژوهشی و نخبگان 
ایرانی خارج از کشور تأکید کرد و 
افزود: باید چشم اندازی روشن و 
امیدبخش برای آینده نخبگان ترسیم 
شود. هر جا بستر مناسب برای 
فعالیت علمی و فناورانه فراهم شود، 
دولت نیز با تمام توان از آن حمایت 

خواهد کرد.
پزشکیان با بیان اینکه آینده اقتصاد 
کشور بیش از هر چیز به دانش، 
فناوری و سرمایه انسانی وابسته 
است، اظهار کرد: آنچه آینده ایران 
را خواهد ساخت، صرفاً منابع نفت و 
گاز نیست، بلکه فناوری های پیشرفته 
و مغزهای خاقی هستند که باید 
زمینه شکوفایی استعدادهای آنان 

فراهم شود.
رئیس جمهوری توسعه انرژی های 
ناوگان  برقی سازی  تجدیدپذیر، 
حمل ونقل و کاهش وابستگی به 
سوخت های فسیلی را از مأموریت های 
مهم معاونت علمی برشمرد و تصریح 
کرد: لازم است تمامی ظرفیت های 
کشور  اجرایی  و  صنعتی  علمی، 
برای توسعه فناوری های مرتبط با 

گروه سیاسی

دولت

مقرر شد وزارت 
نیرو و سازمان 

مدیریت 
راهبردی و 

بهینه سازی 
مصرف انرژی، 

ظرف مدت 
تعیین  شده 

بسته های 
آموزشی، 

دستورالعمل های 
اجرایی و 

راهکارهای 
عملی کاهش 

مصرف را 
تدوین و 
از طریق 

استانداران، 
فرمانداران 

و بخشداران 
به تمامی 

دستگاه های 
اجرایی و 

واحدهای 
زیرمجموعه 

ابلاغ کنند

انرژی های پاک و افزایش بهره وری 
انرژی به صورت هماهنگ به کار گرفته 

. ند شو
پزشکیان همچنین بر بهره گیری 
از ظرفیت پیمان های  حداکثری 
از جمله  بین المللی  و  منطقه ای 
بریکس، سازمان همکاری شانگهای 
و اتحادیه اقتصادی اوراسیا در توسعه 

همکاری های فناورانه تأکید کرد.
رئیس جمهوری در ادامه، جمع آوری 
از  یکی  را  )فلر(  مشعل  گازهای 
اولویت های مهم کشور دانست و با 
اشاره به هدررفت سالانه میلیاردها 
دلار از سرمایه های ملی در این بخش 
اظهار کرد: دولت از شرکت های 
دانش بنیان فعال در حوزه جمع آوری 
و بهره برداری از گازهای فلر حمایت 
قاطع خواهد کرد و هرگونه مانع در 

این مسیر را برطرف می سازد.
 

تأکید رئیس جمهوری بر توسعه 
پنل های خورشیدی

پزشکیان همچنین بر تدوین برنامه 
ملی توسعه پنل های خورشیدی 
پشت بامی، ارتقای بهره وری انرژی و 
توسعه فناوری های متناسب با شرایط 
اقلیمی کشور تأکید کرد و گفت: باید 
از ظرفیت دانشگاه ها، دانشجویان و 
شرکت های دانش بنیان برای حل 
مسائل واقعی کشور در حوزه انرژی و 

محیط زیست استفاده شود.
رئیس جمهوری با اشاره به اهمیت 
مدیریت مصرف انرژی، خواستار 
همکاری نزدیک معاونت علمی با 
صنایع برای توسعه محصولات و 

فناوری های کم مصرف شد و افزود: 
افزایش بهره وری انرژی باید به یک 
رویکرد ملی تبدیل شود و فناوری در 
این مسیر نقش تعیین کننده ای دارد.
پزشکیان همچنین بر ضرورت توزیع 
زیرساخت های  و  منابع  عادلانه 
علمی و فناورانه در کشور تأکید 
کرد و گفت: سیاست گذاری ها و 
تخصیص منابع باید به گونه ای باشد 
که توسعه متوازن منطقه ای، حفظ 
محیط زیست، صیانت از منابع 
طبیعی و بهره گیری از مزیت های 
جغرافیایی و زیست محیطی کشور را 

تضمین کند.
رئیس جمهوری در ادامه علم و فناوری 
را از مهم ترین مؤلفه های اقتدار ملی 
برشمرد و اظهار کرد: قدرت واقعی 
کشور در دانش، فناوری و سرمایه 
انسانی آن نهفته است. چرا دشمن 
در جنگ اخیر پل ها و مراکز علمی 
و دانش بنیان ما را هدف قرار داد؟ 
چون نماد اقتدار ایران است و ما 
هرچه در مرزهای دانش و فناوری 
پیشرفته تر حرکت کنیم، قدرت 
چانه زنی، امنیت و جایگاه بین المللی 

کشور نیز تقویت خواهد شد.
پزشکیان در پایان با تأکید بر ضرورت 
و  نخبگان  از  همه جانبه  حمایت 
پژوهشگران کشور خاطرنشان کرد: 
این کشور متعلق به همه ایرانیان 
است. باید شرایطی فراهم کنیم که 
نخبگان با امید، انگیزه و احساس 
در  و  بمانند  کشور  در  اثرگذاری 
مسیر پیشرفت، عزت و اقتدار ایران 

کنند. نقش آفرینی 

ـــرش بـ

خ سعیدی  تجلیل رئیس جمهوری از دکتر فر
 جزو مفاخر علوم پزشکی کشور

رئیس جمهورمسعود پزشکیان به همراه وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با 
حضور در منزل دکتر فرخ سعیدی، ضمن دیدار و گفت وگوی صمیمانه با این چهره 
برجسته علمی کشور، با اهدای لوحی از سال ها تاش ارزشمند، خدمات علمی و 
نقش مؤثر وی در ارتقای دانش و نظام سامت کشور تجلیل و قدردانی کرد. در متن 
لوح تقدیر رئیس جمهوری از دکتر سعیدی آمده است: »توفیق خدمت به خلق 
موهبتی است که به لطف پروردگار متعال و به شایستگی، به دستان توانمند بزرگانی 
سپرده شده تا معنای تعهد، مسئولیت و نوع دوستی را با تجلی به خدمت رسانی 
صادقانه و مستمر جلوه گر نمایند. به پاس سال ها تاش خستگی ناپذیر، خدمات 
گرانسنگ علمی و پزشکی و جایگاه ماندگار جنابعالی در ارتقای دانش جراحی و 
تربیت پزشکان و جراحان متعدد در کشور، این لوح تقدیر اهدا می گردد. بی تردید 
مجاهدت های صادقانه و دستاوردهای ارزشمند علمی شما در عرصه پزشکی و جراحی، 
سرمایه ای گرانبها برای جامعه سامت بوده و نام پرافتخارتان را در زمره پیشگامان و 

مفاخر این سرزمین جاودانه ساخته است.
عزت و توفیق روزافزونتان را از درگاه خداوند علیم مسألت می نمایم.«

محمد عطریانفر
عضو شورای اطلاع رسانی دولت
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یادداشت تفاهم ایران و آمریکا برای پایان جنگ پنجشنبه ۲۸ خرداد به امضای رؤسای جمهوری دو کشور رسید

صدای واحد نظام در حمایت از تفاهم

یادداشت تفاهم ایران و آمریکا در اولین 
دقایق بامداد پنجشنبه ۲۸ خرداد در حالی 
با امضای مسعود پزشکیان و دونالد ترامپ، 
رؤسای جمهوری دو کشور به مرحله نهایی 
و آغاز فرآیند اجرایی خود وارد شد که این 
اتفاق در امتداد مجموعه ای از تحولات فشرده 
دیپلماتیک عملاً به نقطه ای تعیین  کننده در 
تحول سطح منازعه میان تهران و واشنگتن 
رسیده است و در صورت اراده طرف مقابل 
می تواند با توقف چرخه تقابل در جبهه های 
مختلف علیه ایران زمینه را برای ورود به فاز 
تازه ای از مذاکرات هسته ای فراهم کند؛ 
روندی که پیام حمایتی رهبر انقلاب نیز بر 
وزن سیاسی این تفاهم افزوده و در پی آن، 
رئیس جمهوری، شورای عالی امنیت ملی و 
سپاه پاسداران با تأکید بر همسویی با این 
رویکرد و قدردانی از حمایت اعلام  شده، 
بر انسجام در سطوح تصمیم سازی داخلی 

صحه گذاشته اند.
در پی امضای متن یادداشت تفاهم درباره 
خاتمه جنگ میان ایران و آمریکا فضای 
سیاسی کشور با مجموعه ای از پیام ها و 
مواضع رسمی همراه شد که در صدر آن، پیام 
رهبر انقلاب اسلامی قرار دارد. رهبر انقلاب 
در پیام خود با اشاره به روند شکل گیری این 
تفاهم اعلام کردند که بر اساس تعهدی که 
رئیس جمهوری به عنوان رئیس شورای عالی 
امنیت ملی از سوی خود و سایر اعضا در 
پاسداشت حقوق ملت ایران و جبهه مقاومت 
ارائه کرده و مسئولیت آن را پذیرفته است، 
اجازه ورود به مذاکره صادر شده است. 
ایشان همچنین تصریح کردند که در صورت 
زیاده خواهی طرف آمریکایی، جمهوری 
اسلامی زیر بار آن نخواهد رفت و از این 
مرحله به بعد، تحقق شروط مطرح شده 
مبنای ارزیابی روند پیش رو خواهد بود. به 

تأکید ایشان، انجام مذاکرات حضوری آینده 
نیز به معنای پذیرش دیدگاه طرف مقابل 

نخواهد بود.
رئیس جمهوری  تحولات،  این  ادامه  در 
نیز با استقبال از مواضع رهبر انقلاب، 
مسئولیت  چارچوب  تبیین کننده  را  آن 
نهادهای مؤثر در روند دیپلماسی دانست 
و تأکید کرد دولت و شورای عالی امنیت 
ملی با التزام کامل به رهنمودهای ایشان، 
صیانت از حقوق ملت ایران و حفظ عزت 
و اقتدار کشور را در اولویت قرار خواهند 
رئیس هیأت  داد. محمدباقر قالیباف، 
مذاکره کننده ایران نیز با قدردانی از پیام 
راه گشا و حکیمانه  رهبر انقلاب تأکید کرد 
که تیم مذاکره کننده دستورات و رهنمودهای 
ایشان را مبنای عمل خود قرار خواهد داد. 

قالیباف همچنین با اشاره به روند مذاکرات 
پیش رو اطمینان داد که ایران اجازه نخواهد 
داد طرف مقابل با بدعهدی یا اعمال فشار، 
حقوق ملت ایران و جبهه مقاومت را نادیده 

بگیرد یا مخدوش کند.

ادامه پیروزی ها در میدان سیاست
 همزمان دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی 
نیز در بیانیه ای جداگانه به رهبر انقلاب و 
ملت ایران اطمینان داد که در اجرای تدابیر 
و دستورات ایشان بویژه در حوزه صیانت از 
حقوق ملت و جبهه مقاومت، پاسداشت 
خون شهدا و پیشبرد مذاکرات آینده بر 
اساس منافع و مصالح جمهوری اسلامی 
ایران، هیچ گونه مسامحه ای صورت نخواهد 
گرفت و این شورا تا استیفای کامل حقوق 
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تعویق آغاز مذاکرات هسته ای
پس از آنکه رؤسای جمهوری ایران و آمریکا متن یادداشت تفاهم را به صورت 
دیجیتال و غیرحضوری امضا کردند و این سند با امضای نخست وزیر پاکستان به 
عنوان میانجی نهایی شد، قرار بود مرحله مقدماتی مذاکرات هسته ای میان دو 
طرف روز جمعه )دیروز( در سوئیس آغاز شود. این مذاکرات که اولین گام عملی 
برای تبدیل مفاد یادداشت تفاهم به یک توافق هسته ای جامع به شمار می رود، 

در موعد پیش بینی شده برگزار نشد و آغاز آن به زمان دیگری موکول شد.
اسماعیل بقایی سخنگوی وزارت امور خارجه روز گذشته درباره مرحله بعدی 
مذاکرات برای تدوین توافق نهایی گفت: »رایزنی های لازم از طریق میانجی ها برای 
این منظور در حال انجام است و در صورت فراهم شدن شرایط لازم برای شروع 

مذاکرات، اطلاع رسانی خواهد شد.«
بقایی یادآوری کرد: »طبق متن یادداشت تفاهم، آغاز مذاکرات توافق نهایی 
منوط به اجرای مفاد بندهای ۱، ۴، ۵، ۱۰ و ۱۱ یادداشت تفاهم و تداوم اجرای آنها 
است.« سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به سؤالی راجع به نشست سوئیس 
که پیش تر گفته شده بود در روز جمعه برگزار خواهد شد، گفت: »یکی از اهداف 
اصلی نشست سوئیس در روز جمعه، امضای متن تفاهم خاتمه جنگ تحمیلی بود 
و قرار بود در حاشیه مراسم امضا راجع به ترتیبات مربوط به مذاکرات توافق نهایی 
هم تبادل نظر شود؛ با توجه به اینکه امضای متن یادداشت تفاهم در بامداد ۲۸ 
خرداد به صورت دیجیتالی انجام شد، برگزاری نشست مزبور در سوئیس فوریت 
ندارد اما در حال برنامه ریزی برای برگزاری یک نشست طی روزهای آینده هستیم.«

برش

دیپلماسی4
شنبه   30 خرداد 1405  شماره 9053

پیام رهبری در مورد مذاکرات؛ بیان حقیقت، اعتماد به دولت

ایران و آمریکا در روزهای اخیر به تفاهمنامه ای 
دست یافته اند که اولین نکته ای که درباره متن 
آن باید مورد توجه قرار گیرد، این است که این 
سند »آشتی نامه« نیست. آنچه به امضا رسیده، 
به معنای تأیید دشمن یا تغییر ماهیت دشمنی 
آمریکا نیست؛ بلکه صرفاً سندی است که زمینه 
را برای ورود به یک فرآیند مذاکراتی فراهم می کند. 
باید توجه داشت که امضای این یادداشت تفاهم، 
ماهیت دشمنی دشمن را تغییر نداده است. این 
سند صرفاً بر پایه مصلحت سنجی های سیاسی 
و با هدف فراهم کردن بستر گفت وگو و پیگیری 

مطالبات از مسیر مذاکره به امضا رسیده است.
سیاست عرصه مصلحت است، نه حقیقت. 
حقیقت آن است که ماهیت دشمن تغییری نکرده، 
اما مصلحت می تواند اقتضا کند که برای دفاع از 
حقوق ملت ایران، مردم منطقه و ملت های مظلوم 
لبنان، فلسطین و عراق، راه هایی غیر از جنگ 
دنبال شود. شرایط کنونی نیز مؤید همین واقعیت 
است. در جنگ اخیر، به تعبیر برخی ناظران، شمار 
شهدای لبنان از شمار شهدای ایران بیشتر بوده 
است. جنایت هایی که آمریکا و اسرائیل در این 
جنگ مرتکب شدند، نه فراموش شدنی است و 
نه قابل چشم پوشی. این حقایق همچنان پابرجا 
هستند و از حافظه تاریخی ملت ها پاک نخواهند 

. شد
با این حال، مصلحت سیاسی ممکن است اقتضا 
کند که از فرصت های موجود دیگر هم برای 

احقاق حقوق مردم ایران و متحدان منطقه ای 
آن، از مسیری غیر از جنگ استفاده شود؛ یعنی 
ابزارهای  از منطق، گفت وگو و  با بهره گیری 
دیپلماتیک، همان اهدافی دنبال شود که در میدان 
نبرد نیز برای آن هزینه های سنگینی پرداخت 

شده است.
از دل شرایط به وجود آمده می توان از یک فرصت 
مهم نیز سخن گفت. واقعیت آن است که رهبر 
معظم انقلاب به صراحت تفاوت اصولی دیدگاه 
خود را با مسئولانی که مذاکرات را هدایت کرده اند 
و بر اساس مصلحت زمان و شرایط محیطی 
مسئولیت نتایج آن را پذیرفته اند، بیان می کنند. 
آنچه اهمیت دارد این است که آنچه مورد تأیید 
رهبری قرار گرفته تعهد رئیس جمهوری و مسئولان 
کشور است. به عبارت دیگر، رهبری تعهد مسئولان 
را برای پیگیری و اجرای نتایج برآمده از این 
یادداشت تفاهم، مشروط به تضمین حقوق 
ملت ایران، مردم منطقه و جبهه مقاومت، مورد 
تأیید قرار می دهند؛ نه وعده ها و تعهدات طرف 
مقابل را و نه امضای کسانی را که از نگاه ملت 
ایران مسئول خون هزاران انسان مظلوم در ایران 

و منطقه هستند.
این نکته را باید به روشنی درک کرد که جایگاه 
رهبری، جایگاه بیان حقیقت است. ایشان در 
عین تأکید بر حقیقتِ موجود و ماهیت دشمن، 
به دلیل شرایط و مصلحت های شکل گرفته اجازه 
می دهند که این مسیر ادامه پیدا کند. در واقع، 
رهبری با این رویکرد هم موافقان امضای یادداشت 
تفاهم را در دایره هدایت خود نگه می دارند و هم 
مخالفانی را که بر اساس یک تحلیل مبتنی بر 
واقعیت و با استناد به ماهیت دشمن نقدهایی را 

ح می کنند. مطر
این از نعمت های نظام جمهوری اسلامی است 

که رهبری موضعی اتخاذ نمی کنند که بخشی از 
نیروهای مؤمن و دلسوز جامعه صرفاً به دلیل 
بیان حقیقت یا نگرانی های خود از دایره هدایت و 
رحمت ایشان خارج شوند. از یک سو، مسئولیت 
مسئولان را یادآوری می کنند و از سوی دیگر، 
برای آنان فرصت ایجاد می کنند تا در چارچوب 
مسئولیت های خود برای احقاق حقوق مردم 

تلاش و ایستادگی کنند.
نکته مهم دیگری که شایسته توجه است، تأکید 
همزمان رهبری بر جایگاه جبهه مقاومت است. 
ایشان در بیان خود، جبهه مقاومت را در کنار حقوق 
ملت ایران مورد توجه قرار می دهند. معنای این 
رویکرد آن است که حتی اگر فرض شود تمامی 
مطالبات مرتبط با ایران تأمین شود، اما حقوق و 
جایگاه جبهه مقاومت نادیده گرفته شود، چنین 
وضعیتی از منظر ایشان پذیرفتنی نخواهد بود. 
به همین دلیل در پیام خود بر این موضوع تأکید 

. می کنند
در حقیقت، رهبری به صورت همزمان همه 
میدان ها را مدیریت و هدایت می کنند؛ هم 
موافقان را رهبری می کنند و هم مخالفان را، هم 
مسئولان را هدایت می کنند و هم مردم را. هم 
منافع ملت ایران را مدنظر دارند و هم مصالح 
جبهه مقاومت و همراهان منطقه ای ایران را. هم 
واقعیت های موجود را مورد توجه قرار می دهند و 

هم افق مطلوب را ترسیم می کنند.
اگر با دقت به این رویکرد نگاه شود، روشن 
می شود که در یک پیام کوتاه، مجموعه ای از مسائل 
پیچیده، مهم و راهبردی تبیین شده است. رهبری 
از یک سو تفاوت اصولی دیدگاه خود با مسئولانی را 
که بر اساس مصلحت زمان تصمیم گرفته اند بیان 
می کنند و از سوی دیگر، به آنان اجازه می دهند 
مسئولیت های خود را اجرا کنند. در عین حال، 
در جایگاه نظارت قرار می گیرند و مردم را نیز به 

ایفای نقش نظارتی دعوت می کنند؛ یعنی از جامعه 
می خواهند که مراقب باشد وضع موجود چگونه 

می تواند به وضع مطلوب تبدیل شود.
در واقع، این همان چارچوبی است که برای 
مدیریت شرایط پس از آتش بس ترسیم شده 
است؛ چارچوبی که در آن حقیقت فراموش 
نمی شود، اما مصلحت نیز نادیده گرفته نمی شود 
و هر دو در خدمت تأمین حقوق ملت و آرمان های 

کلان کشور قرار می گیرند.
می توان این گونه تحلیل کرد که آتش بس یا 
سکوت حاکم بر جبهه ها که تا پیش از این جنبه ای 
غیررسمی داشت، با امضای یادداشت تفاهم به 
نوعی رسمیت یافته است. این یادداشت فضایی 
برای گفت وگو فراهم کرده تا در یک چشم انداز 
مشخص، حقوق مردم ایران و ملت های منطقه 
از مسیرهایی غیر از جنگ پیگیری و احقاق شود.

البته این به آن معنا نیست که شرایط به طور کامل 
تغییر کرده است. اگر این روند به تأمین حقوق 
ملت ایران و مردم منطقه منجر نشود، طبیعتاً 
همان وضعیتی که در دوران آتش بس شاهد آن 
بودیم همچنان پابرجا خواهد بود؛ وضعیتی که در 
آن، در عین سکوت نظامی، همه طرف ها با دقت 
تحولات را رصد می کردند و به تعبیر رایج، »انگشت 

بر ماشه« داشتند.
بنابراین، گفت وگو و تفاهم زمانی معنا پیدا می کند 

که بتواند به نتایج ملموس و واقعی منجر شود.
در این میان، حدیث مشهور نبوی که می فرماید 
»اختلاف امتی رحمة« شاید در شرایط کنونی 
مصداقی قابل تأمل پیدا کرده باشد. بی تردید 
درباره صحنه موجود، درباره یادداشت تفاهم و 
درباره مسئولیت های ناشی از آن، اختلاف نظرهایی 
وجود دارد. اما این اختلاف نظرها را می توان نه یک 

تهدید، بلکه یک رحمت دانست.

از یک سو، مسئولان موظف اند تعهدات اخذشده 
از طرف مقابل را تا رسیدن به نتیجه ای که حقوق 
مردم را تأمین کند پیگیری کنند. از سوی دیگر، 
جایگاهی وجود دارد که این روند را هدایت، نظارت و 
رهبری می کند و مراقب است که وعده ها و تعهدات 
داده شده از سوی دشمن به سرانجام برسد. چنین 
وضعیتی می تواند مصداقی از همان اختلاف 
دیدگاه هایی باشد که به جای تفرقه، موجب تکمیل 

و تقویت فرآیند تصمیم گیری می شود.
بنابراین، سخن این نیست که اختلاف نظری وجود 
ندارد؛ بلکه سخن آن است که اختلاف نظر وجود 
دارد، اما این اختلاف نظر در چارچوب یک امت 
واحد و تحت یک رهبری واحد قرار گرفته است. 
همان گونه که در حدیث نبوی آمده است، چنین 

اختلافی می تواند منشأ رحمت باشد.
ما در میان امتی زندگی می کنیم که رهبر آن، 
هم رهبری موافقان مذاکره را بر عهده دارد و هم 
رهبری منتقدان و مخالفان آن را. همان رهبری که 
هدایت کننده دیپلمات هایی است که در عرصه 
گفت وگو و مذاکره از حقوق کشور دفاع می کنند، 
فرمانده و رهبر کسانی نیز هست که در میدان 
از امنیت و منافع ملت پاسداری می کنند. او هم 
رهبر مردم حاضر در صحنه است و هم رهبر همه 
جریان هایی که با دغدغه حفظ منافع ملی و 

آرمان های منطقه ای فعالیت می کنند.
این نوع رهبری را باید یک نعمت و رحمت دانست؛ 
نعمتی که امکان مدیریت همزمان دیدگاه های 
مختلف، میدان و دیپلماسی، وضع موجود و افق 
مطلوب را فراهم می کند. از همین رو، باید قدر 
چنین سرمایه ای را دانست و در مسیر تحقق حقوق 
ملت ایران و ملت های مسلمان منطقه، پشت سر 
چنین رهبری ایستاد تا مردم به آنچه شایسته آنان 

است دست یابند.

یادداشت

سید رسول موسوی
مدرس دانشگاه و دیپلمات پیشین

جزئیات متن یادداشت تفاهم ایران و آمریکا

یادداشت تفاهم اسلام آباد که به عنوان چارچوب پایان جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران 
در ۲۵ خرداد ۱۴۰۵ نهایی شده، مجموعه ای از تعهدات دوجانبه در حوزه های نظامی، سیاسی، اقتصادی و 

هسته ای را شامل می شود که در ادامه به  صورت بندبه بند خلاصه شده است:
۱- پایان جنگ و توقف عملیات نظامی

دو طرف به همراه متحدان خود اعلام می کنند که تمامی عملیات های نظامی در همه جبهه ها، از جمله 
لبنان، فوراً و به طور دائمی متوقف می شود. همچنین تعهد می شود هیچ گونه حمله یا تهدید نظامی علیه 
یکدیگر صورت نگیرد و اصل احترام به تمامیت ارضی و حاکمیت کشورها رعایت شود. این بند، چارچوب 

کلی پایان جنگ و آغاز وضعیت عدم درگیری را ترسیم می کند.
۲- احترام به حاکمیت و عدم مداخله

ایران و آمریکا متعهد می شوند در امور داخلی یکدیگر دخالت نکنند و به حاکمیت ملی و تمامیت ارضی 
طرف مقابل احترام بگذارند. این بند بر اصل عدم مداخله تأکید دارد.

۳- چارچوب زمانی مذاکرات نهایی
طرفین توافق می کنند ظرف حداکثر ۶۰ روز )قابل تمدید با رضایت مشترک( به توافق نهایی دست یابند.

۴- رفع محاصره و خروج نیروهای نظامی آمریکا
آمریکا متعهد می شود بلافاصله محاصره دریایی و محدودیت ها علیه ایران را کاهش دهد و ظرف ۳۰ روز آن را 
به طور کامل رفع کند. همچنین خروج تدریجی نیروهای نظامی از منطقه پیرامونی ایران ظرف ۳۰ روز پس 

از توافق نهایی انجام خواهد شد.
۵- تضمین عبور کشتی ها و ترتیبات منطقه ای

ایران مسئولیت ایجاد شرایط عبور ایمن کشتی های تجاری در خلیج فارس و دریای عمان را می پذیرد. این 
روند ابتدا به صورت محدود و سپس ظرف ۳۰ روز کامل می شود. همچنین مذاکراتی با عمان و کشورهای 

ساحلی برای مدیریت تنگه هرمز در چارچوب حقوق بین الملل پیش بینی شده است.
۶- برنامه بازسازی اقتصادی ایران

آمریکا و شرکای منطقه ای آن متعهد می شوند برنامه ای حداقل ۳۰۰ میلیارد دلاری برای بازسازی و توسعه 
اقتصادی ایران ایجاد کنند. جزئیات اجرایی این برنامه باید ظرف ۶۰ روز در توافق نهایی مشخص شود و 

مجوزهای مالی و بانکی لازم نیز صادر خواهد شد.
۷- رفع تحریم ها

آمریکا موظف است تمامی تحریم های یک جانبه اولیه و ثانویه علیه ایران را به تدریج و در چارچوب توافق 
نهایی لغو کند. این موضوع شامل تحریم های سازمان ملل، تحریم های مرتبط با قطعنامه های آژانس 

بین المللی انرژی اتمی و تحریم های داخلی آمریکا نیز می شود.
۸- برنامه هسته ای ایران

جمهوری اسلامی ایران تأکید می کند به دنبال تولید یا دستیابی به سلاح هسته ای نخواهد بود. دو طرف 
توافق کرده اند وضعیت مواد غنی شده ذخیره شده ایران را از طریق سازوکار مشترک و تحت نظارت آژانس 
بین المللی انرژی اتمی از جمله با روش رقیق سازی در محل مدیریت کنند. همچنین مقرر شده موضوع 
غنی سازی و سایر مسائل مرتبط با نیازهای هسته ای ایران در چارچوبی مورد توافق در مذاکرات آینده بررسی 
و در توافق نهایی تعیین تکلیف شود. دو طرف بر اهمیت این موضوعات تأکید کرده و بر رسیدگی فوری به 

آنها برای دستیابی به توافق مشترک توافق دارند.
۹- حفظ وضعیت موجود تا توافق نهایی

تا زمان دستیابی به توافق نهایی، ایران وضعیت برنامه هسته ای خود را حفظ می کند و آمریکا نیز از اعمال 
تحریم های جدید یا استقرار نیروهای اضافی در منطقه خودداری خواهد کرد.

۱۰- تسهیل صادرات نفت و خدمات مالی ایران
آمریکا موظف است بلافاصله با امضای این یادداشت تفاهم و تا زمان خاتمه تحریم ها مجوزهای لازم برای 
صادرات نفت، محصولات پتروشیمی و خدمات مرتبط بانکی و حمل ونقل ایران را صادر کند تا جریان 

اقتصادی کشور مختل نشود.
۱۱- آزادسازی دارایی های ایران

ایالات متحده آمریکا متعهد می شود تمامی دارایی ها و وجوه مسدودشده ایران را آزاد کرده و در اختیار کامل 
برای استفاده قرار دهد. جزئیات و سازوکار آزادسازی این منابع در جریان مذاکرات به صورت دوجانبه تعیین 
می شود. این منابع باید به طور کامل قابل استفاده بوده و امکان پرداخت به ذی نفعان تعیین شده توسط 
بانک مرکزی ایران را داشته باشند. همچنین آمریکا موظف است تمامی مجوزها و تأییدیه های لازم برای 

اجرای این روند را صادر کند.
۱۲- سازوکار نظارتی بر اجرای توافق

دو طرف یک سازوکار مشترک برای نظارت بر اجرای مفاد تفاهم و تضمین پایبندی به توافق نهایی تشکیل 
می دهند.

۱۳- پیوند اجرای تعهدات با مذاکرات نهایی
آغاز مذاکرات نهایی منوط به اجرای برخی بندهای کلیدی از جمله توقف جنگ، رفع محاصره، تسهیل 

اقتصادی و آزادسازی دارایی ها خواهد بود.
۱۴- تأیید نهایی در شورای امنیت

در پایان، توافق نهایی باید در قالب یک قطعنامه الزام آور در شورای امنیت سازمان ملل متحد به تصویب 
برسد تا جنبه بین المللی و حقوقی آن تثبیت شود.

ملت و تحقق اهداف مورد نظر مسیر خود را 
ادامه خواهد داد. این شورا همچنین تأکید 
کرد که با رویکردی مبتنی بر بی اعتمادی 
نسبت به طرف مقابل و با نظارت دقیق بر 
روند مذاکرات، در صورت هرگونه تخطی یا 
نقض تعهد از سوی طرف آمریکایی، اقدامات 
متقابل طبق برنامه از پیش تعیین شده در 
دستور کار قرار خواهد گرفت. در همین 
چارچوب، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
هم در بیانیه ای با اشاره به پیام رهبر انقلاب، 
آن را عاملی برای تقویت وحدت داخلی 
و افزایش امید در میان رزمندگان و مردم 
توصیف و تأکید کرد که این پیام سرمایه ای 
مهم برای پیشبرد مسیر احقاق حقوق ملت 
ایران در عرصه سیاست خارجی است. سپاه 
در ادامه با اشاره به تحولات اخیر اعلام کرد 
که دشمنی که پیش تر از اهدافی چون 
حذف ایران از نقشه جهان سخن می گفت، 
در برابر مقاومت ملت ایران و رزمندگان 
اسلام از مواضع پیشین خود عقب نشینی 
کرده و اکنون به سمت درخواست تفاهم و 
مذاکره سوق یافته است. سپاه پاسداران 
تأکید کرد که انتظار عمومی این است که 
این دستاوردهای میدانی در عرصه سیاست 
نیز ادامه یافته و به احقاق حقوق ملت ایران 
منتهی شود. وزیر امور خارجه نیز پیام رهبر 
انقلاب را چراغ راه تمامی کارگزاران سیاست 
خارجی کشور دانست و از رهنمودها، تدابیر 
و حمایت های ارزشمند ایشان قدردانی کرد.

استقبال جهان از تفاهم ایران و آمریکا
در ادامه واکنش ها به امضای یادداشت 
تفاهم میان ایران و آمریکا، حمایت های 
حال  در  نیز  توافق  این  از  بین المللی 
گسترش است. چهار کشور اروپایی بریتانیا، 
فرانسه، آلمان و ایتالیا در بیانیه ای مشترک 
از این تفاهم استقبال کردند و آن را فرصتی 
برای کاهش تنش ها، بازگرداندن ثبات به 
منطقه و حمایت از اقتصاد جهانی دانستند. 
این کشورها با تأکید بر اهمیت حفظ فضای 
ایجادشده پس از پایان جنگ، خواستار 
اجرای سریع و کامل مفاد یادداشت تفاهم 
و همچنین تکمیل مذاکراتی شدند که قرار 
است در هفته های آینده به توافق نهایی 

میان تهران و واشنگتن منجر شود.
حمایت اروپا از این روند در حالی مطرح 
می شود که ناتو نیز از توافق اخیر استقبال 
کرده است. »مارک روته«، دبیرکل ناتو 
امضای تفاهمنامه پایان جنگ میان ایران و 
آمریکا را گامی مثبت در مسیر ثبات منطقه ای 
توصیف کرد و آن را اقدامی مهم برای کاهش 

تنش های امنیتی در غرب آسیا دانست.
همزمان، دامنه حمایت های بین المللی از 
این توافق به خارج از اروپا نیز کشیده شد. 
چین، ژاپن، ارمنستان و جمهوری آذربایجان 
از امضای یادداشت تفاهم استقبال و بر 
ضرورت حفظ روند دیپلماتیک آغازشده 
تأکید کردند. این کشورها در مواضع جداگانه 
خود، حمایتشان را از صلح و ثبات در غرب 

آسیا و منطقه خلیج فارس اعلام کردند.
این واکنش ها نشان می دهد  مجموع 
که بسیاری از بازیگران بین المللی تفاهم 
پایان جنگ میان ایران و امریکا را فرصتی 
برای جلوگیری از بازگشت درگیری ها و آغاز 
مرحله ای جدید از ثبات امنیتی و اقتصادی 

در منطقه ارزیابی می کنند.
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هواپیمای حامل جان هیلی؛ وزیر دفاع 
بریتانیا، در ۲1 مه ۲۰۲۶ )31 اردیبهشت 
14۰5( پس از بازدید از نیروهای انگلیسی 
در استونی در حال بازگشت به لندن بود 
که ناگهان سامانه های ناوبری ماهواره ای 
آن از کار افتادند. خلبانان ناچار شدند 
برای تعیین موقعیت هواپیما به سامانه های 
ناوبری اینرسی قدیمی بازگردند؛ فناوری ای 
که متعلق به دوران پیش از وابستگی کامل 

هوانوردی به ماهواره هاست.
حتی بخشی از تجهیزات کابین هواپیمای 
Dassault Falcon 900LX نیز دچار اختلال 

شد. اگرچه هواپیما سرانجام با موفقیت 
 فرود آمد؛ اما از نظر تحلیلگر فارن پالسی؛

 ،)Elisabeth Braw( الیزابت براو
 در مقاله »همه گیری اختلال در
 «GPS )The Epidemic of GPS Jamming(
این حادثه صرفاً یک رخداد امنیتی نبود؛ 
بلکه نشانه ای بود از ورود جهان به مرحله ای 
جدید از رقابت قدرت ها که در آن امواج 
الکترومغناطیسی به اندازه موشک ها و 

ناوهای جنگی اهمیت پیداکرده اند.
آنچه در آن پرواز بر فراز دریای بالتیک رخ 
داد، امروز در خلیج فارس، دریای سرخ، 
دریای سیاه، دریای عمان، شرق مدیترانه و 

حتی پیرامون تایوان نیز در حال تکرار است. 
بر اساس گزارش های تخصصی صنعت 
دریانوردی، کشتی ها یا هیچ سیگنالی 
دریافت نمی کنند یا با سیگنال های جعلی 
مواجه می شوند. در حوزه هوانوردی نیز 
اختلال ناوبری که زمانی پدیده ای استثنایی 
بود، اکنون به وضعیتی تقریباً دائمی تبدیل  
شده است. تنها در چهار ماه اول سال ۲۰۲5 
بیش از 1۲3 هزار پرواز در اروپا تحت تأثیر 
اخلال یا جعل سیگنال های ماهواره ای قرار 
گرفتند. این تحول صرفاً یک مسأله نظامی 
نیست. درواقع، جهان شاهد ظهور گونه ای 
جدید از رقابت ژئواکونومیک است که در 
آن هدف اصلی نه نابودی زیرساخت های 
فیزیکی بلکه مختل کردن زیرساخت های 

اطلاعاتی اقتصاد جهانی است.

‌ژئوپلتیک‌تنگه‌ها ‌از
تا‌ژئوپلتیک‌سیگنال‌ها

آلفرد ماهان، قدرت جهانی را در کنترل 
دریاها می دید و هالفورد مکیندر بر 
تسلط بر سرزمین ها تأکید داشت. در 
قرن بیست ویکم، اما لایه سومی به این 
معادله افزوده  شده است: کنترل طیف 
الکترومغناطیسی در ارتباطات جهانی. 
اگر در گذشته قدرت ها برای مختل کردن 
تجارت جهانی ناچار بودند تنگه ها را 
ببندند، بنادر را بمباران کنند یا خطوط 
لوله را هدف قرار دهند، امروز می توانند 
با اخلال در چند سیگنال ماهواره ای، 
همان اثر را با هزینه ای بسیار کمتر ایجاد 
کنند. به همین دلیل است که جنگ 

الکترونیک دیگر یک قابلیت پشتیبان 
در میدان نبرد نیست؛ بلکه به یکی از 
ارکان اصلی اعمال قدرت ژئواکونومیک 

تبدیل شده است.
همزمان با گسترش جنگ الکترونیک، 
رقابت قدرت های بزرگ برای ایجاد 
سامانه های جایگزین ارتباط جهانی 
 GPS نیز شدت گرفته است. آمریکا بر
تکیه دارد؛ روسیه سامانه GLONASS را 
 BeiDou توسعه داده است؛ چین شبکه
 Galileo را گسترش داده و اتحادیه اروپا
را راه اندازی کرده است. در ظاهر، این 
پروژه ها ماهیتی فناورانه دارند؛ اما درواقع 
بخشی از رقابت ژئواکونومیک قدرت های 
بزرگ برای کنترل زیرساخت های حیاتی 
اقتصاد جهانی یعنی ارتباطات هستند. 
کشوری که سامانه ناوبری و ارتباطی آن 
به استاندارد غالب جهان تبدیل شود، 
نه تنها نفوذ فناورانه بلکه اهرم اقتصادی و 
سیاسی عظیمی نیز به دست خواهد آورد.
سامانه های ناوبری ماهواره ای تنها برای 
هدایت کشتی ها و هواپیماها استفاده 
نمی شوند. این شبکه ها زیرساخت 
محسوب  جهانی  اقتصاد  نامریی 
می شوند. از زمان بندی تراکنش های 
بانکی و فعالیت بورس ها گرفته تا 
مدیریت زنجیره های تأمین، لجستیک 
جهانی، شبکه های مخابراتی و حتی 
سیستم های توزیع برق، همگی به 
سیگنال های دقیق ماهواره ای وابسته اند. 
به بیان دیگر، در اقتصاد دیجیتال امروز، 
GPS همان نقشی را ایفا می کند که 

دگرگونی قدرت در قرن الکترونیک
 آیا می توان تنگه هرمز را صرفاً با ابزارهای الکترومغناطیسی کنترل کرد؟ 

نفت در اقتصاد صنعتی قرن بیستم ایفا 
می کرد. به همین دلیل است که اخلال 
در GPS دیگر یک اقدام تاکتیکی نظامی 
محسوب نمی شود؛ بلکه نوعی حمله به 

شبکه عصبی اقتصاد جهانی است.

‌تنگه‌هرمز
آزمایشگاه‌جنگ‌الکترونیک

در خلال جنگ تحمیلی آمریکا و 
اسرائیل با ایران، اختلال در سامانه های 
ناوبری در خلیج فارس و تنگه هرمز 
به شدت افزایش یافت. به گفته 
کارشناسان هوانوردی، هر دو طرف 
برای مقابله با پهپادها و موشک های 
جعل  و  پارازیت  از  هدایت شونده 
سیگنال استفاده کرده اند و نتیجه آن 
گسترش اختلال در شبکه های ناوبری 
غیرنظامی بوده است. این مسأله 
اهمیت ژئواکونومیک بسیار فراتری 
از میدان نبرد دارد. حدود یک پنجم 
تجارت نفت جهان از تنگه هرمز عبور 
می کند. هرگونه تردید درباره موقعیت 
کشتی ها، اعتبار داده های ناوبری یا 
امنیت عبور و مرور، مستقیماً بر هزینه 
خ حمل ونقل و قیمت انرژی  بیمه، نر
اثر می گذارد. در گذشته، تهدید اصلی 
برای این گذرگاه، مین های دریایی، 
موشک های ضدکشتی یا حملات 
نظامی بود. امروز اما یک تهدید جدید 
ظهور کرده است: بی اعتبار کردن 
سامانه های ناوبری. اگر کشتی ها 
نتوانند موقعیت دقیق خود را تشخیص 
دهند، اگر شرکت های بیمه نتوانند 
مسیر حرکت محموله ها را تأیید کنند و 
اگر اپراتورهای بندری از موقعیت واقعی 
شناورها مطمئن نباشند، هزینه تجارت 
جهانی به شدت افزایش خواهد یافت. 
به بیان دیگر، جنگ الکترونیک می تواند 
بدون شلیک حتی یک گلوله، همان 
اثری را ایجاد کند که پیش تر فقط از 
طریق بستن تنگه ها یا حمله به بنادر 

ممکن بود.

‌ژئوپلتیک ‌ظهور
طیف‌الکترومغناطیسی

قرن بیستم با رقابت بر سر منابع 
انرژی، خطوط لوله، تنگه های دریایی 
و میادین نفتی تعریف می شد؛ اما 
قرن بیست ویکم به تدریج با رقابت 
بر سر زیرساخت های اطلاعاتی، 
شبکه های ارتباطی، ماهواره ها و کنترل 
سیگنال های طیف الکترومغناطیسی 

تعریف خواهد شد. اگر نفت »خون» 
اقتصاد صنعتی بود، سیگنال ها »سیستم 
عصبی» اقتصاد دیجیتال هستند. 
اقتصاد جهانی امروز نه فقط بر جریان 
کالا و انرژی، بلکه بر جریان مداوم داده، 
موقعیت یابی و زمان سنجی دقیق استوار 

است.
حادثه هواپیمای وزیر دفاع بریتانیا 
صرفاً یک اختلال فنی یا یک رخداد 
امنیتی نبود؛ بلکه نمادی از انتقال 
میدان رقابت قدرت های بزرگ از 
جغرافیا به الکترونیک بود. همان گونه 
که در قرن نوزدهم کنترل کانال سوئز 
و در قرن بیستم کنترل تنگه هرمز و 
خطوط نفتی به معنای اعمال نفوذ بر 
اقتصاد جهانی بود، در قرن حاضر نیز 
تسلط بر شبکه های ناوبری، ماهواره ها 
و زیرساخت های ارتباطی می تواند به 
همان اندازه قدرت آفرین باشد. جهان 
در حال ورود به مرحله ای است که در 
آن »حاکمیت بر سیگنال» به اندازه 
»حاکمیت بر سرزمین» اهمیت پیدا 

می کند.
اهمیت این تحول در آن است که 
جنگ الکترونیک دیگر صرفاً ابزار 
پشتیبان عملیات نظامی نیست؛ 
بلکه خود به یک ابزار مستقل اعمال 
قدرت ژئواکونومیک تبدیل شده است. 
همان گونه که تحریم های مالی می توانند 
جریان سرمایه را مختل کنند، اخلال 
در سامانه های ناوبری و ارتباطی نیز 
قادر است جریان تجارت، حمل ونقل، 
بیمه، زنجیره های تأمین و حتی بازارهای 
مالی را دچار اختلال کند. در چنین 
شرایطی، پارازیت ها و حملات سایبری 
به بخشی از جعبه ابزار فشار اقتصادی 
دولت ها تبدیل می شوند؛ ابزاری که 
هزینه استفاده از آن به مراتب کمتر از 
جنگ نظامی و درعین حال آثار آن گاه 

گسترده تر و ماندگارتر است.
به همین دلیل، این جمله که »جنگ 
الکترونیک اکنون به یکی از مؤلفه های 
اصلی جنگ مدرن تبدیل شده است» 
 Electronic warfare is now a key(
 ،)component of modern warfare

صرفاً یک توصیف نظامی نیست؛ بلکه 
بیانگر دگرگونی عمیق در ساختار 
قدرت جهانی است. درواقع باید یک 
گام فراتر رفت و گفت جنگ الکترونیک 
اکنون به یکی از مهم ترین مؤلفه های 
رقابت ژئواکونومیک قرن بیست ویکم 

تبدیل شده است.

‌پایان‌عصر‌امنیت‌ارزان
‌اقتصاد‌نااطمینانی و‌ظهور

شاید مهم ترین پیامد جنگ الکترونیک، 
افزایش »نااطمینانی» باشد؛ کالایی که 
اقتصاد جهانی بیش از هر چیز از آن 
گریزان است. در گزارش های صنعت 
دریایی آمده است که برخی خدمه 
 GPS کشتی ها حتی تجربه ناوبری بدون
را ندارند و ناچار شده اند برای ادامه مسیر 
از شرکت های مشاوره ای کمک بگیرند. 
برخی نیروهای دریایی نیز آموزش ناوبری 
نجومی را دوباره به برنامه های آموزشی 
خود بازگردانده اند؛ مهارتی که متعلق 
به عصر کریستف کلمب، واسکو دوگاما 
و ماژلان بود. این بازگشت نمادین به 
فناوری های پیشاماهواره ای، نشانه ای از 
یک واقعیت بزرگ تر است: جهانی که 
برای چند دهه بر پایه اطمینان مطلق به 
فناوری های فضایی بناشده بود، اکنون 
ناچار است هزینه های آسیب پذیری خود 
را بپردازد. در چنین شرایطی، پارازیت ها 
نه تنها امنیت بلکه بهره وری اقتصاد 
جهانی را نیز هدف قرار می دهند. یکی از 
مهم ترین پیام های این وضعیت آن است 
که فناوری های اخلالگر بسیار ارزان تر از 
فناوری هایی هستند که از آنها محافظت 

می کنند.
ساخت یک سامانه پارازیتی نسبتاً ساده 
است، اما ایجاد شبکه های مقاوم در 
برابر پارازیت نیازمند میلیاردها دلار 
سرمایه گذاری است. این عدم تقارن 
یادآور منطق جنگ های نامتقارن است؛ 
جایی که مهاجم می تواند با هزینه ای 
اندک خسارت های بسیار بزرگی به طرف 
مقابل وارد کند. در چنین شرایطی، 
امنیت ناوبری جهانی به کالایی کمیاب 

تبدیل خواهد شد.

‌به‌تنگه‌های‌دیجیتال عصر‌گذار
برای بیش از یک قرن، قدرت های بزرگ 
برای کنترل اقتصاد جهانی بر گلوگاه های 
فیزیکی تمرکز داشتند؛ کانال سوئز، 
تنگه مالاکا، باب المندب، هرمز و پاناما 
نقاطی بودند که جریان کالا، انرژی و 
دیگر سرمایه ها از آنها عبور می کرد. هر 
قدرتی که بر این گذرگاه ها تسلط بیشتری 
داشت، از نفوذ بیشتری بر اقتصاد جهانی 
برخوردار می شد. اما در دهه سوم قرن 
بیست ویکم، نوع جدیدی از گلوگاه ها 
در حال ظهور است؛ گلوگاه هایی که 
نه روی نقشه جغرافیا بلکه در فضای 
الکترومغناطیسی قرار دارند. به دیگر 

سخن اگر هرمز محل عبور نفت است، 
GPS محل عبور اطلاعات است. اگر 

بستن یک تنگه می تواند جریان انرژی 
را مختل کند، اخلال در سامانه های 
ناوبری نیز می تواند جریان اطلاعاتی را 
که اقتصاد جهانی بر پایه آن عمل می کند 

مختل سازد.
شاهد  به تدریج  جهان  درواقع، 
شکل گیری چیزی است که می توان آن 
را »ژئوپلتیک طیف الکترومغناطیسی» 
نامید. در این نظم نوظهور، رقابت 
دولت ها صرفاً بر سر کنترل سرزمین، 
دریا یا منابع طبیعی نیست؛ بلکه بر سر 
کنترل سیگنال ها، داده ها، شبکه های 
ارتباطی، ماهواره ها و سامانه های 
موقعیت یابی نیز هست. همان گونه که 
نفت در قرن بیستم مهم ترین دارایی 
راهبردی اقتصاد جهانی بود، در قرن 
بیست ویکم اطلاعات به همان جایگاه 

رسیده است.
این تحول بویژه در خاورمیانه اهمیت 
مضاعف پیدا می کند. منطقه ای که 
دهه ها مرکز ژئوپلتیک نفت بود، 
اکنون به یکی از کانون های اصلی جنگ 
الکترونیک نیز تبدیل شده است. از 
خلیج فارس تا دریای سرخ، از تنگه هرمز 
تا شرق مدیترانه، نبردی در جریان است 
که هدف آن نه اشغال سرزمین بلکه 
تسلط بر محیط اطلاعاتی میدان نبرد 
است. در این نبرد، کشتی های تجاری، 
خطوط هوایی، شرکت های بیمه و حتی 
بازارهای جهانی انرژی نیز ناخواسته به 
بخشی از معادله تبدیل می شوند. از 
همین منظر، افزایش تعداد سامانه های 
جعل سیگنال روسیه در دریای بالتیک، 
گسترش عملیات اخلال الکترونیک در 
جنگ آمریکا و اسرائیل با ایران و توسعه 
سامانه های جایگزین ناوبری توسط 
اتحادیه اروپا، چین و آمریکا را باید اجزای 
یک روند بزرگ تر دانست؛ روندی که 
بیانگر انتقال تدریجی رقابت قدرت های 
بزرگ از جغرافیای فیزیکی به جغرافیای 

دیجیتال است.
شاید مهم ترین ویژگی این عصر جدید 
آن باشد که قدرت دیگر صرفاً در 
اختیار کشوری نیست که بیشترین 
ذخایر نفت، بزرگ ترین ناوگان دریایی 
یا پیشرفته ترین موشک ها را در اختیار 
دارد؛ بلکه در اختیار کشوری است که 
بتواند زیرساخت های اطلاعاتی جهان 
را پایدار نگه دارد یا در صورت لزوم آنها 

را مختل کند.

یادداشت

فرشید فرحناکیان
دکترای حقوق نفت و گاز



راه اندازی سامانه »شهاب« برای افزایش سطح سلامت خانوادهعاشورای مادران داغدار
رئیس گروه آموزش و ارتقای سلامت دانشگاه علوم پزشکی تهران در گفت و گو با »ایران« خبر داد:مراسم »شیرخوارگان حسینی« در مصلای امام خمینی)ره( برگزار شد

محرم امسال حال و هوای متفاوتی 
دارد. پدر و مادرهای مینابی و لامردی 
داغدار فرزندان خردسالشان هستند تا 
در مراسم عزاداری شیرخوارگان حسینی 
عزادارتر از سال های قبل باشند. عزادار 
دخترکان و پسرکانی که صبح روز 9 اسفند 
با هزار امید و آرزو راهی مدرسه کردند، 
اما موشک های آمریکایی جان عزیزشان 
را گرفت تا شهدای پرافتخار و کم سن 
وسال تاریخ ایران باشند. شهدایی که 
نام آنها در مراسم شیرخوارگان حسینی 
کنار حضرت علی اصغر و خانم رقیه بارها 
تکرار شد. این محرم، عاشورای مادران 

داغدار است...
روز گذشته مراسم معنوی عزاداری 
شیرخوارگان حسینی همزمان با سراسر 
کشور و با حضور گسترده مادران و 
کودکان شیرخوار برگزار شد تا صبح 
جمعه مصلای امام خمینی)ره( تهران 
حال و هوایی متفاوت داشته باشد. 
فضایی آمیخته با اشک، معنویت، 
همدلی، عشق و لالایی. این مراسم 
هر ساله در اولین جمعه ماه محرم 
و به دادخواهی شهید شش ماهه 
کربلا حضرت علی اصغر)ع( برگزار 
می شود تا مجالی برای پیوند عمیق 

میان مادران امروز و مادران داغ  دیده 
تاریخ باشد. در این مراسم، مادران 
بر تن نوزادان خود لباس های سبز و 
سفید و پیشانی بندهای مزین به نام 
مبارک حضرت علی اصغر)ع( می بندند 
و عزاداری می کنند. فاطمه مادر 
حلمای یک ساله، در حالی که اشک 
می ریزد، می گوید: »چند روز دیگر 
تولد یک سالگی دخترم است. خیلی 
برای دخترم برنامه دارم، اما وقتی به 
یاد بچه های کربلا و بچه های میناب 
می افتم بغض می کنم و به خودم 
می گویم تا ابد باید برای این بچه ها 
عزاداری کنم و شکرگزار خداوند باشم 
که فرزندم سالم است. واقعاً نمی توانم 
حال مادران مینابی را بفهمم. اما هر 
وقت یاد آن کودکان بی گناه می افتم 
اشک می ریزم. برای همین امروز به 
اینجا آمدم تا با صدای بلند گریه کنم 
و دختر کوچکم هم در این عزاداری 

سهمی داشته باشد.«
در میان جمعیت عزادار، زنی با صدای 
او مادربزرگ  بلند گریه می کند. 
امیرحسین دو ساله است: »این بچه 
جان من است. تصور اینکه خار به 
پای او برود مرا دیوانه می کند. برای 
همین به اینجا آمده ام تا با مادران 
کربلا همدلی کنم و با صدای بلند برای 
فرزندان میناب عزاداری کنم و اشک 
بریزم. این روزها آغوش مادران مینابی 
خالی است و هر روز یک غم بزرگ را 
حمل می کنند. همین جا از حضرت 

علی اصغر و امام حسین)ع( می خواهم 
فرزندان ایران همیشه در امنیت باشند 
تا بتوانند پرچمدار امام حسین)ع( 
باشند.« او به بچه هایی که لباس سفید 
وسبز پوشیده اند و چشمان کنجکاوشان 
همه جا می چرخد، می گوید: »این ها 
سرمایه های این مملکت هستند و از 
خدا می خواهم همیشه در امنیت و 

آرامش باشند.«
صدای لالایی  مادران با نوای مداحی 
و ذکر مصیبت در هم آمیخته. مادر 
جوانی در حالی که برای پسرش لالایی 
می خواند، با مداح همراه می شود و 
اشک می ریزد.: »هر شب برای پسرم 
لالایی می خوانم. دوست دارم همیشه 
در آغوش من جایش امن باشد. پسرم 
در آغوشم است و جایمان امن است، 
اما یک جای خالی بزرگ در آغوش 
مادران مینابی شکل گرفته که هیچ 
چیزی این حفره تو خالی و بزرگ را پر 
نمی کند. از روزی که مادر شده ام به 
همه می گویم هیچ وقت فکر نمی کردم 
این قدر عاشق فرزندم باشم. برای 
همین درد این مادران را خیلی خوب 
می فهمم و فقط از زنان والامقام کربلا 
که اسوه صبر هستند می خواهم به آنها 

کنند.« کمک 
مداح در حال خواندن ذکر مصیبت 
است، وقتی نوحه به زمان شهادت 
حضرت علی اصغر )ع( می رسد، مادران 
فرزندانشان را محکم تر به آغوش 

می کشند و اشک می ریزند.
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اجتماعی

چند روز 
دیگر تولد 

یک سالگی 
دخترم 

است. خیلی 
برای دخترم 
برنامه دارم، 
اما وقتی به 

یاد بچه های 
کربلا و 

بچه های 
میناب 

می افتم 
بغض 

می کنم و 
به خودم 

می گویم تا 
ابد باید برای 

این بچه ها 
عزاداری 

کنم

دانشگاه  علوم پزشکی تهران برای اولین بار 
درکشور شبکه هوشمند آموزش بهداشت 
)شهاب( را با هدف آموزش یکپارچه و 
نظام مند به سفیران سلامت که شامل 
مادران، دانش آموزان، دانشجویان و طلبه ها 
هستند، راه اندازی کرده است و تاکنون 
حدود 230 هزار نفر به عضویت این شبکه 
درآمده اند. سواد سلامت عاملی در ارتقای 
دانش و نگرش افراد نسبت به موضوع 
سلامتی است و نقش مؤثری در خودمراقبتی 
افراد، بهبود شاخص های سلامت و کاهش 
هزینه های بهداشتی درمانی خانوارها و نظام 

سلامت ایفا می کند.
دکترنجمه الملوک امینی رئیس گروه 
آموزش و ارتقای سلامت دانشگاه علوم 
پزشکی تهران درباره »سامانه شهاب« به 
»ایران« می گوید: »متخصصین آموزش 
بهداشت معتقدند برای توسعه مناسب 
سواد سلامت و خودمراقبتی که منجر 
به بهبود وضعیت سلامت و کیفیت 
زندگی افراد خواهد شد، ضرورت دارد 
در هر خانه یک نفر از اعضای خانواده، 
به عنوان »سفیر سلامت« به صورت 
داوطلبانه مسئولیت یادگیری و سپس 
انتقال مطالب آموزشی را به اعضای 
خانواده به عهده گرفته و فعالانه از 
سلامت خود و عزیزانش مراقبت کند. 
بحث ارتقای سواد سلامت با هدف خود 
مراقبتی و بخشیدن مسئولیت آن به خود 
افراد است. اما موضوع خود مراقبتی 
باید بر اساس راهنماها و محتواهای 
صحیح و معتبر انجام شود، به همین 
دلیل بحث سواد سلامت مطرح می شود 
و اینکه مردم منابع و محتواهای صحیح 
سلامت را از کجا و چه طریقی دریافت 

» . کنند

سامانه ای برای جلوگیری 
از اشاعه اطلاعات غلط

دکتر امینی معتقد است نظام سلامت 

که مسئولیت غربالگری و آموزش و ارتقای 
سلامت در گروه های سنی مختلف را 
برعهده دارد، موظف است راهی برای 
دسترسی افراد به اطلاعات صحیح 
سلامت طراحی و اجرا کند. او توضیح 
می دهد: »افراد در همه گروه های سنی 
در موضوعات مختلفی مثل تغذیه، 
ناخوشی های جزئی  و  روان  سلامت 
باید از مسیری مطمئن اطلاعات درست 
برای آن مشکل را دریافت کنند. البته 
این اطلاعات نه تنها باید بر اساس 
آخرین دستاوردهای علمی به مخاطبان 
ارائه شود، بلکه باید مورد تأیید وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی هم 
باشد. براساس اهمیت این موضوع 
و برای ارتقای سواد سلامت جامعه 
و جلوگیری از اشاعه اطلاعات غلط 
در حوزه بهداشت و سلامت، دانشگاه 
علوم پزشکی تهران بر آن شد منابع و 
محتواهای مورد نیاز مردم را به شکل 
ساده، کاربردی و در عین حال جذاب 
در بستری مناسب در اختیار گروه های 

هدف قرار دهد.«
 رئیس گروه آموزش و ارتقای سلامت 
دانشگاه علوم پزشکی تهران درباره ایجاد 
فضای دیجیتال برای ارائه آموزش سواد 
سلامت به مردم می گوید: »تأثیر تلفن 
همراه در ارتباط با سواد و حفظ سلامت 
افراد در همه جای دنیا مطرح است به 
همین دلیل به این فکر افتادیم سامانه 
آموزشی از راه دور ایجاد کنیم. دوران 
شیوع بیماری کرونا راه را برای دیجیتالی 
شدن خدمات باز کرد و مردم به خدمات 
دیجیتال و اپلیکیشن های مختلف روی 
آوردند، به عبارتی سواد دیجیتال افراد 
بالا رفت. همین موضوع باعث شد، 
شبکه های مختلفی در بستر مجازی برای 
دانش آموزان و دانشجویان راه اندازی شود 
تا آموزش های مختلف درسی را به آنها 
ارائه بدهد، اما شبکه یا سامانه ای که 
برای عموم مردم باشد، وجود نداشت. 
مردم برای دسترسی به اطلاعات موثق 
سلامت باید به سایت دانشگاه های علوم 
پزشکی مراجعه می کردند، اما یافتن 
مطلب مورد نیازشان در بستر سایت های 
دانشگاه های علوم پزشکی همواره برای 
مردم دشوار است، به همین دلیل بیشتر 

مردم ترجیح می دهند با جست و جو 
در موتورهای جست و جوگر به هدفشان 
نزدیک شوند. با این اوصاف، دنیایی از 
اطلاعات غلط و درست پیش رویشان قرار 
می گیرد و نمی توانند برداشت مناسبی 
داشته باشند. به همین دلیل ما در این 
دانشگاه با راه اندازی سامانه آموزشی روی 
سرور دانشگاه علوم پزشکی تهران موفق 
شدیم، شبکه هوشمند آموزش بهداشت 
یا همان »شهاب« را ایجاد کنیم. استفاده 

از این سامانه کاملاً رایگان است.«

هر خانواده باید یک سفیر سلامت 
داشته باشد

رئیس گروه آموزش و ارتقای سلامت 
دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره به 
اینکه این سامانه برای آموزش حداقل 
یکی از افراد خانواده طراحی شده است، 
می گوید: »وقتی وارد سامانه شهاب 
می شوید نوشته شده، »ویژه سفیران 
سلامت خانواده« در واقع اعتقاد ما و 
همچنین برنامه کشوری بر این است 
که در هر خانواده یک سفیر سلامت 
وجود داشته باشد که معمولاً این فرد 
مادر خانواده است، چون مادرخانواده 
همواره وظیفه مراقبت از سلامت اعضای 
خانه را برعهده دارد. به همین دلیل 
این سامانه به مادران کمک می کند 
تا سطح سلامت خانواده هایشان را 
ارتقا بدهند. البته آموزش هایی که 
در این بستر به افراد ارائه می شود 
فقط مخصوص مادران نیست، چون 
صفحه ای هم برای سفیران سلامت 
 دانش آموزی، دانشجویی و حتی طلبه ها 

داریم.«
امینی با اشاره به اینکه این دانشگاه 
بیش از 3 میلیون نفر از جمعیت تهران 
را پوشش می دهد، توضیح می دهد: 
»اگر این تعداد را در بعد خانواده حساب 
کنیم حدود یک میلیون خانواده تحت 
پوشش علوم پزشکی تهران است. 
تاکنون حدود 230 هزار نفر به عضویت 
شبکه شهاب درآمده اند و از آموزش های 
تقریباً  یعنی  می شوند.  بهره مند  آن 
یک چهارم خانواده های تحت پوشش 
این دانشگاه در سامانه شهاب ثبت نام 

» . ند کرد

سواد سلامت راهی برای خلاصی
از اخبار جعلی سلامت

او در مورد نقش این سامانه برای ارائه 
صحیح اطلاعات سلامت و جلوگیری از 
اشاعه اطلاعات غلط در بستر جامعه و 
خانواده ها می گوید: »سامانه شهاب تلاش 
می کند، در عین حال که منابع اطلاعاتی 
درست را به مردم نشان می دهد، به آنها 
آموزش بدهد که چگونه در موتورهای 
جست و جوگر به اطلاعات صحیح سلامت 
دسترسی داشته باشند. در دوران جنگ 
تحمیلی بحث خود مراقبتی در جنگ را 
تدوین کردیم و بسیار مورد بازدید قرار 
گرفت. البته برای ارتقای سواد سلامت 
جامعه، این مقدار کافی نیست و باید از 
توان همه رسانه ها برای افزایش سواد 
سلامت مردم استفاده کنیم. شبکه شهاب 
به عنوان اولین سامانه آموزش از راه دور در 
حوزه سلامت برای عموم مردم راه اندازی 
شده است و موضوعات مرتبط با سلامت 
مثل آموزش مادران باردار، شیردهی، 
فرزندپروری، مراقبت از سالمندان، تغذیه 
ناخوشی های  روان،  سلامت  سالم، 
جزئی، وضعیت های اضطراری و همچنین 
بیماری های مزمن از جمله دیابت و 

فشارخون را به مردم آموزش می دهد.«
دکتر امینی در مورد اطلاعات درست و 
غلط سلامتی که در فضای مجازی دست 
به دست می شود، می گوید: »همیشه 
بازاریابی تجاری قوی تر و جذاب تر از 
بازاریابی در حوزه سلامت و رفتارهای 
اجتماعی است. اگر سواد رسانه مردم 
افزایش پیدا کند، حتی جذابیت های 
تبلیغات خوش آب و رنگ، مثلاً در حوزه 
نمک های رنگی برای مردم قابل درک تر 
خواهد بود و توجهی به آنها نمی کنند. 
در دوران جنگ رمضان توانستیم ارتباط 
و  کنیم  برقرار  مخاطبان  با  خوبی 
پیام های سلامتی بیشتری را از این طریق 
میان جامعه هدفمان اشاعه بدهیم. 
 افراد می توانند با مراجعه به نشانی

از  پس   http://shahab.tums.ac.ir
ثبت نام، در دوره های آموزشی که شامل 
کتابچه، فیلم و اسلایدهای دارای کلام است 
و پس از آن، در آزمون دوره شرکت کرده و در 
صورت موفقیت در آزمون، گواهی گذراندن 

دوره را دریافت کنند.«
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رونق 
»عبدل آباد« 

همیشگی به 
نظر می رسید. 
آنجا هنوز هم 

شلوغ است 
اما چند چیز 

به وضوح تغییر 
کرده است؛ 
دیگر خبری 
از عدل های 

بزرگ لباس و 
پارچه بر دوش 

خریداران 
نیست و 

مغازه ها هم 
آن رونق سابق 

را ندارند. 
بازگشت دوباره 

رونق و ترمیم 
تبعات جنگ 

بر اقتصاد 
امیدواری 

مشترک 
فروشندگان و 
خریداران بود

خرید اکثر مشتریان سازگار نیست. عابرانی که با 
کیسه های کوچک یا حتی دست خالی از بازار بیرون 
می آیند، نشانه ای از همین وضعیت اند.  دستفروشی 
که پیش تر بدلیجات ارزان می فروخت، هنوز 
همان جاست. قباً گوشواره هایش 30 یا 40 هزار 
تومان بود، اما حالا همان گوشواره ها را هر تکه 250 
هزار تومان می فروشد. حرف بیشتر رهگذران هم 

حول همین قیمت  های بالاست.

‌تغییر‌ساعتی‌قیمت‌ها؟
در خیابان اصلی، یک فروشنده پرده فریاد می زند: 
»پرده آماده با نصف قیمت«. زنی کنارش ایستاده 
و می پرسد: »نصف کدام قیمت دقیقا؟ً قیمت 
دیروز یا قیمت امروز؟« فروشنده لبخندی می زند و 
می گوید: »قیمت یک ساعت پیش«. او واقعیتی را 
به زبان می آورد که اگرچه کسی فریادش نمی زند، 
اما همه از آن باخبرند. دختری که برای جهیزیه 
آمده، به همراهش می گوید: »کاش قبل از جنگ 
پرده خریده بودم. الان همان جنس و طرح 
 سه برابر شده و پولم نمی رسد.« رد می شود 

و دست خالی می رود.

‌گلایه‌فروشندگان‌از‌رشد‌قیمت‌پارچه
متین، فروشنده یک فروشگاه سرویس خواب، 
وقتی قیمت یک ست را به دو خانم بلوچ می دهد، 
سرش را پایین می اندازد و در جواب آنها که 
می گویند »این ست را نصف این قیمت می دادی 
توی اسفند«، می گوید: »خواهر، والله دست من 
نیست. قیمت ها بعد از جنگ خیلی بالا رفته. ما با 

دو میلیارد تومان دو وانت پارچه می آوردیم، اما حالا 
یک وانت 7 میلیارد تومان برای ما آب می خورد.« او 
به نکته دیگری هم اشاره می کند و می گوید: »در 
زمان جنگ واردات نخ و پارچه و این اقام اصاً 
انجام نشد. هر چه هست مربوط به قبل از جنگ 
است.« او که خود واردکننده مستقیم نیست، ادامه 
می دهد: »ما از تاجر می خریم، اما همان پارچه ها 
را چند برابر به ما می فروشند؛ در حالی که این 
پارچه ها را از قبل در انبار داشته اند و با دلار جدید 

وارد نکرده اند.«

‌فروش؟‌تقریباً‌نه
رئوف، فروشنده جوانی که حدود 23 سال دارد، 
در یکی از فرعی های عبدل آباد فروشگاه پوشاک 
ایرانی دارد. فروشگاهش همیشه رونق داشت و 
برای وارد شدن به آن باید در صف می ایستادی، اما 
حالا خودش در پیاده رو ایستاده است. چند خانم 
مشغول زیر و رو کردن لباس ها روی رگال ها هستند و 
آخر سر هم با گفتن »ممنون« آنجا را ترک می کنند. 
رئوف سری تکان می دهد و می گوید: »زندگی ما 
شده همین؛ بیایند، ببینند و آخرش هم تشکر 
کنند و بروند. فروش؟ تقریباً هیچ. بس که قیمت ها 
بالا رفته. آنها هم حق دارند. پولشان را بدهند غذا 
بخورند یا بیایند لباس بپوشند؟« به گفته رئوف که 
خودش تولیدکننده هم هست، هم قیمت پارچه 
ایرانی چند برابر شده و هم متریال لباس، از نخ و 
دکمه گرفته تا دستمزد خیاط، به هزینه چند برابری 
رسیده است. او می گوید: »همین چند ماه پیش 
لباس هایمان را از 300 هزار تومان تا یک میلیون 

تومان می فروختیم. حالا قیمت ها از 800 هزار 
تومان شروع می شود. یعنی لباسی را که خودمان 
هم می دانیم این قیمت نمی ارزد، مجبوریم گران 
بفروشیم. هر چقدر هم برای مردم توضیح بدهیم، 
کسی باور نمی کند. اصاً چه بگوییم؟ بگوییم پارچه 
ایرانی را چند برابر قبل می خریم؟ بگوییم خیاط هم 
دستمزدش را بالا برده چون هزینه زندگی اش زیاد 
شده؟ همه چیز دست به دست هم داده تا هر روز 
دخل مان خالی تر شود.«  غروب شده و عبدل آباد 
و خیابان های فرعی اش هنوز شلوغ است. اما 
مغازه دارها در پیاده رو ایستاده اند و حتی وقتی 
مشتری وارد فروشگاه شان می شود، با آن اشتیاق 
سابق از جا تکان نمی خورند. مردم هم بیشتر به 
دیدن ویترین ها و رگال ها بسنده می کنند و وقتی 
قیمت می گیرند، از کنار فروشندگان رد می شوند. 
کودکانی که دست در دست پدر و مادرشان در 
فرعی های عبدل آباد راه می روند، گاهی بهانه خرید 
لباس یا اسباب بازی می گیرند، اما پاسخ اغلب 
یکی است: »امروز نه، بعداً برات می خرم.« ساعت 
نزدیک به 10 شب است. پروژکتورها یکی یکی 
خاموش می شوند، کرکره ها پایین می آید و بساط 
دستفروش ها جمع می شود؛ بازار تقریبا رو به 
 تعطیلی می رود.  اما  نه چهره مردم شاد است 

و نه فروشندگان.  
سایه تبعات جنگ بر اقتصاد و زندگی و معیشت 
مردم، بیش از هر جایی اینجا در بازار عبدل آباد 
مشهود بود. باشد که پایان جنگ رونق دوباره ای 
به بازار و کسب و کارها بدهد. این امیدواری دغدغه 

و خواست مشترک فروشندگان و خریداران بود.

رونق در ویترین، رکود  در بازار 
‌»ایران«‌از‌بازار‌»عبدل‌آباد«‌تهران‌گزارش‌می‌دهد

فروشندگان‌و‌خریداران‌امیدوارند‌با‌پایان‌جنگ،‌رونق‌به‌کسب‌و‌کارها‌بازگردد‌

بازار پارچه و پوشاک عبدل آباد، جایی در جنوب 
شهر تهران، روزگاری به ارزان فروشی شهرت داشت. 
از »قدیم« سخن نمی گوییم، بلکه منظورمان گذشته 
نه چندان دور است؛ خیابانی طویل با فرعی های 
شلوغ و مغازه هایی که جای سوزن انداختن نبود. 
یکی از خیابان های فرعی هم از دو طرف در محاصره 
پوشاک وارداتی بود؛ پوشاکی که به گفته فعالان بازار، 
بخشی از آن از مسیرهای غیررسمی وارد می شد و 
قیمت های به صرفه تری داشت. رونق »عبدل آباد« 
همیشگی به نظر می رسید. آنجا هنوز هم شلوغ 
است، اما چند چیز به وضوح تغییر کرده است؛ 
دیگر خبری از عدل های بزرگ لباس و پارچه بر 
دوش خریداران نیست و مغازه ها هم آن رونق 
سابق را ندارند. به نظر می رسد بازار کساد شده 
است. بعضی از فروشندگان می گویند، پوشاک و 
پارچه از سبد خرید مردم حذف شده، مگر آنکه 
میان این لباس های گران، چشم شان به چیزی 
بخورد که قیمت مناسب تری داشته باشد؛ چیزی 
که پیدا کردنش هم قصه جداگانه ای است. جایی 
 که زمانی برای خرید پوشاک ایرانی و وارداتی ارزان 
ورد زبان بود، حالا دیگر فاصله قیمتی اش با بسیاری 

از مرکزخریدهای لوکس  کمتر شده است.

‌وقتی‌داده‌های‌آماری‌سخن‌می‌گویند
اگر از نرخ تورم پوشاک آگاه باشیم، این فضا در 
بازار قابل لمس تر می شود. تورم ماهانه پوشاک و 
کفش در اردیبهشت 11.6 درصد اعام شده است. 
تورم نقطه  به  نقطه این گروه نیز به 73.4 درصد 
رسیده و تورم سالانه آن 48.3 درصد ثبت شده 
است. صنعت نساجی با سهمی نزدیک به 3 درصد از 
تولید ناخالص داخلی که روزی حدود 300 هزار شغل 
مستقیم ایجاد کرده بود و فروش سالانه اش حدود 
10 تا 12 میلیارد دلار برآورد می شد، حالا با نشانه های 

رکود نسبی مواجه است.

‌رکود‌بازار‌پوشاک‌از‌نگاه‌شامخ
برای این ادعا شاهد آماری دیگری هم وجود 
دارد و آن اعام نرخ شامخ پوشاک در فروردین 
امسال است. ارزیابی شامخ نشان می دهد صنعت 
پوشاک همچنان در رکود قرار دارد. هرچند در 
فروش، سفارشات و فعالیت تولیدی نشانه هایی 
از بهبود نسبی دیده می شود، اما این بهبود هنوز 
برای جبران کمبود تقاضای مؤثر در بازار کافی 
نیست. افزایش شدید هزینه مواد اولیه، ضعف 
اشتغال و کاهش انتظارات نسبت به آینده نیز 
نشان می دهد این روند همچنان شکننده و 
ناپایدار است. شامخ صنعت پوشاک با ثبت 30,5 
واحدشاهد این ادعاست. در بخش تقاضا، اگرچه 
سفارشات جدید با عدد  35,1 و میزان فروش با 
عدد 46,9 نسبت به قبل بهتر شده، اما همچنان 
تا شرایط عادی فاصله زیادی دارد. در بخش تولید 
نیز شاخص تولید محصول 33,9 و سرعت انجام 
و تحویل سفارش ها 30,5 است؛ اعدادی که نشان 
می دهد واحدهای تولیدی هنوز با ظرفیتی کمتر از 
حد معمول کار می کنند. هرچند افزایش شاخص 
مصرف حامل های انرژی از افزایش نسبی فعالیت 
خطوط تولید خبر می دهد. از سوی دیگر، فشار 
هزینه ها همچنان مهم ترین چالش این صنعت 
است. شاخص قیمت خرید مواد اولیه به 88,9 
رسیده و قیمت محصول نهایی نیز با عدد 72,2 
افزایش یافته است؛ وضعیتی که از تداوم فشار 
تورمی بر تولیدکنندگان و کاهش حاشیه سود آنها 
حکایت دارد. شاخص موجودی مواد اولیه 36,1 و 
موجودی انبار محصولات با 41,7 نیز نشان می دهد 
بنگاه ها در خرید مواد اولیه محتاط  تر شده اند. در 
چنین شرایطی، فعالان این صنعت تمایل چندانی به 
جذب نیروی جدید ندارند. در عین حال، مهم ترین 
هشدار گزارش مربوط به انتظارات تولید در ماه 
آینده با عدد 25,4 است که از نگرانی فعالان صنعت 
نسبت به آینده و تداوم رکود و افزایش هزینه ها 

خبر می دهد.

‌را‌برای‌تولید‌داخل‌ ‌وارداتی‌که‌کار
سخت‌تر‌کرد

اما نمی توان از پوشاک و پارچه های وارداتی در این 

بازار هم چشم پوشید. این کالاها رقبای جدی 
پوشاک ایرانی هستند و در بسیاری از موارد دست 
بالا را در بازار دارند. تولیدکنندگان بازار پوشاک 
می گویند، با توجه به قیمت تمام شده تولید در 
ایران، پوشاک داخلی گاهی برای مشتری گران تر 
از پوشاک خارجی تمام می شود و همین موضوع 
بر فروش تولید داخل اثر می گذارد. به گفته 
فعالان بازار، بخشی از این پوشاک از مسیرهایی 
غیر از واردات رسمی به بازار می رسد؛ در حالی که 
واردات رسمی پوشاک از گمرکات ممنوع است. 
مجموعه این شرایط، در کنار رکود موجود، صنعت 
نساجی و اشتغال وابسته به آن را هم تحت فشار 

قرار داده است.

‌یک‌روز‌در‌عبدل‌آباد
مشاهدات میدانی در یکی از خیابان های عبدل آباد 
نیز همین تصویر را تأیید می کند. پنجشنبه است و 
ساعت حوالی 3 بعدازظهر. ترافیک عبدل آباد مانند 
همیشه سنگین است. از سختی پیدا کردن جای 
پارک که بگذریم، هوای گرم این روزهای منتهی 
به تابستان نفس را بند می آورد. با این حال یکی 
از فرعی ها مملو  از کسانی است که برای خرید 
آمده اند؛ خیابانی که پاتوق پوشاک وارداتی است. 
تا چشم کار می کند، خانم ها در پیاده رو ویترین 
مغازه ها را نگاه می کنند، وارد فروشگاه ها می شوند، 
یکی دو لباس را قیمت می گیرند و عمدتاً دست 
خالی بیرون می آیند.  فروشگاهی همان حوالی 
است که معمولاً روی شیشه دوجداره اش می نوشت: 
»تمام اجناس این مغازه 250 هزار تا 300 هزار تومن«. 
اما حالا شیشه ها تمیز شده و فقط یک نوشته به 
چشم می خورد: »لطفاً با خوراکی وارد نشوید«. گویا 
دیگر خبری از تخفیف ها و قیمت های مناسب در 
این فروشگاه نیست. حداقل قیمت لباس های 
این فروشگاه به 900 هزار تومان رسیده؛ تقریباً سه 
برابر سال گذشته. پوشاک این فروشگاه همچنان 
از بنگادش وارد می شود و فرقی در مبدأ آن ایجاد 
نشده است. وضعیت فروشگاه های بعدی در این 
خیابان هم بهتر نیست؛ قیمت های بالا و مشتریانی 
که نگاه می کنند اما گویی دست و دلشان به خرید 
نمی رود. این یعنی آنچه در بازار هست  با توان 

بمانجان‌ندیمی
گروه اقتصادی

گزارش



کاهش ارزش 
دلاری بورس 
در سال های 

اخیر یکی از 
دلایل مهم 

توجه دوباره 
سرمایه گذاران 

به بازار 
سهام است.  

بخشی از 
رشد اخیر در 
واقع جبران 

عقب ماندگی 
بورس نسبت 

به سایر 
بازارهاست؛ 

بازارهایی که 
طی سال های 
گذشته تحت 

تأثیر تورم، 
افزایش 

خ ارز و  نر
رشد قیمت 

دارایی ها، 
بازدهی قابل 

توجهی 
داشته اند

اقصادی8
شنبه   30 خرداد 1405  شماره 9053

بازار سرمایه در هفته های اخیر یکی از 
کم سابقه ترین دوره های رونق خود را 
پشت سر گذاشته است. شاخص های 
بورسی پس از بازگشایی بازار در ۲۹ 
اردیبهشت ماه، در شرایطی که اقتصاد 
همچنان با پیامدهای جنگ تحمیلی 
مواجه بود، رشد قابل توجهی را تجربه 
کرده اند؛ به گونه ای که بازدهی بورس در 
این مدت از بسیاری از بازارهای رقیب 
پیشی گرفته و به بیش از ۳۰ درصد 

رسیده است.
که  داده  خ  ر حالی  در  رشد  این 
صندوق های طا که طی ماه های 
گذشته یکی از مهم ترین پناهگاه های 
سرمایه گذاری برای مردم به شمار 
می رفتند، در همین بازه زمانی بازدهی 
قابل توجهی نداشته اند و حتی در برخی 
مقاطع با عملکرد منفی مواجه شده اند. 
همین تغییر در بازدهی بازارها باعث 
شده بخشی از سرمایه گذاران دوباره 
بازار سهام را به عنوان یکی از گزینه های 

جدی سرمایه گذاری بررسی کنند.
از سوی دیگر، توقف نسبی رشد اونس 
جهانی طا و نوسان های کاهشی دلار، 
جذابیت کوتاه مدت بازار طا و ارز را 
کاهش داده است. بازار خودرو و مسکن 
نیز به دلیل نیاز به سرمایه بالا، برای 
بخش بزرگی از جامعه به راحتی قابل 
دسترس نیست. در چنین فضایی، 
بورس که طی سال های گذشته از رشد 
بسیاری از بازارهای موازی جا مانده بود، 

دوباره مورد توجه قرار گرفته است.
با این حال، رشد اخیر بورس به معنای 
حذف ریسک ها نیست. بازار سهام 
همچنان تحت تأثیر متغیرهایی مانند 
میزان پایبندی طرفین به توافق، زمان بر 
بودن بازگشت اقتصاد به شرایط عادی، 
خ ارز و تداوم  وضعیت نقدینگی، نر

تنش ها در منطقه قرار دارد. از همین 
رو، پرسش اصلی این است که آیا روند 
صعودی بورس می تواند ادامه پیدا کند 
و سرمایه گذاران در مواجهه با این رشد 

باید چه ماحظاتی را در نظر بگیرند؟

بورس چرا سبز شد؟
فردین آقابزرگی کارشناس بازار سرمایه، 
در گفت وگو با »ایران« درباره دلایل 
سبزپوشی بورس در روزهای اخیر گفت: 
»بخشی از رشد بازار به خبرهای مربوط 
به توافق برمی گردد و بخش دیگر به 
سطح ارزندگی بازار مربوط است. از 
ابتدای سال ۱۴۰۴ شاخص بورس بازدهی 
بالا داشته و طبیعی است که هیجانات 
سیاسی و اقتصادی همواره بر بورس 
اثر بگذارد. همان طور که هفته گذشته 
شاهد صف خرید یکپارچه بودیم، اکنون 

نیز سبزپوشی بازار را می بینیم.«
به گفته او، اگرچه نمی توان گفت همه 
قیمت ها در بهترین سطح ممکن قرار 
دارند، اما کلیت بازار از نظر ارزش گذاری 
در وضعیت مناسبی قرار گرفته است. 
آقابزرگی افزود: »بازار ما هنوز جای رشد 
دارد. ارزش دلاری بازار کاهش یافته و 
همین موضوع در کنار ظرفیت های 
ناشی از افزایش سرمایه گذاری با توجه 
به اصول توافقات، بازار را برای ورود 

نقدینگی جذاب تر کرده است.«
این کارشناس بازار سرمایه معتقد است 
کاهش ارزش دلاری بورس در سال های 
اخیر یکی از دلایل مهم توجه دوباره 
سرمایه گذاران به بازار سهام است. 
به باور او، بخشی از رشد اخیر در واقع 
جبران عقب ماندگی بورس نسبت 
به سایر بازارهاست؛ بازارهایی که طی 
سال های گذشته تحت تأثیر تورم، 
افزایش نرخ ارز و رشد قیمت دارایی ها، 

بازدهی قابل توجهی داشته اند.

صف خرید در نمادهای آسیب دیده
یکی از نکات قابل توجه معامات 
اخیر، شکل گیری تقاضا حتی برای 
برخی نمادهایی بود که در جریان 
جنگ تحمیلی یا به واسطه پیامدهای 

آن با آسیب هایی مواجه شده بودند. 
آقابزرگی در این باره گفت: »نمادهایی 
که آسیب دیده اند، اگرچه از نظر فیزیکی 
دچار خسارت شده اند، اما این آسیب ها 
غیرقابل حل نیست. طبق اعام 
مدیران شرکت ها، در یک بازه زمانی 

امکان اصاح و بازسازی وجود دارد.«
او با اشاره به وضعیت برخی صنایع، 
به ویژه پتروشیمی ها، توضیح داد: »حتی 
اگر صدمات جدی باشد، بخش مهمی 
از مشکات به موضوعاتی مانند کمبود 
مواد اولیه با محوریت گاز بازمی گردد. 
خطوط تولید در صنعت پتروشیمی 
قابل بازسازی است و نگاه خوش بینانه 
به آینده سرمایه گذاری باعث شده مردم 

دوباره به سمت بورس بیایند.«
به گفته این کارشناس، طرح موضوع 
سرمایه گذاری های جدید در فضای 
پساتوافق نیز بر انتظارات فعالان بازار 
اثر گذاشته است. او گفت: »گفته 
می شود رقمی در حدود ۳۰۰ میلیارد 
دلار به عنوان سرمایه گذاری در توافقات 
ح شده که همین خبر می تواند  مطر
برای صنایع بورسی مثبت تلقی شود. 
قیمت های قبل از جنگ تا امروز، با 
توجه به تورم و رشد سایر بازارها، تغییر 
کرده و بورس از این گردونه عقب مانده 
بود. از این منظر، رشد فعلی بازار قابل 

توجیه است.«

شاخص تا کجا می تواند رشد کند؟
آقابزرگی درباره امکان ادامه رشد بازار 
سرمایه گفت: »نوسان، ذات بازار است و 
نمی توان برای آن بازه زمانی قطعی تعیین 
کرد. توافقی که قرار است دستور کار 
توافق نهایی باشد، حتماً فراز و نشیب 
خواهد داشت. سوءتفاهم ها، تنش های 
مقطعی، تأخیر در آزادسازی منابع یا 
اتفاقات مشابه می تواند برای بازار چالش 
ایجاد کند، اما با فرض ثبات شرایط 

فعلی، برآیند حرکت بازار مثبت است.«
او پیش بینی کرد در صورت حفظ شرایط 
موجود، شاخص کل بورس می تواند تا 
شهریورماه به محدوده ۶ میلیون واحد 
نیز برسد. با این حال، این کارشناس 

»ایران«‌در‌گفت‌وگو‌با‌کارشناسان‌دلایل‌بازگشت‌نقدینگی‌به‌بازار‌سرمایه‌را‌بررسی‌می‌کند

سه گانه صعود بورس

امروز با صد تومان یک سال قبل یکی 
است؛ در حالی که ارزش پول تغییر 
کرده است. بنابراین اگر شاخص رشد 
می کند، بخشی از آن ناشی از تورم و 
کاهش ارزش پول است. رشد واقعی 
بورس هنوز به طور کامل اتفاق نیفتاده 

است.«
به باور این فعال بازار سرمایه، اگر فضای 
سیاسی و اقتصادی آرام تر شود، بورس 
می تواند بخشی از عقب ماندگی خود را 
جبران کند. او گفت: »به خاطر اتفاقات 
سیاسی، شکوفایی بورس به تأخیر 
افتاد. حالا اگر آسمان اقتصادی ایران 
صاف تر شود، شاخص می تواند رشد 

خود را ادامه دهد.«

 مقایسه بورس
با طلا، خودرو و مسکن

صفاری درباره وضعیت بازارهای موازی 
نیز گفت: »بازار خودرو به دلیل افزایش 
هزینه تمام شده رشد کرد و خودرو 
معمولاً با تورم سریع تر گران می شود. 
طا هم در دو سال گذشته بازدهی 
بالایی داشته و طبیعی است که در 
مقطعی از شتاب رشد آن کاسته شود تا 
سایر بازارها خود را به آن نزدیک کنند.«

او با اشاره به نسبت بورس و طا افزود: 
»اگر بورس را با شاخص طا مقایسه 
کنیم، بازار سهام هنوز در یکی از 
پایین ترین سطوح تاریخی خود قرار 
دارد. معمولاً ابتدا بورس حرکت می کند 
و بعد بازارهایی مانند مسکن نیز تحت 
تأثیر قرار می گیرند. البته مسیر طا به 
عوامل جهانی مانند سیاست های چین 

و آمریکا نیز وابسته است.«
صفاری برای توضیح اثر تورم بر ارزش 
سهام مثالی از یک شرکت تولیدکننده 
ح کرد و گفت:  غ در بورس مطر تخم مر
»در دوره اوج بازار، یک سهم این شرکت 
غ  تقریباً معادل قیمت یک شانه تخم مر
بود، اما امروز ارزش آن سهم حتی از 
غ هم کمتر شده  قیمت یک تخم مر
است. این نشان می دهد تورم چه اثری 
بر ارزش دارایی ها و قیمت گذاری بازار 

گذاشته است.«

بازگشت مردم به بورس؟
این فعال بازار سرمایه معتقد است با 
ادامه روند فعلی، مردم دوباره به سمت 
بورس خواهند آمد، اما تأکید می کند 
شیوه ورود به بازار اهمیت زیادی دارد. 
او گفت: »مردم باز هم به سمت بورس 

می آیند، اما توصیه من این است که ورود 
آنها غیرمستقیم و از مسیر سبدگردان ها 
یا ابزارهای حرفه ای باشد. بهتر است 
سرمایه گذاران خرد درگیر خرید و 
فروش های هیجانی نشوند و کمتر 
به کانال های سیگنال فروش اعتماد 

کنند.«
سبزپوشی این روزهای بورس بیش از 
آنکه تنها ناشی از هیجان کوتاه مدت 
همزمان  عامل  چند  به  باشد، 
بازمی گردد؛ کاهش ریسک های سیاسی 
پس از خبرهای مثبت از مسیر توافق، 
افت جذابیت کوتاه مدت طا و ارز، 
عقب ماندگی بورس از بازارهای موازی، 
کاهش ارزش دلاری بازار و انتظار برای 

ورود سرمایه گذاری های جدید.
اما بازار سرمایه همچنان بازاری 
پرریسک است و رشد آن می تواند با 
نوسان همراه باشد. بنابراین ادامه مسیر 
بورس بیش از هر چیز به پایداری فضای 
سیاسی، ثبات اقتصادی، وضعیت 
نقدینگی و عملکرد واقعی شرکت ها 
بستگی دارد. در چنین شرایطی، ورود 
آگاهانه، بلندمدت و غیرهیجانی به بازار 
سهام می تواند از رفتارهای پرریسک 

و تصمیم های مقطعی جلوگیری کند.

تأکید کرد که سرمایه گذاری در بورس 
باید با نگاه بلندمدت، تحلیل بنیادی 
و توجه به میزان ریسک پذیری هر فرد 

انجام شود.
آقابزرگی در توصیه به فعالان بازار گفت: 
»رفتار مالی هر شخص، ترکیب دارایی ها 
و میزان ریسک پذیری او متفاوت است. 
بنابراین نمی توان نسخه واحدی برای 
همه پیچید. در کل، سرمایه گذاری باید 
از محل پس اندازهای بلندمدت و بر پایه 
پرتفویی مبتنی بر تحلیل بنیادی و سپس 

تحلیل تکنیکال انجام شود.«
او همچنین برخی صنایع را در شرایط 
فعلی کم ریسک تر دانست و افزود: 
»نمادهایی که مواد اولیه خود را 
بیشتر از داخل کشور تأمین می کنند 
داخلی  بازار  در  را  محصولاتشان  و 
می فروشند، می توانند بیشتر مورد توجه 
باشند؛ زیرا این صنایع کمتر در معرض 
تهدیدهای ناشی از جنگ و تحریم قرار 
دارند. صنایعی مانند غذایی، کشاورزی، 
قند و شکر از این جنس هستند، زیرا 
مواد اولیه آنها عمدتاً داخلی است و در 

سطوح قیمتی حداقلی قرار دارند.«

 بورس هنوز از بازارهای دیگر
عقب است

مصطفی صفاری، فعال بازار سرمایه، نیز 
در گفت وگو با »ایران« علت سبزپوش 
شدن بورس را عقب ماندگی این بازار 
از سایر بازارهای دارایی دانست و گفت: 
»بورس جامانده از تمام بازارهاست. 
ارزش بازار سرمایه در اوج سال ۹۹ 
حدود ۴۳۰ میلیارد دلار بود. در دولت 
قبل این رقم کاهش یافت و در ادامه 
به سطوح پایین تری رسید. حتی در 
مقاطعی ارزش دلاری بازار تا حدود 
۷۰ میلیارد دلار هم پایین آمد. طبیعی 
است که در چنین شرایطی شاخص 

باید رشد کند.«
او معتقد است بخشی از رشد فعلی 
بورس، رشد اسمی است و نباید آن را 
الزاماً به معنای رشد واقعی دانست. 
صفاری توضیح داد: »ما دچار توهم 
پولی هستیم و فکر می کنیم صد تومان 

گزارش

امیرحسین‌جعفری
گروه اقتصادی



شهادت مأمور پلیس در خاش
مرکز اطلاع رسانی پلیس 
از  بلوچستان  و  سیستان 
شهادت یکی از نیروهای 
می  نتظا ا هی  ند ما فر
شهرستان خاش، در پی 
تیراندازی افراد مسلح خبر 

داد.
بر اساس این گزارش، این 
خ داد و  حادثه صبح جمعه ر
شهید مدافع امنیت ستوان 
سوم »عبدالسلام کرد«، از 
کارکنان فرماندهی انتظامی 

شهرستان خاش توسط افراد مسلح ناشناس مورد 
هدف تیراندازی با سلاح گرم قرار گرفته و به درجه 

رفیع شهادت نائل شد.
گفتنی است این شهید والامقام، متولد شهرستان 
خاش بوده که متأهل و دارای۲ فرزند پسر و ۲ فرزند 

است. دختر 

 دستگیری زورگیران 
2 ساعت بعد از سرقت 

گروه حوادث: زورگیران خشن که از راننده تاکسی 
اینترنتی سرقت کرده بودند در کمتر از دو ساعت 

شدند.  دستگیر 
 اواخر هفته گذشته راننده یک تاکسی اینترنتی 
در تماس با پلیس از یک زورگیری خشن خبر داد 
و گفت: »سه نفر با عنوان مسافر سوار خودروام 
شدند و با تهدید چاقو، گوشی تلفن همراه و مبلغ 
پنج میلیون تومان پول نقدم را سرقت کرده و از 
محل متواری شدند.«  سرهنگ عبدالوهاب علایی 
سرکلانتر پنجم پلیس پیشگیری تهران بزرگ 
درباره جزئیات این حادثه گفت: » با اعلام مرکز 
فوریت های پلیسی ۱۱۰ درباره زورگیری در محدوده 
بلوار الغدیر، چهارراه قهوه خانه، بلافاصله گشت 
کلانتری ۱۵۱ یافت آباد به محل اعزام شد. بر اساس 
گفته های شاکی، مشخصات سارقان اعلام شد 
و بلافاصله پس از دریافت این مشخصات، طرح 
مهار و دستگیری به اجرا درآمد تا اینکه دو ساعت 
پس از وقوع سرقت، مأموران گشت کلانتری ۱۵۱ 
یافت آباد در همان محدوده وقوع جرم، هر سه 
متهم را مقابل یک دستگاه عابربانک مشاهده 
کردند. متهمان به محض دیدن مأموران، متواری 
شدند اما در یک تعقیب و گریز، سارقان زورگیر 
دستگیر شدند و اموال مسروقه پیدا شد. متهمان 
با انتقال به کلانتری و شناسایی از سوی شاکی برای 
طی مراحل قانونی و تحقیقات تکمیلی تحویل مقام 

قضایی شدند.«

گروه حوادث: تصادف در آزاد راه مشهد-باغچه 
بین یک دستگاه کامیون و 2 خودرو سواری پنج 

کشته و چهار مصدوم برجا گذاشت.
سید حسن حسینی فرماندار مشهد گفت: 
»حدود ساعت هفت صبح جمعه ۲ دستگاه 
خودرو سواری پراید و فیدلیتی در کیلومتر 
پنج آزادراه مشهد-باغچه برای خرید خربزه از 
یک فروشنده سیار در کنار آزادراه توقف کرده 
بودند که کامیون ۱۰ تنی، با این ۲ خودرو 

سواری برخورد کرد.«
وی با انتقاد شدید از تداوم حضور فروشندگان 
کنار جاده در این مسیر ادامه داد: »در این حادثه 
دلخراش چهار مرد و یک زن جان خود را از دست 
دادند و سه زن و یک مرد از سرنشین های خودرو 
به مراکز درمانی منتقل شده اند و احتمال افزایش 

شمار جانباختگان این حادثه وجود دارد.«
فرماندار مشهد گفت: »حضور غیرقانونی 
خودروهای فروشنده میوه و دیگر اقلام در حاشیه 

آزادراه مشهد- باغچه توسط برخی افراد سودجو 
هدایت می شود و نیازمند اقدام و برخورد جدی 

با این معضل هستیم.« 
سرآتشیار معین رضا فرخنده نیز با اشاره به 
جزئیات این تصادف، اظهار کرد: »این حادثه 
ساعت 7:3۵ صبح جمعه به مرکز ۱۲۵ اعلام 
و بلافاصله گروه های نجات سبک و سنگین از 
ایستگاه 9 به محل اعزام شدند. شدت برخورد به 
حدی بود که تیم های امدادی عملیات رهاسازی 

مصدومان و خارج کردن پیکرهای قربانیان را با 
دشواری فراوان انجام دادند، در ادامه مصدومان 
این حادثه توسط عوامل اورژانس به مراکز درمانی 

شدند.« منتقل 
فرخنده با اشاره به تعداد کشته شدگان و 
مجروحان بیان کرد: »در این حادثه پنج نفر جان 
خود را از دست دادند و چهار مصدوم نیز پس از 
انجام اقدامات اولیه توسط نیروهای اورژانس به 

مراکز درمانی منتقل شدند.«

5 نفر قربانی خرید خربزه از کنار جاده
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 ۱ - دیدار و بررسی - بعد از »فروردین«
۲ - عهد گذشته - ریاکار، منافق - زحمتکش کنار تنور

3 - نتایج و پیامدها - همیشه - درجه دار
4 - کلمه تنبیه- نهفتن - آشکار - مخفف سیامک

۵ - بیابان - میدان جنگ و نمایش - دستمال پرزدار که با آن 
آب دست را خشک می کنند

6 - پیشرفت کردن - شرف و اعتبار - یک و دو
7 - تابلوی آگهی - هراس انگیز - یار »رامین«

8 - عدد فوتبالی - پول حاصل از صادرات - سنگ زینتی
9 - امر به شنیدن - اجاره نشین  - در را به چارچوب وصل 

می کند
۱۰ - کلاه فرنگی - مناسب و به موقع - سازمان امور خیریه

۱۱ - پسوند خواستن - معلم اول - خوک وحشی
۱۲ - دریا - زین و برگ اسب - عدد ورزشی - ماده اولیه نان

۱3 - صمغی تلخ - هلهله شادی - خمیری چسبنده برای 
آماده سازی سطح

۱4 - روغن گیاهی - شهری در استان کرمان - آشنا
۱۵ - ادیتور - مادون

 ۱ - گیاه شناسی - تیم فوتبالی در برزیل
۲ - زندان پایتخت - اصلاح - فرزند نااهل

3 - سرخ رنگ - نوعی از خودروی هیوندای - تکیه کننده
4 - از اصطلاحات خودرو - مختصر شاد - پوششی زنانه - مکر

۵ - گدایی - حلال رنگ لاک ناخن - سخت نیست
6 - خطّـــی فرضی که کره زمین را به دو بخش نیمکره شمالی 

و نیمکره جنوبی بخش می کند - تکرار شده- عدد حرکت
7 - نشان و رونق - استخوانی در ساق پای جانداران مهره دار 

- علف خوردن دام ها در دل طبیعت
غ 8 - ظاهر و باطن یکی - همدم - نوعی شترمر

9 - سراسر - فیلم بهروز شعیبی - بی باک
۱۰ - مخفف ماه - ضد »درون« - سوار نیست
۱۱ - واسطه معامله - نوعی سالاد - دو تا الف

۱۲ - آگاهی - سوار - دهان پرنده - شکمو
۱3 - سخت و ناگوار - فدراسیون شنا - شرکت امور تجاری

۱4 - گیاه رنگرزی - مروارید - بار درخت
۱۵ - امپراطور بیزانس - شرکت خودروساز ژاپنی

۱ - بنای زیارتی و تاریخی شهرری
۲ - دوره ها - باربر شهری - ورقه نازک فلز

3 - ضرر - چشمداشت و امید - سیصد کیلو
4 - آزرده - دودل - شامه نواز - از شرکت های هواپیمایی

۵ - چیز نو و بی سابقه - موافق - تصدیق فرنگی
6 - درنده خو - دزدی - سریالی با بازی امین زندگانی )۱4۰۵(

7 - از بت های جاهلیت - ورزشی رزمی - قلعه
8 - گاری - پسوند مکان - اعتراف

9 - جلوه شاعرانه خواب - بیزاری جستن - حرف ندا
۱۰ - آفرین - چند رئیس - مخفف نه از

۱۱ - پسوند نسبت - از روی بی میلی و اجبار - این شیرینی در 
انواع سنتی یزدی و عسلی تهیه می شود

۱۲ - تمام پوشش خانه - قسمی حلوا - آتش شعله دار - پرخاش
۱3 - علم شکل ها و ابعاد در ریاضی - آگاهی - ظرف

۱4 - مشورت - خیابانی در شمال شهر تهران - برخی در خواب 
می کشند

۱۵ - مثلی با مفهوم انسان تا زمانی که زنده است، باید امیدوار 
باشد

۱ - بخش اول ضرب المثل »با چوپان گریه می کنه«
۲ - پدید آوردن و ایجاد - شهر انگور - رنگ میان سیاه و کبود

3 - پیام رسان محبوب مخصوص اندروید - فرآورده نهایی سوخت و ساز 
پروتئینی پستانداران - رود بالکان

4 - گهواره - شاعر قرن پنجم - از هوا می گیرند! - شیر حیوان تازه زاییده
۵ - جلسه - رموز - نت پنجم

6 - آب شرعی - تمرین نقاشی مقدماتی - زمین بایر و دور از آبادی
7 - باشرم - ییلاق کرج - واحد وزن

8 - پرواز کردن - بزرگ ترین شهر »لیختن اشتاین« - درختی گرمسیری با 
گرانقیمت چوب 

9 - فرماندهان لشکر - فیلم مسعود کیمیایی - این هم فیلمی از بهرام بهرامیان
۱۰ - جمع مکان - ابریشم مصنوعی - پوستین

۱۱ - خودم! - گلی زینتی - حرف مجهول ریاضی
۱۲ - ایستگاه پیک ها - نشانه اسم مصدر - مخفف اندوه - نشانه فعل استمراری

۱3 - سربینه - توبره - روستایی از توابع »جم« بوشهر
۱4 - بیهوده، دروغکی - بالای خانه - محل استقرار حسن صباح و پیروانش

۱۵ - داستانی از »پیر آندلو«
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گروه حوادث/ کامران علمدهی: مرد میانسال که 
برای دستیابی به یک زن، شوهر او را کشته بود در 
حالی به قصاص محکوم شد که قضات برای همسر 

مقتول نیز 10 سال حبس در نظر گرفتند.
به گزارش »ایران«، این حادثه در یکی از شب های 
تیر سال 1۴0۳ به پلیس اعلام شد و جسد مرد ۶0 
ساله که با شلیک گلوله به سرش کشته شده بود 

در یکی از بوستان های غرب تهران پیدا شد.
با شناسایی خانواده مقتول همسر او به نام سمیرا 
مدعی شد: »من قاتل را می شناسم. او مردی ۶5 
ساله است که مزاحم من می شد و ازمن باج خواهی 

می کرد و در نهایت هم همسرم را کشت.«
با این اظهارات متهم دستگیر شد اما گفت همسر 
مقتول به وی وعده داده بود اگر شوهرش را بکشد 

200 میلیون تومان به او می  دهد.
در ادامه تحقیقات مرد میانسال منکر قتل شد و 
گفت که همسر مقتول مرتکب قتل شده و او دخالتی 

در قتل نداشته است. 
با تکمیل پرونده برای مرد میانسال به اتهام 
مباشرت در قتل عمدی، شرب خمر و خرید و 
نگهداری اسلحه غیرمجاز و برای همسر مقتول به 
اتهام معاونت در قتل کیفرخواست صادر و پرونده 
برای رسیدگی به شعبه 10 دادگاه کیفری یک استان 

تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اعلام شد که پدر و مادر مقتول 
که خاله و شوهرخاله سمیرا هستند در دادگاه حاضر 
نشدند و وکیلشان اعلام کرد که درخواستشان برای 
قاتل قصاص و برای همدستش اشد مجازات است.

سپس دو دختر مقتول به جایگاه رفتند و گذشت 
بی قید و شرط خودشان را از مادرشان اعلام کردند.

در ادامه متهم اصلی به جایگاه رفت و با رد اتهاماتش 
گفت: »من مشکل مالی داشتم و از سمیرا که 
دوست همسر سابقم بود پول قرض خواستم و او هم 
2 بار 10 میلیون تومان به حسابم واریز کرد. اسلحه 
هم مال من نبود بعد از قتل، سمیرا آن را به داخل 

ماشینم انداخت و من فقط آن را مخفی کردم.«
قاضی پرسید: »چرا در ابتدا با جزئیات به قتل 

اعتراف کرده بودی؟«
متهم جواب داد: »سمیرا به من گفته بود قتل را 
گردن بگیرم و او برایم رضایت می  گیرد، اما وقتی 
دیدم خبری از رضایت نیست تصمیم گرفتم واقعیت 

را بگویم.«
پس از آن سمیرا به جایگاه رفت و گفت: »من زندگی 
خوبی با همسرم داشتم و ۳۷ سال باهم زندگی کرده 
بودیم. من پرستار خانگی هستم و با همسر متهم 
دوست بودم اما وقتی دوستم فوت کرد این مرد 
به من پیشنهاد ازدواج داد و گفت از شوهرت جدا 
شو که من قبول نکردم حتی یک بار می خواست 
به زور آزارم دهد که من فرار کردم. بعد شروع به 
تهدیدم کرد و گفت از من فیلم و عکس دارد و اگر به 
خواسته اش تن ندهم آنها را برای شوهرم می فرستد. 
من هم از ترس اینکه شوهرم بفهمد سکوت 
می کردم شب حادثه می  خواستم برای تزریق سرم 
به خانه یک بیمار بروم که این مرد را جلوی خانه ام 
دیدم . در حال صحبت بودیم که شوهرم رسید و با او 

درگیر شد و او شوهرم را با اسلحه کشت .
با پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور 
شدند و متهم ردیف اول را برای قتل به قصاص 
و برای حمل سلاح و شرب خمر به حبس و 
شلاق محکوم کردند. همچنین سمیرا نیز به 
اتهام معاونت در قتل به 10 سال و یک ماه حبس 

شد. محکوم 

مقتول  نوشته های  دست 
داد نجات  مرگ  ز  ا ا  ر شوهرش 

قصاص مجازات قتل و باج گیری 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ زن میانسال 
وقتی آخرین دست نوشته های دخترش 
قبل از مرگ را خواند با مراجعه به دادسرا 
از قصاص دامادش چشم پوشی کرد و او 

را بخشید. 
به گزارش» ایران«؛ اولین روزهای فروردین 
سال ۱4۰۲ بود که خبر قتل زنی جوان به 
دست شوهرش به پلیس اعلام شد. با 
دستگیری متهم در محل جنایت وی که 
بشدت گریه می کرد، گفت: »من عاشق 
همسرم ستایش بودم. هرچند خیلی 
ناسازگار بود اما چون دوستش داشتم با 
همه بداخلاقی هایش کنار می آمدم؛ بارها 
به من گفت طلاقم بده اما من قبول 
نمی کردم چند بار خودش به دادگاه خانواده 
رفت اما هربار من به دادگاه نمی رفتم و 
منتفی می شد. خانواده اش هم می دانستند 
اختلاف داریم من حتی برای اینکه ستایش 
برای زندگی دلگرم شود آپارتمانی که ساکن 
آن بودیم را به نام او زدم اما فرقی نکرد و 
مشکلات ما ادامه داشت تا اینکه اواخر 
اسفند متوجه تماس ها و رفتارهای مشکوک 
او شدم. چند روزی او را زیر نظر گرفتم تا 
اینکه با خواندن پیامکی در گوشی اش 
فهمیدم که خانه را مخفیانه فروخته و 
می خواهد روز پنجم فروردین به طور قاچاقی 
از ایران خارج شود. از فهمیدن این موضوع 
به قدری عصبی شدم که کنترل رفتارم را از 
دست دادم و وقتی با هم مشاجره کردیم 
ناگهان قندانی که جلوی دستم بود را به 
طرف ستایش پرت کردم. قندان به سرش 

اصابت کرد و خونین روی زمین افتاد. یک 
ساعتی بالای سرش گریستم و بعد هم با 

پلیس تماس گرفتم.

پای چوبه دار
با اعتراف متهم و تکمیل پرونده مرد جوان 
به دادگاه کیفری یکی از شهرستان های 
جنوبی کشور ارجاع و به درخواست پدر و 
مادر مقتول و با رأی قضات متهم به قصاص 

محکوم شد.
با تأیید این حکم در دیوانعالی کشور و ارجاع 
پرونده به دادسرا، جلسات صلح و سازش 
برای گرفتن رضایت از پدر و مادر مقتول 
برگزار شد اما بی فایده بود و آنها خواهان 
قصاص بودند. درنهایت پرهام پای چوبه دار 
رفت و التماس هایش در محل اجرای حکم 
و تلاش واحد صلح وسازش و خیرین باعث 

شد اولیای دم به او 6 ماه مهلت بدهند. 

رضایت پدر و مادر مقتول
در حالی که این مهلت رو به پایان بود و 
اولیای دم بر اجرای حکم قصاص تأکید 
داشتند و پرهام به چوبه دار نزدیک می شد 
چهارشنبه هفته گذشته پدر و مادر ستایش 
ناگهان با مراجعه به شعبه اجرای احکام 
دادسرا از قصاص دامادشان گذشت کردند.
 زن میانسال وقتی تعجب قاضی را دید، 
گفت: »واقعیت این است که ما می دانستیم 
در اختلاف های بین دختر و دامادمان 
ستایش مقصر است. پرهام پسر خوبی 
بود و با همه بداخلاقی های دخترمان کنار 
می آمد. وقتی دخترم فوت کرد وسایلش را 
به خانه آوردم و در اتاقی گذاشتم و در اتاق را 
قفل کردم. چند روز قبل به سراغ وسایلش 
رفتم، ستایش از بچگی عادت داشت که 
خاطرات روزانه اش را می نوشت و من شروع 
به خواندن خاطراتش کردم. در صفحات آخر 
نوشته بود: پرهام مرا ببخش که با تو این کار 
را می کنم. من عاشق زندگی در خارج هستم 
و برای رسیدن به این خواسته ام دست به هر 
کاری می زنم. یک قاچاق بر پیدا کرده ام که 
می خواهم از ایران بروم و امیدوارم بعد از این 
مرا ببخشی. می توانی غیابی طلاق بگیری. 
وقتی نوشته های دخترم را خواندم، عذاب 
وجدان لحظه ای رهایم نکرد و تصمیم گرفتم 

از قصاص دامادم گذشت کنم.«
با بخشش اولیای دم، پرهام که در چند 
قدمی چوبه دار بود، از مرگ نجات یافت 
و بزودی از جنبه عمومی جرم محاکمه 

خواهد شد.
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 چراغ سبز تولید ایمن
برای خودروسازان

مدیرعامل مرکز تست تصادف خودرو از دستیابی ایران به 
دانش و تجهیزات تراز جهانی در حوزه ایمنی خودرو خبر 
داد و تأکید کرد: »ایران دیگر نیازی به ارسال خودرو برای 
تست ندارد  و با راه اندازی این مرکز و دستاوردهای آن، 
فصل جدیدی در کاهش تلفات جاده ای آغاز شده است.« 
محمدحسن جبلی جوان در حاشیه بازدید رسانه ها از 
مرکز آزمون ایمنی خودرو اظهار کرد: »تأسیس این مرکز، 
پاسخی عملی به دغدغه دیرینه صنعت خودروی کشور 
برای پایان دادن به وابستگی به مراکز آزمون خارجی در 
چین و اروپا بود.ما با بهره گیری از پیشرفته ترین تجهیزاتِ 
هم تراز با استانداردهای اروپایی، موفق شدیم در اوج 
محدودیت های سال های اخیر، زیرساختی را ایجاد کنیم 
که برای خودروسازان داخلی، »در دسترس« و »فوری« 
است.«به گزارش ایرنا، مدیرعامل مرکز تست تصادف 
خودرو با اشاره به دشواری های مسیر افزود: »خرید و 
تجهیز این مرکز در آذرماه سال گذشته در شرایطی که 
کشور اخیراً با دو جنگ تحمیلی 12 و 40 روزه و تحریم های 
سخت روبه رو بود، انجام شد. ما عملاً ثابت کردیم که حتی 
در سخت ترین شرایط تحریمی نیز می توان با مدیریت 
صحیح و اراده ملی، کارهای بزرگی انجام داد. هیچ مانعی 
نتوانست روند تجهیز این مرکز را متوقف کند.تمرکز اصلی 
ما اکنون بر تست های »اکتیو« است و همزمان آماده سازی 
برای تست های »پسیو« )ایمنی پس از تصادف( با دقت 
بالا در حال انجام است.این مرکز اکنون به بازوی کمکی 
خودروسازان تبدیل شده تا پیش از تولید انبوه یا تغییرات 
مهندسی، با آزمون های دقیق، مسیر طراحی خود را اصلاح 
کنند. در واقع، ما از داده های نرم افزاری )CAE( به سمت 
تست های واقعی و دقیق حرکت کرده ایم که این امر تطابق 
نتایج مهندسی را به حداکثر می رساند.هدف نهایی ما 
فراتر از انجام یک آزمون صرف برای شماره گذاری است؛ ما 
می خواهیم با ارائه اطلاعات دقیق و علمی به خودروسازان، 
نقش مستقیمی در بهبود کیفیت طراحی و در نهایت کاهش 
تلفات جاده ای ایفا کنیم. این مرکز اکنون در کنار سازمان 
ملی استاندارد، به عنوان مرجع ایمنی، آماده است تا با 
تأییدیه تست ها، چراغ سبز تولید ایمن را برای خودروسازان 
روشن کند.«مدیرعامل مرکز تست تصادف خودرو با اشاره به 
اهمیت اعتبار آزمون ها گفت: »تمام تلاش ما این است که 
نتایج آزمون ها از بالاترین سطح اعتبار برخوردار باشند. این 
موضوع از طریق رعایت کامل پروتکل های فنی، به روزرسانی 
تجهیزات، کالیبراسیون دقیق و به موقع دستگاه ها و اجرای 

صحیح فرآیندهای تست محقق می شود.«

ب ام و 225L مدل 2025؛ سدان 
وارداتی لوکس و اسپرت

در سال های اخیر بازار خودروهای وارداتی دوباره 
جان گرفته و حالا نام هایی دیده می شود که برای 
بسیاری از علاقه مندان هیجان انگیز هستند. یکی از 
این تازه واردها، ب ام و 225L مدل 202۵ است؛ سدانی 
کامپکت، مدرن و اسپرت که می خواهد هم نقش 
یک خودروی خانوادگی را بازی کند و هم حس و حال 
رانندگی با یک BMW واقعی را منتقل کند. قلب 
تپنده این خودرو یک پیشرانه دو لیتری چهار سیلندر 
توربوشارژ با کد B48 است که 204 اسب بخار قدرت و 
300 نیوتن متر گشتاور تولید می کند. این نیرو از طریق 
گیربکس 7 سرعته دوکلاچه به محور جلو منتقل 
می شود. استفاده از دیفرانسیل جلو در یک سدان 
BMW شاید برای طرفداران قدیمی این برند کمی 

غیرمنتظره باشد، اما نتیجه همچنان قابل توجه است؛ 
شتاب صفر تا صد حدود 7 ثانیه و حداکثر سرعت 240 
کیلومتر بر ساعت نشان می دهد که با خودرویی سریع 
در این کلاس روبه رو هستیم. مصرف سوخت ترکیبی 
نیز حدود 7 لیتر در هر صد کیلومتر اعلام شده و خودرو 
از استاندارد آلایندگی یورو 6 بهره می برد. سری 2 گرند 
کوپه برای اولین بار در سال 2019 معرفی شد و خیلی 
زود جای خود را میان سدان های جمع وجور بازار پیدا 
کرد. نسل دوم این خودرو با کد اتاق F78 در سال 2024 
معرفی شد و نسخه ای که حالا به بازار ایران رسیده، مدل 
لانگ یا کشیده آن است. مدلی که در ابتدا برای بازار 
چین توسعه پیدا کرده بود. حالا یک شرکت واردکننده 
تصمیم گرفته این نسخه خاص را به بازار ایران بیاورد. 
افزایش فاصله محوری در نسخه L باعث شده فضای 
کابین جادارتر باشد و سرنشینان عقب راحتی بیشتری 
داشته باشند. همین موضوع در کنار طراحی اسپرت 
باعث شده 225L بتواند هم برای استفاده روزمره 
خانوادگی مناسب باشد و هم برای رانندگانی که به دنبال 
حس اسپرت در یک سدان وارداتی هستند. با ورود این 
مدل، رقابت در میان سدان های وارداتی جذاب تر از قبل 
خواهد شد. ب ام و 225L احتمالاً در کنار خودروهایی 
مانند آئودی A3L یا برخی مدل های مرسدس بنز قرار 
می گیرد و باید دید آیا می تواند سهم قابل توجهی از بازار 
 BMW را به دست بیاورد یا نه؟ در هر صورت، حضور نام
در میان وارداتی های جدید، اتفاقی است که برای 
بسیاری از علاقه مندان خودرو خبر خوشی محسوب 
می شود. حالا باید منتظر ماند و دید 225L پس از ورود 

رسمی به بازار، چه مسیری را پیش رو خواهد داشت.

خبر روز

سال 2026 برای برند اصلی فولکس واگن یکی از 
شلوغ ترین سال ها در برنامه توسعه محصولات این 
شرکت به شمار می رود. خودروساز آلمانی که طی 
سال های اخیر با افزایش رقابت در بازار جهانی روبه رو 
شده، حالا قصد دارد با معرفی مجموعه ای از مدل های 
تازه، حضور خود در بخش های مختلف بازار را تقویت 
کند. رقابت فزاینده بویژه از سوی خودروسازان چینی 
باعث شده سهم بازار فولکس واگن در برخی مناطق 
کاهش پیدا کند، اما این شرکت همچنان در طیف 
گسترده ای از سگمنت ها فعالیت دارد؛ از هاچ بک های 

شهری گرفته تا شاسی بلندهای بزرگ خانوادگی.

ارزان‌ترین‌خودروی‌برقی‌فولکس‌واگن
سایت گزارش   به 
motor1، در کنار   
محصولات  معرفی 
جدید، برخی مدل های 
قدیمی نیز از خط تولید 

کنار می روند. 
توران قدیمی  مینی ون  آنها  از   یکی 

)Volkswagen Touran( است که پس از حدود 
11 سال حضور در بازار، سرانجام بازنشسته شد. 

فولکس واگن اکنون تمرکز خود را بر خودروهای 
مدرن تر، بویژه مدل های برقی و هیبریدی گذاشته 
است. یکی از مهم ترین محصولات جدید این 

Volkswa� )شرکت، هاچ بک برقی آی دی پولو 
gen ID. Polo( است. این خودرو به عنوان یکی 

از ارزان ترین مدل های برقی فولکس واگن معرفی 
شده و قرار است نقش مهمی در جذب مشتریان 
جدید به خانواده خودروهای الکتریکی این برند ایفا 
کند. آی دی پولو بر پایه یک پلتفرم جدید دیفرانسیل 
جلو ساخته شده است. در فضای داخلی نیز 
تغییرات مهمی دیده می شود؛ فولکس واگن پس از 
انتقادهای فراوان کاربران، دوباره دکمه های فیزیکی 
را به کابین بازگردانده و بسیاری از کنترل های کاملاً 
لمسی را کنار گذاشته است. قیمت پایه این خودرو 
در بازار آلمان حدود 24 هزار و 99۵ یورو اعلام شده 
است. آی دی پولو با سه سطح قدرت شامل 114، 133 
و 20۸ اسب بخار عرضه می شود. نسخه اسپرت این 
 )ID. Polo GTI( مدل با نام آی دی پولو جی تی آی
قدرتی معادل 223 اسب بخار دارد. برای این خودرو دو 
نوع باتری نیز در نظر گرفته شده است؛ یک باتری 37 
کیلووات ساعتی لیتیوم آهن فسفات با برد حدود 329 
کیلومتر و یک باتری ۵2 کیلووات ساعتی نیکل منگنز 

کبالت که برد آن به حدود 46۵ کیلومتر می رسد.

کراس‌اوور‌برقی‌کوچک‌در‌راه‌بازار
در کنار این مدل، 
فولکس واگن قصد 
دارد کراس اوور برقی 
جمع وجوری با نام 
Volk� )آی دی کراس 
swagen ID. Cross( را نیز به بازار عرضه کند. 

این خودرو در واقع نسخه الکتریکی کراس اوور 
شناخته شده تی کراس محسوب می شود. آی دی 
کراس از نظر فنی شباهت زیادی با آی دی پولو دارد، 
اما بدنه آن در قالب یک شاسی بلند کوچک طراحی 

شده است. این خودرو نیز از همان باتری های 37 
و ۵2 کیلووات ساعتی استفاده می کند و برد آن 
حداکثر به حدود 420 کیلومتر می رسد. قیمت 
پایه این کراس اوور برقی در آلمان حدود 2۸ هزار 
یورو اعلام شده و انتظار می رود از پاییز وارد بازار 

اروپا شود.

بازگشت‌دکمه‌های‌فیزیکی‌به‌کابین
در سگمنت بالاتر، 
فولکس واگن نسخه 
به روزشده هاچ بک 
 برقی آی دی 3 نئو

 Vo lkswagen (
ID.3 Neo( را معرفی کرده است. 

این خودرو در واقع نسخه فیس لیفت یا به روزرسانی 
میان دوره ای مدل آی دی 3 محسوب می شود. 
در این مدل نیز تغییرات مهمی در کابین دیده 
می شود و بسیاری از کنترل های لمسی جای خود 
را به دکمه های فیزیکی داده اند. حتی یک پیچ 
تنظیم صدا نیز به سیستم چندرسانه ای خودرو 

اضافه شده است. 
آی دی 3 نئو همچنان از ساختار دیفرانسیل عقب 
استفاده می کند و با سه نوع باتری شامل ۵0، 
۵۸ و 79 کیلووات ساعتی عرضه می شود. قدرت 
موتورهای الکتریکی این خودرو بین 16۸ تا 22۸ 
اسب بخار متغیر است. نسخه مجهز به باتری 
بزرگ تر می تواند با یک بار شارژ تا حدود 630 
کیلومتر حرکت کند. این باتری از شارژ سریع تا 
توان 1۸3 کیلووات پشتیبانی می کند و می تواند در 
کمتر از 30 دقیقه از 10 تا ۸0 درصد شارژ شود. نسخه 
اسپرت این مدل نیز در آینده نزدیک با نام آی دی 3 

جی تی آی )ID.3 GTI( معرفی خواهد شد.

بازگشت‌فولکس‌واگن‌به‌سیستم‌فول‌هیبرید
در کنار خودروهای تمام 
برقی، فولکس واگن بار 
دیگر به سراغ فناوری 
رفته  نیز  هیبریدی 

است.
تی راک  و   )Volkswagen Golf( گلف  مدل   دو 
)Volkswagen T‑Roc( قرار است با سیستم فول 
هیبرید عرضه شوند. در این سیستم یک موتور بنزینی 
1.۵ لیتری توربوشارژ در کنار یک موتور الکتریکی کار 
می کند. این خودروها در سرعت های پایین می توانند 
تنها با موتور برقی حرکت کنند و موتور بنزینی معمولاً 
در سرعت حدود 60 کیلومتر بر ساعت فعال می شود. 
باتری  یک  سیستم،  این  در  استفاده  مورد  باتری 
لیتیوم یون با ظرفیت 1.6 کیلووات ساعت است. عرضه 
نسخه های هیبریدی گلف و تی راک برای سه ماهه پایانی 

سال 2026 در اروپا برنامه ریزی شده است.

اصلاح‌اشتباهات‌رابط‌کاربری
برقی  کراس اوور 
آی دی 4 نیز امسال 
یک به روزرسانی مهم 
دریافت خواهد کرد. 
این خودرو قرار است 
با طراحی تازه و تغییراتی در فضای داخلی عرضه 
شود. گفته می شود در نسخه جدید دکمه های 
فیزیکی بیشتری به کابین اضافه خواهد شد و برخی 
از کنترل های لمسی حذف می شوند. در همین 
حال گزارش هایی منتشر شده که نشان می دهد 
Volkswa�( 5نسخه کوپه این خودرو یعنی آی دی 

gen ID.5( ممکن است در آینده از خط تولید کنار 

گذاشته شود.

شاسی‌بلند‌بزرگ‌اطلس
در بازار آمریکای شمالی 
نیز فولکس واگن نسل 
دوم شاسی بلند بزرگ 
اطلس را عرضه خواهد 

کرد.
  این خودرو پیش تر در چین با نام ترامونت پرو 
)Volkswagen Teramont Pro( معرفی شده 
بود. اطلس جدید از یک موتور دو لیتری توربوشارژ 
ارتقایافته استفاده می کند که 2۸2 اسب بخار قدرت و 
2۵3 پوندفوت گشتاور تولید می کند. نیروی این موتور از 
طریق یک گیربکس هشت سرعته اتوماتیک به چرخ ها 
منتقل می شود و سیستم چهارچرخ محرک فورموشن 

نیز قابل سفارش است.

حمله‌فولکس‌واگن‌به‌بازار‌چین‌با‌نسل‌
جدید‌مدل‌ها

نهایت فولکس  در 
برنامه   واگن 
برای  گسترده ای 
نیز  چین  بازار 
گرفته  نظر  در 
است. یکی از مهم ترین محصولات معرفی شده 
 در این بازار، سدان برقی آی دی یونیکس 09 
)Volkswagen ID. UNYX 09( است که با 
همکاری شرکت چینی اکس پنگ توسعه یافته است. 
در کنار آن مدل هایی مانند آی دی ارا 9 ایکس و  
 Volkswagen ID. UNYX( 08 آی دی یونیکس
08( نیز معرفی خواهند شد. فولکس واگن امیدوار 

است با این موج محصولات جدید بتواند جایگاه 
خود را در بزرگ ترین بازار خودروی جهان تقویت 
کند، هرچند رقابت در چین بسیار شدید شده است. 

ترجمه

گروه خودرو

دستیابی به یک تفاهم جدید میان ایران و 
آمریکا، بار دیگر نگاه ها را به سمت صنعت 

خودرو چرخاند. با انتشار زمزمه های تفاهم 
دیپلماتیک، پرسش اصلی فعالان این صنعت 
این است » آیا رفع تحریم ها می تواند صنعت 
خودرو را از وضعیت فعلی خارج کند؟« تجربه 
برجام، سندی گویا از تأثیر مستقیم این 
تحولات بر این صنعت است. در آن مقطع، با 
گشایش های بانکی و تسهیل تأمین قطعات، 
تولید خودروهای سواری روندی صعودی 
گرفت و از مرز یک میلیون و 400 هزار دستگاه 

گذشت. کارشناسان اقتصادی می گویند 
توافق پیش رو، فرصتی برای تنفس است، 
اما نباید به آن به چشم معجزه نگاه کرد و 
باید با اتکا بر توان داخلی، به بهبود صنعت 
خودرو کمک کرد. در همین زمینه، برای 
واکاوی دقیق تر تحولات اخیر و بررسی اثرات 
واقعی آن، دیدگاه های سه کارشناس برجسته 
اقتصادی و خودرویی را درباره تأثیر تحولات 

اخیر بر این صنعت جویا شدیم.

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

فولکس‌واگن‌با‌‌10مدل‌جدید‌به‌میدان‌می‌آید
ازهاچ بک برقی تا شاسی بلندهای جدید

کارشناسان اقتصادی و فعالان حوزه خودرو در گفت و گو با » ایران« ارزیابی کردند

صنعت خودرو پس از تفاهمصنعت خودرو پس از تفاهم

ماشین وارداتی

نگاهی به چالش های حوزه خودرو در آستانه بازگشت احتمالی شرکای خارجینگاهی به چالش های حوزه خودرو در آستانه بازگشت احتمالی شرکای خارجی

 تسهیل لجستیک؛ اولین دستاورد تفاهم
 اگر فرض را بر این بگذاریم که اولین خروجی تفاهم، کاهش 
محدودیت های دریایی و بهبود امنیت بنادر باشد، می توان انتظار 
داشت صنعت خودرو تا حدی از فشارهای اخیر فاصله بگیرد. بازگشت 
کشتی های حامل قطعات و مواد اولیه که مدت ها در انتظار ورود 
بودند، می تواند بخشی از کمبود قطعه را جبران کند. با این حال، 
نباید انتظار داشت که صرف ورود قطعات، تمامی چالش ها را برطرف 
کند. در خوشبینانه ترین حالت، احتمالاً در سه یا چهار ماه آینده 

بتوان به سطحی از ثبات نزدیک به بهمن ماه سال گذشته بازگشت.
 

‌درس‌های‌برجام‌و‌واقعیت‌های‌بانکی
 تجربه برجام نشان داد که حتی پس از رفع رسمی تحریم ها نیز 
مشکلات نظام بانکی می تواند روند بهره مندی از نتایج توافقات را کُند کند. پس از برجام 
نیز حدود یک سال زمان لازم بود تا زیرساخت های ارتباطات مالی بین المللی تا حدی 
فراهم شود. بنابراین اجرای تفاهم نیز به زمان نیاز دارد و نمی توان انتظار داشت آثار آن 
بلافاصله نمایان شود. علاوه بر این، حتی در صورت امضای تفاهم، هزینه های تولید 
همچنان تحت تأثیر تورم جهانی کالاهایی مانند محصولات پتروشیمی باقی خواهد ماند و 
بخشی از افزایش قیمت ها نیز به تدریج با فروکش کردن فضای تنش از بازار تخلیه می شود.

‌رکود‌انتظاری‌و‌تخلیه‌حباب‌های‌کاذب
 اما پس از تفاهم چه اتفاقی برای بازار خودرو خواهد افتاد؟ در سمت بازار خودرو احتمالاً 
»رکود انتظاری« تا حدی عمیق تر می شود و بخشی از حباب های قیمتی بازار تخلیه خواهد 

شد. در بررسی قیمت ها باید میان انواع خودرو تفکیک قائل شد:
 1. خودروهای داخلی و مونتاژی: این خودروها معمولاً دارای کف قیمتی مشخصی هستند 
خ ارز وابسته است؛ بنابراین انتظار کاهش شدید قیمت در این  که به بهای تمام شده و نر

بخش چندان واقع بینانه به نظر نمی رسد.
 2. خودروهای وارداتی معمولی: در صورت افزایش حجم واردات، احتمال دارد بخشی از 

حباب قیمتی این بخش که حدود 30 درصد برآورد می شود، به تدریج تخلیه شود.
 3. خودروهای لوکس: در این بخش فاصله قیمت بازار با ارزش واقعی در برخی موارد بسیار 
قابل توجه است. )برای مثال خودروهایی با قیمت های بیش از 110 میلیارد تومان( به همین 
دلیل احتمال اصلاح قیمت در این بخش نسبت به سایر بخش ها بیشتر ارزیابی می شود.

 تفاهم ایران و آمریکا؛ فرصتی برای اصلاح صنعت خودرو
حمایت از تولید داخلی همواره 
یکی از ارکان سیاست گذاری 
اقتصادی در ایران بوده است. 
در صنعت خودرو نیز هدف 
اولیه، تأمین نیاز بازار داخلی 
و حضور در بازارهای منطقه ای 
تعریف شد. بااین حال، به  مرور 
زمان بخشی از این حمایت ها 
از مسیر اولیه خود فاصله 
گرفته است. افزایش قابل توجه تعرفه های گمرکی و 
محدودیت های وارداتی، فضایی نسبتاً محافظت شده 
برای خودروسازان ایجاد کرد؛ فضایی که در برخی 
مقاطع می تواند انگیزه برای ارتقای کیفیت و نوآوری 
را کاهش دهد. در نتیجه، بخشی از ظرفیت ها و منابع 
اقتصادی کشور در صنعتی متمرکز شده که برای رقابت 
در مقیاس جهانی همچنان با چالش هایی مواجه 
است و در بسیاری از مواقع بیشتر در چارچوب یک بازار 

داخلی محدود فعالیت کرده است.

‌درس‌هایی‌از‌شرق
برای درک بهتر چالش های موجود، بررسی تجربه 
برخی کشورهای موفق می تواند مفید باشد. به  عنوان 
 مثال، در کره جنوبی شرکت هایی مانند سامسونگ 
راهبردی را دنبال کرده اند که بر اساس آن بخشی از 
قطعات مورد نیاز از تأمین کنندگان برتر جهانی تهیه 
می شود. هدف چنین رویکردی، حفظ ارتباط با 
زنجیره های رقابتی جهانی و ارتقای مستمر کیفیت و 
فناوری است. در مقابل، در ایران طی سال های گذشته 
سیاست های محدودکننده واردات باعث شده صنعت 
خودرو تا حد زیادی در یک بازار نسبتاً بسته فعالیت 

کند. چنین شرایطی می تواند سطح رقابت را کاهش 
دهد و فاصله با استانداردهای جهانی را افزایش دهد.

 
‌تجربه‌برجام‌و‌چالش‌های‌سیاست‌گذاری

مرور تجربه برجام نشان می دهد که حمایت از تولید 
داخلی در صورت نبود سازوکارهای مکمل مانند 
استانداردهای کیفی سختگیرانه یا الزامات بهره وری 
ممکن است به نتایج مورد انتظار منجر نشود. در آن 
دوره نیز با وجود برخی گشایش ها، نگرانی از آسیب 
به تولید داخلی موجب شد ورود گسترده خودروهای 
جدید وارداتی با محدودیت هایی مواجه شود. در 
عین  حال، این حمایت ها همیشه با تعیین الزامات 
مشخص برای ارتقای کیفیت یا کنترل قیمت همراه 
نبود. پیامد چنین وضعیتی، شکل گیری فاصله 
قابل توجه میان قیمت کارخانه و بازار و افزایش 
هزینه ای بود که در نهایت مصرف کنندگان متحمل 

شدند.
 

‌ظرفیت‌هایی‌که‌می‌توان‌از‌آنها‌بهره‌گرفت
با وجود این چالش ها، نباید از ظرفیت های قابل توجه 
کشور نیز غافل شد. ایران از نظر نیروی انسانی 
متخصص، شرکت های دانش بنیان، توان تحقیق و 
توسعه و دسترسی به برخی منابع معدنی در موقعیت 
مناسبی قرار دارد. در صورتی  که این ظرفیت ها در 
چارچوب سیاست گذاری کارآمد و رقابتی به کار گرفته 
شوند، می توانند به یکی از پیشران های تحول در 
صنعت خودرو تبدیل شوند. تحقق چنین تحولی 
نیازمند حرکت تدریجی از الگوی حمایت صرف به 
سمت الگویی است که رقابت، بهره وری و نوآوری را در 

مرکز توجه قرار دهد.

تفاهم‌جدید
‌فرصتی‌برای‌بازنگری‌در‌سیاست‌ها

 تفاهم احتمالی میان ایران و آمریکا را می توان 
صرفاً به  عنوان مسیری برای تسهیل تأمین 
قطعات یا کاهش محدودیت های تجاری تلقی 
نکرد، بلکه می تواند فرصتی برای بازنگری در 
برخی سیاست های کلان صنعت خودرو باشد. 
از جمله اقداماتی که در این چارچوب قابل طرح 

است:
 1. تقویت استانداردهای کیفی و مدیریتی: 
به گونه ای که هزینه ناکارآمدی یا تصمیمات 
مدیریتی در نهایت به مصرف کننده منتقل 

نشود.
 2. تمرکز بر بهره وری و رقابت پذیری: حمایت 
از صنعت می تواند مشروط به ارتقای بهره وری و 

بهبود عملکرد بنگاه ها باشد.
 3. تنظیم منطقی واردات و دسترسی به فناوری: 
تسهیل واردات قطعات باکیفیت و مدیریت 
منطقی بازار می تواند به بهبود کیفیت و تعدیل 

قیمت ها کمک کند.
 

‌ضرورت‌اراده‌برای‌اصلاح
 رفع تحریم ها و بهبود شرایط ارزی می تواند زمینه 
مساعدتری برای صنعت خودرو فراهم کند، اما 
به تنهایی تضمین کننده تحول پایدار نیست. 
اگر همزمان اصلاحات لازم در سیاست گذاری 
و ساختار بازار انجام نشود، گشایش های 
دیپلماتیک ممکن است تنها بخشی از مشکلات 
کوتاه مدت را کاهش دهد، بدون آنکه به حل 

ریشه ای چالش های این صنعت منجر شود.

 رفع تحریم ها؛ شرط لازم برای صنعت خودرو، اما نه شرط کافی
رفع تحریم های بین المللی و 
کاهش موانع تجارت خارجی 
می تواند فرصت مهمی برای 
صنعت خودروی ایران فراهم 
کند. باز شدن مسیرهای 
بانکی، تسهیل تأمین قطعات 
و امکان همکاری با شرکت های 
بین المللی از جمله مزیت هایی 
است که در صورت کاهش یا 
رفع تحریم ها در اختیار این 
صنعت قرار می گیرد. با این 
حال، باید توجه داشت که رفع تحریم ها را نمی توان 
تنها راه حل مشکلات صنعت خودرو دانست. بخشی 
از چالش های این صنعت ماهیتی داخلی و ساختاری 
دارند و ارتباط مستقیمی با تحریم های خارجی ندارند. 
یکی از این مسائل، موضوع خصوصی سازی در صنعت 
خودرو است. تجربه های اقتصادی نشان می دهد 
بنگاه هایی که از ساختار مدیریتی کارآمد و مستقل 
برخوردار نیستند، معمولاً در رقابت پذیری و بهره وری 

با دشواری بیشتری مواجه می شوند. در این زمینه، این 
پرسش مطرح است که چرا با وجود خصوصی سازی 

ایران خودرو خبری از خصوصی سازی سایپا نیست؟
 

‌ریشه‌زیان‌انباشته‌خودروسازان
 از دیگر چالش های ساختاری صنعت خودرو می توان به 
سیاست های قیمت گذاری اشاره کرد. این سیاست ها 
طی سال های گذشته با هدف حمایت از مصرف کننده 
اجرا شده اند، اما نتایج آنها محل بحث بوده است. در 
شرایطی که قیمت کارخانه به  صورت دستوری تعیین 
می شود و قیمت بازار آزاد فاصله قابل توجهی با آن دارد، 
زمینه ایجاد رانت فراهم می شود. در چنین فضایی، نه 
تولیدکننده از منافع واقعی بازار بهره مند می شود و نه 
مصرف کننده نهایی الزاماً منتفع می شود؛ بلکه بخشی 
از سود به واسطه ها منتقل می شود. پیامد این وضعیت، 
شکل گیری زیان انباشته سنگین برای خودروسازان 
بزرگ کشور بوده است. همچنین خودرو در این ساختار 
قیمتی تا حدی کارکرد سرمایه ای پیدا کرده و بخشی 
از تقاضا به انگیزه حفظ ارزش دارایی شکل می گیرد. 

صف های طولانی ثبت نام و قرعه کشی های گسترده را 
می توان در همین چارچوب تحلیل کرد. در این میان 
این پرسش مطرح می شود که آیا نمی توان با اصلاح 
سازوکار قیمت گذاری، فاصله میان قیمت کارخانه و 
بازار را به شکلی مدیریت کرد که منافع آن در جهت 
تقویت تولید، سرمایه گذاری و ارتقای بهره وری به کار 

گرفته شود؟
 

‌واردات؛‌ابزار‌تنظیم‌بازار‌نه‌رقیب‌تولید
 در سال های اخیر، افزایش واردات خودرو به  عنوان 
یکی از راهکارهای ایجاد تعادل در بازار مطرح شده 
است. واردات می تواند در صورت طراحی درست، به 
افزایش رقابت و بهبود کیفیت کمک کند؛ اما موفقیت 
آن به شفافیت و ثبات در سیاست گذاری وابسته است. 
یکی از چالش های موجود، نحوه اجرای سیاست 
واردات است. درصورتی که واردات در قالب یک نظام 
تعرفه ای شفاف و قابل پیش بینی اجرا شود به گونه ای 
که همه فعالان اقتصادی در چارچوبی برابر امکان 
فعالیت داشته باشند می تواند به تنظیم بازار کمک 

کند. همچنین تناسب میان میزان واردات و ظرفیت 
تولید داخلی اهمیت دارد. برای مثال، اگر تولید سالانه 
کشور حدود یک و نیم  میلیون دستگاه باشد، واردات 
درصدی محدود از این رقم می تواند به ایجاد رقابت 
سالم کمک کند، بدون آنکه تولید داخلی را با شوک 
جدی مواجه سازد. از سوی دیگر، تمرکز واردات بر 
خودروهای اقتصادی و گران قیمت می تواند اثر تنظیمی 
بیشتری داشته باشد، درحالی که ورود خودروهای 
بسیار گران قیمت، نقش محدودی در ساماندهی بازار 

عمومی ایفا می کند.
 

‌ظرفیت‌واقعی‌صنعت‌قطعه‌سازی
 موضوع دیگری که در بحث صنعت خودرو اهمیت 
دارد، ظرفیت صنعت قطعه سازی کشور است. 
صنعت خودرو بدون شبکه ای توانمند از قطعه سازان 
امکان پایداری ندارد. در صورت کاهش تحریم ها، 
فرصت همکاری مشترک میان قطعه سازان داخلی 
و شرکت های بین المللی می تواند به انتقال فناوری 
و ارتقای استانداردها منجر شود. چنین مسیری 

حتی می تواند زمینه ساز حضور فعال تر ایران در بازار 
صادرات قطعات باشد؛ الگویی که برخی کشورها 
پیش از توسعه کامل صنعت خودروسازی خود 

تجربه کرده اند.
 

‌اصلاحات‌ضروری‌در‌کنار‌رفع‌تحریم‌ها
در مجموع، رفع تحریم های بین المللی می تواند 
فرصتی مهم برای صنعت خودرو باشد؛ فرصتی برای 
تعامل با شرکت های جهانی، دسترسی به فناوری های 
نوین و توسعه بازارهای صادراتی. بااین حال، بهره گیری 
مؤثر از این فرصت مستلزم اصلاح برخی سیاست های 

داخلی است، از جمله:
 ‑ پیشبرد خصوصی سازی با رویکردی کارآمد و شفاف

 ‑ بازنگری در سازوکار قیمت گذاری
 ‑ طراحی نظام تعرفه ای روشن و قابل پیش بینی برای 

واردات خودرو
 در صورت همزمانی این اصلاحات با کاهش 
محدودیت های خارجی، می توان انتظار داشت 

صنعت خودرو مسیر پایدارتری را طی کند.

مجید گودرزی
 اقتصاددان

اسماعیل 
شجاعی

کارشناس و فعال 
صنعت خودرو

 امیرحسن 
کاکایی

 کارشناس 
صنعت خودرو
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مستطیل سبز

سوئدهلند

شنبه 30 خرداد
ساعت 20:30

کوراسائواکوادور

یکشنبه 31 خرداد
ساعت 3:30 بامداد

ساحل عاجآلمان

شنبه 30 خرداد
ساعت 22:30

ژاپنتونس

یکشنبه 31 خرداد 
ساعت 7:30 صبح

جدال
 آتش و یخ

یک نبرد 
غیر قابل پیش بینی

دوئل ماشین جنگی 
و دیوار ساحلی

جنگ کنترل
و سرعت

هلند و سوئد در این جدال مرحله گروهی، بیش از آن که صرفاً برای گل و امتیاز وارد 
زمین شوند، برای تحمیل »روایت فوتبالی« خود می جنگند؛ روایتی که در آن یکی با 
شمشیر مالکیت می آید و دیگری با سپر نظم. هلند مثل تیمی که از دل سنت فوتبال 
تهاجمی زاده شده، با پاس های سریع، جابه جایی های هوشمند و فشار مداوم، 
می خواهد زمین را به یک کارگاه خلق موقعیت تبدیل کند. هر لمس توپ در این تیم، 
انگار تلاشی است برای شکستن ریتم حریف و باز کردن قفل دفاعی کهنه و سرد. اما 
سوئد تیمی نیست که با هیجان حریف از هم بپاشد. آنها مثل دیواری منظم، با خطوط 
فشرده و ذهنی سرد وارد میدان می شوند؛ جایی که اشتباه حریف، حکم دعوت به مرگ 
تدریجی را دارد. سوئد منتظر می ماند، می خواند و ناگهان از دل همان سکوت تاکتیکی، 
ضربه ای می زند که می تواند تمام معادلات را تغییر دهد. این بازی، دوئل سرعت ذهن 
با صبر آهنین است. هلند می خواهد مسابقه را به رقصی پرهیجان تبدیل کند، سوئد 
اما دنبال آن است که موسیقی را قطع کند و بازی را به سکوتی حساب شده بکشاند. در 
چنین نبردی، نه نام ها، که لحظه ها تعیین کننده اند؛ لحظه ای که می تواند یک تیم را 

به اوج ببرد و دیگری را در همان چمن، زمین گیر کند.

در نیمه شبی که فوتبال رنگی از خستگی و تمرکز به خود می گیرد، اکوادور و 
کوراسائو وارد زمینی می شوند که در آن، هیچ چیز از پیش نوشته نشده و هر ثانیه 

می تواند به یک روایت تازه تبدیل شود؛ روایتی میان نظم و جسارت.
اکوادور تیمی است که فوتبال را با ریاضی دقیق بازی می کند؛ فشار هماهنگ، 
خطوط نزدیک و حرکت هایی که انگار از پیش در نقشه ای نامرئی طراحی شده اند. 
آنها حریف را نه با یک ضربه، بلکه با فرسایش تدریجی از نفس می اندازند؛ مثل 

موجی که آرام می آید اما ساحل را بی دفاع می گذارد.
اما کوراسائو دقیقاً نقطه مقابل این هندسه است؛ تیمی که از دل بی پروایی و 
لحظه های غیرقابل پیش بینی تغذیه می کند. آنها با یک دریبل، یک پاس عمقی 
یا حتی یک تصمیم غیرمنتظره می توانند کل معادله بازی را از هم بپاشند. کوراسائو 

در این میدان، بیشتر شبیه یک جرقه است تا یک ساختار.
این بازی، جدال دو زبان متفاوت فوتبال است؛زبان نظم در برابر زبان غریزه. 
اکوادور می خواهد جمله های کوتاه و حساب شده بنویسد، اما کوراسائو دنبال 

شکستن قواعد دستور زبان است.

آلمان و ساحل عاج مثل دو جهان کاملاً متفاوت وارد زمین می شوند؛ دو فلسفه که 
قرار است در ۹۰ دقیقه، یا همدیگر را کامل کنند یا یکدیگر را از پای درآورند.

آلمان با همان سبک و سیاق همیشگی اش پا به میدان می گذارد؛ تیمی که فوتبال 
را مثل یک صنعت دقیق اجرا می کند. پاس ها در این تیم فقط جابه جایی توپ 
نیستند، بلکه بخشی از یک نقشه مهندسی شده اند برای خفه کردن فضا، بریدن 
نفس حریف و رسیدن به لحظه ای که ضربه آخر را برق آسا به پیکره حریف وارد کنند. 
اما ساحل عاج تیمی است که از دل بی نظمی کنترل شده زاده شده؛ جایی که قدرت 
بدنی، انفجار سرعت و جسارت فردی می توانند هر ساختار حساب شده ای را ترک 
بردارند. آنها در یک لحظه می توانند از دفاع به حمله برسند، انگار بازی را از حالت 
عادی به حالت اضطراری می برند. این مسابقه، جنگ »نظم و انفجار« است؛ آلمان 
با متر و معیار جلو می رود، ساحل عاج با غریزه و برق تصمیم. یکی می خواهد بازی 
را قاب بندی کند، دیگری می خواهد قاب را بشکند.در چنین جدالی، هیچ چیز ثابت 
نمی ماند؛ حتی برتری. تنها چیزی که باقی می ماند، تیمی است که بتواند ریتم را به 

زور یا به هنر، تصاحب کند و بازی را به زبان خودش ترجمه کند.

تونس و ژاپن وارد نبردی می شوند که بیشتر از آن که مسابقه باشد، آزمون شخصیت 
است؛ آزمون صبر در برابر سرعت. تونس با همان سبک همیشگی اش پا به میدان 
می گذارد؛ تیمی که فوتبال را روی ستون های انضباط، تراکم دفاعی و حذف فضاها بنا 
کرده است. آنها استاد خاموش کردن بازی اند؛ تیمی که اجازه نمی دهد حریف حتی 
یک لحظه راحت نفس بکشد. تونس بازی را می کشد به جایی که فوتبال کمتر 
زیباست، اما بسیار سخت و فرسایشی. در آن سوی میدان، سامورایی ها مثل یک 
سیستم زنده و پرتحرک وارد می شود؛ تیمی که با پاس های سریع، جابه جایی های 
پی درپی و پرس سنگین، می خواهد زمان را از حریف بدزدد. ژاپن فوتبال را در سرعت 
تعریف می کند؛ در تصمیم های لحظه ای و حرکت هایی که اجازه فکر کردن به دفاع 
نمی دهد. این تقابل، برخورد دو فلسفه است؛»قفل کردن بازی« در برابر »شکستن 
ریتم«. تونس می خواهد زمین را کوچک کند، ژاپن می خواهد آن را به یک جریان 
بی وقفه تبدیل کند. این بازی نه با مالکیت توپ، بلکه با کیفیت مدیریت لحظه های 
شکننده تعیین می شود؛ همان لحظه هایی که می توانند صبح زود را به یک پیروزی 

آرام یا یک سقوط تلخ تبدیل کنند.

سینا حسینی / هفته اول مسابقات جام جهانی ۲۰۲۶ 
در ۲۴ بازی برگزارشده از 1۲ گروه، بیش از آنکه شبیه 
یک افتتاحیه معمولی باشد، به شروعی پرهیجان و 
غیرقابل پیش بینی شباهت داشت. هر بازی داستانی 
مستقل داشت، اما در نهایت همه این روایت ها به 
یک نقطه مشترک رسیدند؛ فوتبال امروز دیگر فقط با 
مالکیت توپ معنا نمی شود، بلکه با استفاده درست از 

موقعیت ها و تصمیم های سریع زنده می ماند.
از همان بازی های ابتدایی، آمارها نشان دادند این 
جام قرار نیست محافظه کارانه پیش برود. میانگین 
نزدیک به ۳ گل در هر بازی ثبت شد؛ یعنی تقریباً در 
هر مسابقه، تماشاگران چند بار هیجان واقعی را تجربه 
کردند. بیش از 1.۳ میلیون نفر نیز در ورزشگاه ها حاضر 
شدند و میانگین هر بازی حدود ۶۵ هزار تماشاگر بود؛ 
نشانه ای روشن از اینکه این جام هم در زمین داغ است 

و هم روی سکوها.
اما مهم ترین اتفاقات درون مستطیل سبز رقم خورد. 
در گروه هایی مانند پنجم، ششم، هشتم و یازدهم، 
تیم های بزرگ مانند اسپانیا، پرتغال، سوئیس و اروگوئه 
با وجود مالکیت بالاتر توپ، نتوانستند به نتیجه 
دلخواه برسند. حتی در برخی مسابقات با بیش از 
1۰۰شوت، تعداد گل ها بسیار کمتر از انتظار بود. این 

یعنی فشار آوردن به تنهایی کافی نیست، باید دقیق 
ضربه زد.

در مقابل، تیم هایی که مالکیت کمتری داشتند اما 
سریع تر و مستقیم تر بازی کردند، معادلات هفته را بر 
هم زدند. نمونه روشن آن در گروه چهارم رقم خورد؛ 
جایی که استرالیا با ۲۸ درصد مالکیت، ترکیه را که 
بیش از ۷۰ درصد توپ را در اختیار داشت، شکست 
داد. این فقط یک نتیجه نبود، بلکه یک پیام روشن 
بود؛ سرعت و تصمیم درست، از مالکیت مهم تر 

است. شده 
در جریان ۲۴ بازی هفته اول دور گروهی جام ۲۰۲۶، 
نسل جدید نیز کاملاً خود را نشان داد. بازیکنانی مانند 
گیلبرتو مورا با سن کم تاریخ ساز شدند. ایوب بوعدی 
با دقت پاس بالای ۹۰ درصد نشان داد می توان در میانه 
میدان بدون اشتباه بازی را کنترل کرد. در استرالیا 
ایرانکوندا و در آفریقا امبایه حمدی نیانگ نیز با گل های 
مهم خود ثابت کردند نسل جدید فقط آینده فوتبال 

نیست، بلکه همین حالا نیز تأثیرگذار است.
در کنار این ستاره ها، بازیکنانی مانند رامین رضاییان 
نیز نمایشی متفاوت داشتند. او با 1۶ پاس رو به جلو، 
1۳ پاس خط  شکن، یک گل و یک پاس گل نشان داد که 
حتی مدافعان نیز دیگر صرفاً نقش تدافعی ندارند؛ آنها 

آغازگر حمله اند و می توانند جریان بازی را تغییر دهند.
در سطح تیمی نیز یک نکته کلیدی دیده شد؛ 
تیم هایی که بیشترین مالکیت را داشتند )مانند 
پرتغال، اسپانیا، ترکیه، سوئیس و اروگوئه( همیشه 
برنده نبودند. در مقابل، تیم هایی که ساده تر، سریع تر 
و مستقیم تر بازی کردند، نتایج بهتری گرفتند. این 
همان تفاوت مهم این جام است؛ فاصله میان زیاد 

بازی کردن و خوب بازی کردن.
در این میان، ستاره های بزرگ نیز همچنان حضور 
پررنگی دارند. رونالدو و مسی با ششمین حضور خود در 
جام جهانی هنوز در صحنه اند و نقش تجربه و میراث را 
در این تورنمنت حفظ کرده اند. در کنار آنها، چهره های 
تعیین کننده نسل فعلی فوتبال مانند امباپه، هالند و 
هری کین نیز با قدرت در خط اول گلزنی و تأثیرگذاری 
برای تیم های ملی خود ظاهر شده اند؛ ستاره هایی که 
نه آینده فوتبال، بلکه حالِ قطعی و اثرگذار این نسل 

را شکل می دهند.
در پایان ۲۴ بازی اول و 1۲ گروه، یک تصویر روشن 
دیده می شود؛ جام جهانی ۲۰۲۶ دیگر فقط درباره 
کنترل بازی نیست، بلکه درباره استفاده درست از 
لحظه هاست. اینجا تیمی موفق تر است که بهتر از 

توپ استفاده می کند.

فوتبال  دیگر قابل پیش بینی نیست
»ایران« رقابت های هفته اول بازی های جام جهانی 202۶ را بررسی می کند

تساوی 1-1 پرتغال مقابل 
کنگو، نه یک لغزش ساده، 
بلکه نشانه ای آماری از یک 
بحران پنهان در فاز تهاجمی 
این تیم بود. پرتغال در این 
دیدار تنها ۷ شوت ثبت کرد؛ 
عددی که برای تیمی با این 
سطح از ستاره ها، بویژه در 
تورنمنتی مثل جام جهانی، 
نگران کننده است. از این 

میان، فقط یک ضربه در چارچوب قرار گرفت؛ همان ضربه ای که ژائو نوس با 
هوشمندی به گل تبدیل کرد. این آمار، ضعیف ترین عملکرد هجومی پرتغال در 
شصت سال اخیر را رقم زد؛ یک هشدار جدی برای تیمی که زمانی با تنوع حمله 
شناخته می شد. کنگو با نظمی فشرده و رویکردی واکنشی، بازی را به سطحی 
از درگیری فیزیکی کشاند که در عمل جریان خلاقیت پرتغال را خنثی کرد. گل 
ویسا، نه تنها یک لحظه تاریخی برای این تیم آفریقایی بود، بلکه پاداشی برای 
انضباط تاکتیکی و استفاده بهینه از موقعیت های محدود به شمار می رفت. 
اما مهم ترین نکته، ادامه روند افت کریستیانو رونالدوست؛ دهمین بازی 
متوالی بدون گل در تورنمنت های بزرگ، همراه با نداشتن حتی یک شوت 
در چارچوب، نشان می دهد که او دیگر نقطه اتکای مطمئن گذشته نیست. 
در چنین شرایطی، درخشش نوس بیشتر شبیه جرقه ای در تاریکی است تا 

نشانه ای از یک سیستم کارآمد.

انگلیس در تگزاس، بیشتر 
از یک پیروزی پرگل، یک 
بیانیه فوتبالی صادر کرد؛ 
تیمی که با ریتم بالا، 
تنوع در حمله و بهره وری 
حداکثری از موقعیت ها، 
کرواسی را در یک دوئل 
پرنوسان شکست داد. چهار 
گل از دل بازی ای بیرون آمد 
که انگلیس در آن، بویژه در 

یک سوم نهایی زمین، بی رحمانه عمل کرد. هری کین با ثبت بریس، نه تنها 
به رکورد 1۰ گل در جام جهانی رسید و کنار لینکر ایستاد، بلکه با پنالتی های 
دقیقش، به مرجع جدید ضربات ایستگاهی در تاریخ تورنمنت تبدیل شد؛ 
آماری که نشان از تمرکز و ثبات ذهنی در لحظات مرگبار دارد. در کنار او، 
ساکا و رشفورد با حرکات انفجاری و تصمیم گیری های سریع، ساختار دفاعی 
کرواسی را بارها از هم گسستند؛ نشانه ای از نسلی که برای تصاحب ترکیب 
اصلی، بی ملاحظه فشار می آورد. انگلیس در فاز انتقال، برق آسا و در فاز 
مالکیت، هدفمند بود. کرواسی اما، با وجود تجربه، در جزئیات شکست 
خورد. غفلت مودریچ روی صحنه گل و ناتوانی دالیچ در واکنش تاکتیکی، 
باعث شد بازی بعد از دقیقه ۶۰ بیشتر شبیه تلاش برای بقا باشد تا بازگشت. 
این برد برای انگلیس، فقط سه امتیاز نبود؛ تثبیت هویتی بود که حالا حول 

محور کینِ آماده و یک خط حمله چندلایه شکل گرفته است.

هشدار قرمز برای یاران رونالدو

انگلیس شلیک کرد؛ کرواسی جا ماند

کی روش با امتیاز کامل استارت زد

یک شکست سنگین دیگر برای آسیا

پرتغال به دیوار کنگو خورد

تگزاس زیر آتش کین

سقوط پاناما در آخرین نفس

دیکته قدرت کلمبیا

پاناما این بازی را با دویدن 
شروع کرد، اما با سردرگمی 
تمام کرد. تیمی که انگار 
نقشه داشت، اما هرچه 
زمان گذشت، خطوط 
آن نقشه در باد محو شد. 
در برابرشان غنا ایستاده 
بود؛ نه پر سر و صدا، نه 
پرهیجان بلکه دقیق، بسته 
و منتظر. این مسابقه از آن 

جنس بازی هایی بود که گل در آن »اتفاق« نیست، بلکه »نتیجه صبر« است. 
غنا توپ را نمی خواست برای زیبایی؛ آن را نگه می داشت برای لحظه ای 
که باید درد ایجاد کند و آن لحظه، در وقت های اضافه رسید؛ جایی که 
پاناما دیگر توان بازگشت نداشت، حتی اگر ایده ای برای بازگشت وجود 
داشت. کی روش این بازی را از بیرون زمین هدایت نکرد، بلکه از دل ریتم 
آن ساخت. تیمش شبیه تیم هایی بود که خوب می دانند چطور بازی را 
از حریف بگیرند، بدون اینکه لزوماً آن را در اختیار داشته باشند. تعویض 
دروازه بان، در ابتدا یک ریسک به نظر می رسید، اما در نهایت به آرامش 
تبدیل شد؛ آتی زیگی قابل اتکا بود و آساره در لحظه ای که باید، قفل را نگه 
داشت. سمنیو اما نقطه عجیب این روایت است؛ بدون گل، بدون پاس گل، 
اما با کنترل کامل بر جریان بازی. او مثل کسی بود که صحنه را کارگردانی 
می کند، بی آن که جلوی دوربین باشد. و در نهایت، همان یک ارتباط ساده 
میان آسانته و توپ، کافی بود تا تفاوت دو تیم در یک لحظه خلاصه شود: 

یکی صبر را بلد بود، دیگری نه.

کلمبیا این بازی را از همان 
لحظه اول به مالکیت خود 
درآورد؛ نه با هیاهو، بلکه با 
نظمِ تهاجمی پیوسته ای 
که ازبکستان را به عقب 
هل داد. سه گل حاصل 
یک برتری ساده نبود، بلکه 
نتیجه شکاف عمیق در 
کیفیت تصمیم گیری در دو 
سوی زمین بود؛ جایی که 

یک تیم، سرعت را می فهمید و تیم دیگر، فقط با آن می دوید. لوئیس دیاز 
در مرکز این روایت ایستاده بود؛ بازیکنی که هم گل زد، هم ساخت و هم 
بازی را از حالت متعادل خارج کرد. او با ادامه فرم باشگاهی اش-۳۰ گل و ۲۳ 
پاس گل از ابتدای فصل-به جام جهانی آمد، اما اینجا نقش او فراتر از آمار 
بود؛ دیاز تبدیل به نقطه تنظیم کل تیم شد. هر توپ از او عبور می کرد یا 
به تهدید تبدیل می شد یا به گل. ازبکستان اما در جدال های میانه زمین، 
مدام یک قدم عقب تر بود. اورونوف هر بار که سعی کرد بازی را جلو ببرد، 
با دیواری از فشار مواجه شد. آشورماتوف ۷۷ دقیقه در خطی بازی کرد که 
بیشتر به مقاومت شبیه بود تا سازماندهی. تعویض ها هم نتوانستند ریتم 
را تغییر دهند؛ فقط زمان را عبور دادند. این مسابقه بیش از آن که درباره 
نتیجه باشد، درباره تفاوت کلاس بود؛ جایی که کلمبیا فوتبال را اجرا و دیاز 

آن را هدایت کرد.
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ورزشی

بلژیک در 
پرسینگ 

ایده آل نیست 
اما در فاز 

دفاعی بسیار 
منظم و دقیق 
عمل می کند. 

وقتی مالک 
توپ باشند 
تیمی بسیار 

خطرناک 
هستند. 

فوتبال همیشه 
پر از شگفتی 

است

مهدی پاشازاده، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

معادلات گروه ایران شبیه بازی شطرنج است

مهدی پاشازاده، کارشناس فوتبال، پس از این 
تساوی در گفت وگو با »ایران« تأکید می کند 
که تنها راه زنده نگه داشتن شانس صعود، 
کسب امتیاز از دیدار حساس برابر بلژیک 
است: »اگر برخلاف مسابقه اول، در بازی 
با بلژیک طرح و برنامه مشخصی داشته 
باشیم می توانیم شگفتی ساز شویم و از این 
بازی امتیاز بگیریم، وگرنه ممکن است با 

مشکلات متعددی مواجه شویم.«
او در ادامه با اشاره به دیدار تیم ملی برابر 
نیوزیلند می گوید: »متأسفانه دوباره همان 
مشکلات قدیمی نمایان شد. بازیکنان باید در 
فاز دفاعی حریف را اصطلاحاً ساندویچ کنند؛ 
یعنی حتی مدافعان میانی هم می توانند 

مهاجم را دو به یک مهار کنند. در نهایت 
داشته های ما همین است و مشخص شد 
آماده سازی و عیب یابی درستی نداشتیم.«

مدافع پیشین تیم ملی ادامه می دهد: 
»امروز در لیگ برتر و تیم ملی، مدافع میانی 
در سطح استاندارد جهانی مثل گذشته 
نداریم. البته تمام مشکل فقط مدافعان 
نیستند؛ در ساختار دفاعی، حمایت تیمی 
به درستی انجام نمی شود. بنابراین باید روش 
کار را تغییر داد و میزان اشتباهات در سازمان 

دفاعی را به حداقل رساند.«
پاشازاده در بخش دیگری از صحبت هایش 
با وجود ستاره های بزرگ بلژیک همچون 
روملو لوکاکو و کوین دی بروینه همچنان 

معتقد است امکان خلق شگفتی وجود دارد: 
»بلژیک بازیکنان بزرگی دارد، اما دوندگی 
خط حمله اش آن چنان بالا نیست. لوکاکو 
و دی بروینه هرچند کم تحرک ترند، اما روی 
هر توپی که وارد محوطه جریمه شود، 
تأثیرگذارند. بلژیک در پرسینگ ایده آل 
نیست، اما در فاز دفاعی بسیار منظم و دقیق 
عمل می کند. وقتی مالک توپ باشند، تیمی 
بسیار خطرناک هستند. فوتبال همیشه پر 
از شگفتی است؛ مثل اتفاقی که کیپ ورد 
مقابل اسپانیا رقم زد یا کنگو برابر پرتغال. 
اگر ما هم بتوانیم مانند کنگو در فاز دفاعی 
خلاق باشیم، شگفتی دور از دسترس نیست؛ 

 در غیراین صورت خطر شکست جدی 
است.«

این کارشناس در پایان درباره معادلات 
صعود از گروه می گوید: »با همین یک 

تساوی هم می توان به خلق شگفتی 
امیدوار بود. اگر مصر بتواند نیوزیلند 
را شکست دهد و ما هم از بلژیک 

یک امتیاز بگیریم، به امتیاز دو 
یا سوم  می رسیم و در رده دوم 
قرار خواهیم گرفت. در آن صورت 
نیوزیلند در عمل از معادلات صعود 

خارج می شود و بازی آخر همچنان 
ما را امیدوار نگه می دارد. بنابراین 

نباید ناامید شد. معادلات گروه ما 
شبیه بازی شطرنج است؛ همه 

چیز به اشتباهات حریفان هم 
بستگی دارد.«

پریسا غفاری/ شاگردان امیر قلعه نویی در اولین تقابل خود با حریفی 
که از نظر سابقه و رنکینگ جهانی چندان قدرتمند به نظر نمی رسید، 
نتوانستند به پیروزی برسند و در نهایت به تساوی 2–2 رضایت دادند؛ 
نتیجه ای که تنها یک امتیاز برای تیم ملی کشورمان به همراه داشت. 

با وجود آن که گل های رامین رضاییان و محمد محبی، امید را در دل 
هواداران زنده نگه داشت، اما این تساوی در معادلات جدول گروهی و 
با توجه به حضور دو رقیب جدی یعنی مصر و بلژیک، مسیر صعود را 

به شکل محسوسی دشوار کرده است.

مستطیل سبز

و  چک  جمهوری  بازی 
آفریقای جنوبی، بیش از 
آنکه یک مسابقه فوتبال 
باشد، یک نبرد محتاطانه 
میان دو ترس تاکتیکی بود؛ 
جایی که ریسک، کمتر از 
نتیجه ارزش داشت و همین 
احتیاط، بازی را به تساوی 
1–1 رساند. چک با تغییرات 
ساختاری بروس وارد زمین 

شد، اما این تغییرات به جای خلق تنوع، نوعی سردرگمی در ریتم تیمی 
ایجاد کرد. تنها ابزار تهاجمی مشخص شان، همان پرتاب های اوت سریع 
بود؛ الگویی تکراری که هرچند گهگاه خطر ایجاد کرد، اما در بلندمدت قابل 
اتکا نبود. در سوی مقابل، آفریقای جنوبی با گل تبوهو موکوئنا نشان داد توان 
ضربه زدن در لحظه را دارد؛ بازیکنی که هم گل زد و هم با روحیه ای بالا، تصویر 
یک تیم جنگنده را ساخت. اما پس از آن، تیم به جای فشار برای بستن بازی، 

عقب نشست و همین انتخاب، نتیجه را به تعادل کشاند.
کریچی ستون دفاعی چک بود؛ ۳ دفع توپ و ۴ بازپس گیری، نشانه ای از یک 
مدافع درگیر در تمام لحظات بحرانی بازی. با این حال، این اعداد بیشتر 
از آنکه نشانه تسلط باشند، نشان دهنده فشار مداوم بر خط دفاعی چک 
بودند. این تساوی نه برای کسی پیروزی بود و نه شکست؛ بلکه امتیازی بود 

که بیشتر از آن که کمک کند، معادلات صعود را پیچیده تر کرد.

سوئیس این مسابقه را با 
»ذخیره سازی انرژی« برد؛ 
تیمی که تا دقیقه های 
پایانی، بازی را در حالت 
کنترل شده نگه داشت و 
بعد ناگهان آن را منفجر 
کرد. پیروزی ۴–1 برابر 
بوسنی، بیش از آن که یک 
برد ساده باشد، نمایش 
قدرت نیمکت و مدیریت 

لحظه ها بود. بوسنی تا پیش از اخراج محرموویچ، ساختاری قابل قبول 
داشت؛ فشرده، منظم و امیدوار به حداقل امتیاز. اما کارت قرمز، 
مثل یک ترک در شیشه، کل ساختار را شکست. از آن لحظه به بعد، 
فاصله خطوط باز شد و سوئیس دقیقاً همان جا ضربه زد؛ بی رحم و 
حساب شده. نقش یاکین در این برد، تعیین کننده بود؛ نه با شعار، 
بلکه با تعویض هایی که بازی را از نو نوشتند. مانزامبی فقط 1۸ دقیقه 
لازم داشت تا دو بار گل بزند و بازی را از حالت معمولی به یک نمایش 
انفجاری تبدیل کند. وارگاس هم با یک گل و دو مشارکت مستقیم، نشان 
داد سوئیس فقط تیم ترکیب اصلی نیست، بلکه تیم »ورودی ها« هم 
هست. هر سه گل پایانی سوئیس به بازیکنان تعویضی گره خورد؛ آنها 
نشان دادند این تیم بازی را در ۹۰ دقیقه تقسیم نمی کند، بلکه در لحظه 

مناسب تمامش می کند.

امتیاز بی ارزش تقسیم شد

نیمکت سوئیس، کابوس بوسنی

قطر از دقیقه 10 حذف شد

سون هم نتوانست مانع شکست کره شود

صلح ترسوها

سناریوی ترسناک در لس آنجلس

بزرگ ترین شکست خاورمیانه در جام

مکزیک بی رحم در لحظه

کانادا این بازی را از همان 
ابتدا در دست گرفت و 
خیلی زود نشان داد اختلاف 
دو تیم فقط روی نتیجه 
نیست، بلکه در »سرعت 
تصمیم گیری« و »قدرت 
ضربه آخر« است. برد ۶–
صفر مقابل قطر، حاصل 
یک مسابقه نبود؛ نتیجه 
یک فروپاشی تدریجی بود 

که از همان 1۰ دقیقه ابتدایی و اخراج بازیکن قطر، مسیرش مشخص شد. 
با ۹ نفره شدن حریف، بازی در عمل به یک زمین تمرین برای حملات کانادا 
تبدیل شد. قطر بعد از آن لحظه، حتی توان خروج منظم از فشار را هم از 
دست داد و تمام نیمه دوم را در فاز دفاعی صرف گذراند. جاناتان دیوید در 
مرکز این طوفان ایستاد؛ هت تریک او فقط ثبت گل نبود، بلکه نشان دهنده 
برتری کامل در فضای پشت دفاع بود. او با این عملکرد، به جمع معدود 
بازیکنانی پیوست که در سطح جام جهانی هت تریک کرده اند و جایگاهش را 
به عنوان چهره اصلی خط حمله کانادا تثبیت کرد. قطر پس از اخراج دوم، در 
عمل از ساخت حمله بازماند و حتی لمس توپ در یک سوم دفاعی کانادا به 
حداقل رسید. در مقابل، کانادا با حجم بالای موقعیت سازی و فشار مداوم، 
بازی را به یک شکست تاریخی تبدیل کرد. این مسابقه بیش از یک نتیجه، 
یک پیام بود؛ وقتی فضا باز شود و نظم از بین برود، کانادا تیمی است که 

بی رحمانه تمام می کند.

مکزیک این بازی را با 
»کنترل حساب شده« برد؛ 
نه با حجم حمله، بلکه با 
مدیریت لحظه ها و استفاده 
ین  چک تر کو ز  ا قیق  د
شکاف ها. پیروزی 1–صفر 
مقابل کره جنوبی، نتیجه 
مسابقه ای بود که از نظر 
آماری شاید نزدیک به نظر 
برسد، اما در جزئیات، 

برتری با میزبان بود. بازی در نیمه اول بیشتر در میانه میدان قفل شد؛ 
جایی که مکزیک با فشردگی خطوط اجازه نداد کره ریتم همیشگی اش را 
پیدا کند. در مقابل، کره جنوبی با وجود مالکیت مقطعی، در تبدیل آن به 
موقعیت های جدی ناکام ماند؛ همان مشکل همیشگی در یک سوم پایانی. 
نقطه تعیین کننده، لحظه ای بود که رومو از یک موقعیت محدود، ضربه 
نهایی را زد؛ گلی که ارزشش فراتر از عدد روی تابلو بود و در عمل جریان بازی 
را قفل کرد. در سوی دیگر، سیوهای حساس آلوارز اجازه نداد کره به بازی 
برگردد و همین تفاوت در جزئیات، نتیجه را ساخت. سون و هم تیمی هایش 
هرچند در نیمه دوم تلاش کردند بازی را بالا ببرند، اما ساختار دفاعی مکزیک 
اجازه نفوذهای مؤثر نداد. تعویض ها هم بیشتر ریتم را تغییر دادند تا نتیجه 
را. این برد برای مکزیک یک پیام روشن داشت؛ تیمی که شاید پرگل نبرد، 
اما در مدیریت فضا، زمان و موقعیت، کاملاً بالغ عمل می کند و دقیقاً همین 

ویژگی در تورنمنت های بزرگ تعیین کننده است.
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جهان  در  ارتباطات  امنیت 
امروز بیش از هر زمان دیگری 
به سازوکارهای احراز هویت 
به  وابسته است و محققان 
دنبال جایگزینی برای کلیدهای 
رمزنگاری کنونی هستند که علاوه 
بر رمزگذاری داده ها، معمولاً در 
حافظه ذخیره می شوند. به اعتقاد 
آنان، هرچند این مدل احراز 
هویت در شبکه های کوچک قابل 
مدیریت است، اما در دنیایی که 
میلیاردها دستگاه به طور مداوم 
به شبکه اتصال دارند، امنیت 
سایبری به چالشی جدی تبدیل 
شده است. در چنین شرایطی، 

پژوهشگران دانشگاه علوم و 
فناوری ملک عبدالله عربستان 
سعودی سامانه ای نوآورانه طراحی 
کرده اند که می تواند احراز هویت 
را با سرعتی بسیار بالا و به صورت 

کاملاً پویا انجام دهد.

ترکیب لیزر و هوش مصنوعی
ح که فعلاً در مرحله  در این طر
ترکیبی  دارد،  قرار  آزمایشی 
و  فوق کوچک  لیزرهای  از 
الگوریتم های هوش مصنوعی 
به کار رفته تا برای هر دستگاه، 
یک اثر انگشت سخت افزاری 
شود.  تولید  غیرقابل کپی  و 
هسته اصلی این فناوری بر پایه 
 VCSEL لیزرهای تابشی سطحی
شکل گرفته است؛ لیزرهای 
نیمه رسانایی که نور را به صورت 
عمودی از سطح ساطع می کنند 
و به دلیل اندازه کوچک و مصرف 
انرژی پایین، در صنایع مختلف 

کاربرد دارند.
»یتینگ وان« نویسنده ارشد این 
پژوهش گفت: »ما می خواستیم 
بدانیم که آیا می توان رفتار ظاهراً 
بی نظم یک سیستم فیزیکی را به 
ابزاری کاربردی برای امنیت تبدیل 
کرد؟در بسیاری از سامانه های 
ابری و اینترنت اشیا، احراز هویت 
همچنان به کلیدهایی متکی است 
که ذخیره می شوند یا چندین بار 
مورد استفاده قرار می گیرند و 
همین موضوع، حفاظت از آنها را 
با افزایش تعداد دستگاه ها دشوار 
می کند.« او در ادامه توضیح داد: 
 ،VCSEL در طرح ما هر لیزر«
سیگنالی نوری تولید می کند که 
پیش بینی یا بازتولید دقیق آن، 
تقریباً غیرممکن است چراکه 
نقش یک منبع بی نظم را ایفا 
می کند. سپس یک مدل هوش 
مصنوعی، الگوهای آماری خاص 
هر دستگاه را می آموزد و صحت آن 

تازه های موبایل

 خبرهای علم

از هوش مصنوعی چه خبر؟

شرکت کاویار که به نسخه های سفارشی آیفون شهرت   
دارد، با معرفی کلکسیون جنسیس، قاب های مغناطیسی 
ویژه ای برای آیفون ۱7 پرومکس عرضه کرد. تنها 7عدد 
از پرچمدار این مجموعه با نام Relict تولید می شود که 
قطعه ای از فسیل واقعی دایناسور تی رکس روی پنل پشتی 

آن جا می گیرد.
 پژوهشگران یک آسیب پذیری بحرانی در تراشه های   

A12 و A13 اپل کشف کردند. این حفره امنیتی به دلیل 

هک شدن کدها در سخت افزار هنگام تولید، به طور 
کامل غیرقابل ترمیم است و هیچ به روزرسانی نرم افزاری 

نمی تواند آن را برطرف کند.

استارتاپ Paradromics که یکی از جدی ترین رقبای   
نورالینک محسوب می شود، به تازگی برای بازگرداندن تکلم 
یک زن بیمار، اولین تراشه مغزی خود را طی یک عمل 
جراحی چهارساعته در سر او قرار داد. این تراشه مغزی، 
تارهای صوتی یا عضلات دهان بیمار را ترمیم نمی کند؛ 
بلکه وقتی فرد تلاش می کند کلمه ای را به زبان بیاورد، 
فعالیت های عصبی مرتبط با تکلم را ثبت می کند. سپس 
نرم افزارهای پیشرفته این سیگنال ها را رمزگشایی و آنها را 

به متن یا صدا تبدیل می کنند.
 پژوهشگران می گویند، حذف کامل قند از رژیم غذایی   

می تواند به سلامت روده آسیب بزند و باعث اختلال در 
سوخت وساز بدن شود.

شرکت میدجرنی )Midjourney( که بیشتر به خاطر   
برنامه هوش مصنوعی خود برای تولید تصاویر از روی 
توضیحات متنی شناخته می شود، از پروژه جدیدش 
رونمایی کرده است. یک دستگاه پزشکی که می تواند تنها 

در ۶۰ ثانیه کل بدن شما را اسکن کند.
 پژوهشگران با هوش مصنوعی موفق شدند صدها   

زمین لرزه پنهان را در اعماق قاره جنوبگان شناسایی 
کنند. این منطقه پیش از این به عنوان یکی از آرام ترین 
نقاط زمین شناخته می شد، اما تحلیل های جدید نشان 
می دهد فعالیت های لرزه ای در این منطقه بسیار بیشتر از 

تصورات قبلی است.

 کوتاه از فناوری

کهکشان

شرکت شارپ در اولین تلاش خود برای ورود به عرصه   
پوشیدنی ها از ساعت هوشمندی رونمایی کرده که بدون 
ثبت وعده غذایی، کالری ها را می شمارد. این ساعت از 
یک حسگر زیست الکتریکی برای تخمین میزان مصرف 
غذا و نوشیدنی با ردیابی تغییرات مایعات و قند در بدن 

استفاده می کند.
پژوهشگران دانشگاه لنکاشر در انگلیس پهپادهای   

پیشرفته ای طراحی کرده اند که با استفاده از رادار، 
فلزیاب های حساس و هوش مصنوعی قادرند مین های 
مدفون در زیر خاک را شناسایی کنند. این فناوری  به تازگی 

در کامبوج مورد آزمایش قرار گرفته است.
گوگل قابلیت Memory را به Gemini Live اضافه   

کرده است؛ ویژگی جدیدی که به این دستیار هوش 
مصنوعی اجازه می دهد اطلاعات مهم و مکالمات قبلی 
کاربران را به خاطر بسپارد. بنابراین در گفت وگوهای آینده 
می توانید بدون نیاز به یادآوری اطلاعات خود، پاسخ های 

بهتری بگیرید.

ناسا در »عکس روز نجومی« خود تصویری چشم نواز منتشر   
کرده که به شکلی شگفت انگیز یادآور شاهکار مشهور »شب 
پرستاره« اثر ونسان ون گوگ است. این عکس که در برزیل 
ثبت شده، با تکرار برخی عناصر کلیدی نقاشی معروف 
ون گوگ، پیوندی جذاب میان هنر و آسمان شب ایجاد 

کرده است.
دانشمندان به تازگی شواهدی از برخورد سیارکی در   

مقیاس بزرگ که تقریباً ۳.۵ میلیارد سال پیش روی ماه رخ 
داده است، کشف کرده اند. این کشف نه تنها به روشن شدن 
تاریخچه شکل گیری ماه کمک می کند، بلکه سرنخ های 
بیشتری در مورد محیطی که حیات اولیه روی زمین در آن 

وجود داشته است، ارائه می دهد.
شاید عجیب به نظر برسد، اما در منظومه شمسی،   

سیاره ای وجود دارد که یک روز کامل در آن، بیشتر از یک 
سال طول می کشد. سیاره زهره )Venus( به قدری کُند به 
دور خودش می چرخد که یک بار چرخش کامل آن ۲۴۳ روز 
زمینی زمان می برد. این در حالی است که زهره تنها در ۲۲۵ 
روز زمینی، یک دور کامل به دور خورشید می چرخد. یعنی در 
زهره، قبل از اینکه یک شبانه روز تمام شود، سال نو می شود.

امنیت‌سایبری‌جهان‌متحول‌می‌شود
با ترکیب هوش مصنوعی و لیزر

هوش مصنوعی

آرزوکیهان
گروه علم و فناوری

یک شرکت دانش بنیان ایرانی موفق شده 
روباتی برای بازرسی مخازن و خطوط لوله 
نفت، گاز و پتروشیمی طراحی و تولید 
 C-Scan کند که با بهره گیری از سامانه
اولتراسونیک می تواند خوردگی، کاهش 
ضخامت و عیوب پنهان در تجهیزات 
حساس صنایع نفت، گاز و پتروشیمی را 
با دقت بالا شناسایی کند. این روبات با 
قابلیت کنترل از راه دور، برای پایش مخازن 
ذخیره، خطوط انتقال، مخازن تحت فشار 
و دیگر سازه های فلزی صنعتی کاربرد دارد.

امیر رفاهی مقدم، از فناوران این شرکت 
با اشاره به فعالیت مجموعه در حوزه 
تجهیزات بازرسی غیرمخرب، گفت: 
»این روبات بازرسی مخازن را با هدف 
افزایش ایمنی تجهیزات راهبردی و کاهش 
هزینه های تعمیر و نگهداری توسعه دادیم.« 
به گفته او، در سامانه C-Scan، امواج 
فراصوت به داخل قطعه ارسال و پس از 
بازگشت، زمان رفت وبرگشت و دامنه 
سیگنال ها تحلیل می شود. بر اساس این 
داده ها، محل و ابعاد عیوب احتمالی، 
مشخص و نتایج به شکل تصاویر رنگی 
دوبعدی و سه بعدی نمایش داده می شوند. 
در صورت وجود خوردگی، تورق یا نقص 
ساختاری، تغییرات رنگی در تصویر قابل 
مشاهده است و کارشناسان می توانند 

میزان آسیب و موقعیت دقیق آن را ارزیابی 
کنند.

این روبات بومی، توانایی اسکن با سرعت 
۳۰۰ میلی متر بر ثانیه را دارد و همزمان، 
تصاویر را نمایش می دهد. دقت بازرسی و 
قدرت تفکیک سامانه ۰.۵ در ۰.۵ میلی متر 
اعلام شده و دستگاه می تواند قطعاتی با 
ضخامت تا ۱۵۰ میلی متر یا حدود ۶ اینچ را 
بررسی کند. همچنین امکان فعالیت در 
دماهای بالا تا ۱۵۰ درجه سانتی گراد برای 

آن فراهم شده است.
به گفته رفاهی مقدم، این سامانه برای 
بازرسی سطوح فلزی از قطر داخلی ۱۵۰ 
میلی متر تا صفحات تخت مناسب است 
و می تواند تا عرض یک متر را اسکن کند. 
از دیگر مزایای آن، عدم نیاز به برداشتن 
رنگ بدنه مخازن در زمان تست، افزایش 
احتمال تشخیص عیب خوردگی و تولید 
داده های دقیق برای اجرای بازرسی مبتنی 

بر ریسک است.
بخش مکانیکی این روبات شامل بدنه، 
خ های مغناطیسی،  نگهدارنده پراب، چر
مکانیزم حرکت خطی و دورانی و سامانه 
انتقال قدرت است. بخش الکترونیکی نیز 
شامل کنترلر حرکت، سامانه داده برداری، 
برد و پراب آلتراسونیک است. نرم افزار 
اختصاصی دستگاه نیز امکان کنترل فرآیند 
 ،B-Scan A-Scan و  اسکن، نمایش 
تنظیم گیت ها، ذخیره و بازپخش داده ها 
و خروجی گرفتن در قالب CSV و اکسل را 

فراهم می کند.

دانش بنیان

 بازرسی خطوط نفت، گاز و پتروشیمی
با روبات ایرانی

را تأیید می کند. یک سازوکار کدگذاری 
مولد نیز برای محافظت از کلید در زمان 
انتقال در نظر گرفته شده است. نتیجه، 
سامانه ای است که کلید امنیتی را در 
لحظه تولید می کند و چیزی در حافظه  

دیجیتال نگهداری نمی شود.«

احراز هویت با مصرف انرژی ناچیز
به گفته »یتینگ وان«، ارزیابی ها 
نشان می دهد مصرف انرژی این 
سامانه بسیار ناچیز است. این روش 
از نظر امنیتی قدرتمند  همچنین 
است و از نظر کارایی و بهره وری انرژی 
نیز برای کاربردهای گسترده مناسب 
خواهد بود. پژوهشگران معتقدند با 
تغییر پارامترهایی، می توان شرایط 
چالش و پاسخ متفاوتی ایجاد کرد و 
سناریوهای امنیتی متنوعی ساخت. 
این انعطاف پذیری، سامانه مورد نظر را 
برای محیط های پویا مانند رایانش ابری 
و شبکه های عظیم اینترنت اشیا جذاب 
می کند. به اعتقاد او، این رویکرد می تواند 
شکل تازه ای از اعتماد را برای سامانه های 
دیجیتال ایجاد کند که به جای اطلاعات 
ذخیره شده، بر پویایی فیزیکی دستگاه 

تکیه دارد.
هرچند این فناوری هنوز در مرحله 
تحقیقاتی قرار دارد، اما تیم توسعه دهنده 
برنامه گسترده ای برای آینده ترسیم 
کرده است. آنها در حال کار بر بهبود 
راهبردهای  تدوین  سخت افزار، 
ساخت استاندارد و انجام آزمایش های 
طولانی مدت در شرایطی مانند تغییرات 
دمایی، تنش های مکانیکی و فرسودگی 
قطعات هستند. از منظر امنیتی نیز قرار 
است این پروتکل در برابر سناریوهای 
حمله سایبری گسترده تر و در محیط های 
عملیاتی واقعی تر آزمایش شود. اگر این 
مسیر با موفقیت طی شود، سامانه ای که 
امروز در آزمایشگاه توسعه یافته، می تواند 
در آینده نزدیک به یکی از پایه های اصلی 
امنیت ارتباطات دیجیتال تبدیل شود و 
شیوه تولید و مدیریت کلیدهای رمزنگاری 

را به شکلی بنیادین تغییر دهد.

techcrunch :منبع

 پنل های خورشیدی در طول روز 
برق تولید می کنند، اما با غروب 
آفتاب، این منبع انرژی خاموش 
می شود که همین مسأله باعث شده 
ذخیره سازی انرژی خورشیدی به 
یکی از مهم ترین چالش های انرژی 
پاک در جهان تبدیل شود. اکنون 
گروهی از دانشمندان دانشگاه 
کالیفرنیا در سانتا باربارا راهکاری 
جالب و غیرمنتظره ارائه کرده اند؛ 
ماده ای مایع که می تواند با کمک 
مولکول های ویژه خود، نور خورشید 
را جذب کند، آن را برای مدت طولانی 
در خود نگه دارد و هر زمان که لازم 

بود دوباره به صورت گرما آزاد کند.
پژوهشگران، این ماده را نوعی 
»باتری خورشیدی قابل شارژ« 
توصیف می کنند که نه با برق، 
بلکه مستقیماً با نور خورشید شارژ 
می شود. در واقع در سامانه »ذخیره 
انرژی حرارتی خورشیدی مولکولی« 
توسعه یافته، انرژی خورشید در 
پیوندهای شیمیایی مولکول ها 
ذخیره می شود تا بتواند حتی سال ها 
انرژی خورشیدی را در خود نگه دارد و 

در زمان دلخواه آن را آزاد کند.
محققان در مقاله  منتشر شده در 
 ،sciencedaily نشریه علمی 
عنوان کرده اند که این فناوری بر پایه 
مولکولی آلی به نام »پیریمیدون« 
طراحی شده است. این مولکول 
هنگام برخورد با نور خورشید تغییر 

شکل می دهد و انرژی دریافتی را در 
ساختار خود ذخیره می کند. وقتی 
این مولکول در معرض محرکی مانند 
مقدار کمی گرما یا یک کاتالیزور 
قرار گیرد، دوباره به شکل اولیه 
بازمی گردد و انرژی ذخیره شده را 

آزاد می کند.

 ساخت یک باتری خورشیدی
DNA با الهام از

طراحی این مولکول از ساختار 
DNA الهام گرفته شده است. 

بخشی از DNA دارای ساختاری 
برابر  در  می تواند  که  است 
شکل  تغییر  ماوراءبنفش  نور 
دهد و سپس دوباره به حالت 
اولیه بازگردد. همین تغییرات 
برگشت پذیر، الهام بخش طراحی 

ماده جدید شد.
دانشمندان نسخه ای مصنوعی از 
این ساختار را ساختند و آن را به 
گونه ای اصلاح کردند که بتواند 
انرژی نور خورشید را ذخیره کند. در 
این فرآیند تلاش شد با حذف اجزای 
غیرضروری، مولکول تا حد ممکن 

کوچک، سبک و ساده باقی بماند.
»هان نگوین«، دانشجوی دکترای 
دانشگاه کالیفرنیا و نویسنده اصلی 
این پژوهش در این باره گفت:»برای 
درک بهتر پایداری این مولکول، از 
مدل سازی های پیشرفته رایانه ای 
کمک گرفتیم. این تحلیل ها نشان 
داد ساختار مولکول می تواند انرژی 
ذخیره  شده را برای مدت های 
طولانی بدون افت قابل توجه نگه 
دارد. همین ویژگی باعث شد این 
ماده به گزینه ای جذاب برای ذخیره 
انرژی خورشیدی تبدیل شود. این 
مولکول همچنین چگالی انرژی 
چشمگیری ارائه می دهد. این 
مولکول قادر است بیش از ۱٫۶ 
مگاژول انرژی در هر کیلوگرم 
ذخیره کند درحالی که یک 
باتری لیتیوم-یونی معمولی 
تقریباً ۰.۹ مگاژول در هر 

کیلوگرم انرژی ذخیره می کند.«

 از ذخیره نور خورشید
تا جوشاندن آب

دانشمندان نشان دادند انرژی 
ذخیره شده در این مولکول می تواند 
گرمای کافی برای جوشاندن آب 
در شرایط محیطی را تولید کند؛ 
موضوعی که در حوزه ذخیره انرژی 
خورشیدی مولکولی کمتر دیده 

شده است.
جوشاندن آب فرآیندی پرمصرف 
از نظر انرژی محسوب می شود و 
رسیدن به چنین دمایی نشان 
می دهد این ماده توان بالقوه بالایی 
برای کاربردهای عملی دارد. به گفته 
پژوهشگران، اگر چنین فناوری هایی 
توسعه بیشتری پیدا کنند، می توانند 
در آینده برای سیستم های گرمایش 
آب خانگی، تجهیزات خارج از شبکه 
برق و حتی کاربردهای ساده ای 
مانند کمپینگ مورد استفاده قرار 

گیرند. 
یکی دیگر از ویژگی های جالب 
این ماده، آن است که در آب حل 
می شود. همین ویژگی می تواند 
مسیرهای تازه ای برای استفاده از 
آن ایجاد کند. برای مثال ممکن 
است این مایع با گردش در پنل های 
خورشیدی موجود روی پشت بام 
خانه ها در طول روز، انرژی خورشید 
را جذب کنند، سپس این انرژی 
در مخازنی ذخیره و در شب گرمای 
آنها آزاد شود. در چنین سیستمی، 
دیگر نیازی به باتری های بزرگ و 
گرانقیمت برای ذخیره برق نخواهد 
بود، زیرا خود ماده، نقش باتری را 
ایفا می کند. به بیان دیگر، انرژی 
خورشید مستقیماً درون مولکول ها 
ذخیره می شود و در زمان لازم دوباره 

آزاد خواهد شد.
پژوهشگران می گویند هنوز راهی 
طولانی تا تجاری سازی این فناوری 
باقی مانده است، اما نتایج اولیه 
انرژی  ذخیره  می دهد  نشان 
خورشیدی در قالب مولکول های 
شیمیایی می تواند مسیر تازه ای برای 
آینده انرژی های پاک باز کند. اگر 
این فناوری به مرحله کاربرد گسترده 
برسد، شاید روزی بتوان گفت 
انسان ها واقعاً توانسته اند خورشید 

را در یک بطری مایع ذخیره کنند.

sciencedaily :منبع

برند»آنر« پس از عرضه  مدل های مختلف سری 
۶۰۰، از گوشی ۶۰۰ اسمارت 5G رونمایی کرد. 
این محصول به عنوان گزینه ای اقتصادی، تمرکز 

ویژه ای بر شارژدهی بالا و مقاومت بدنه دارد.
گوشی جدید »آنر« یکی از بزرگ ترین باتری های 
موجود در خانواده  سری ۶۰۰ را در بازارهای 
خارج از چین ارائه می دهد. قلب تپنده  »آنر 
۶۰۰ اسمارت«، تراشه  اسنپدراگون ۴ نسل ۴ 
است تا به عنوان اولین گوشی هوشمند جهان 
معرفی شود که با این پردازنده  جدید راهی بازار 

می شود.
نگاهی به مشخصات فنی گوشی آنر نشان 
می دهد که نمایشگراین محصول، ۶٫۸7 اینچی 
LCD با وضوح HD+ و نرخ نوسازی ۱۲۰ هرتز 

است و همچنین روشنایی این نمایشگر تا 
۱۰۲۰ نیت می رسد. جدیدترین گوشی »آنر« 
به پردازنده اسنپدراگون ۴ نسل ۴ مجهز است 
و با رم ۴ گیگابایت و فضای ذخیره سازی ۱۲۸ 
گیگابایت می تواند گزینه ای مناسب برای 
طرفداران این گوشی باشد. دوربین اصلی 
این گوشی نیز ۵۰ مگاپیکسل و دوربین سلفی 
آن، ۵ مگاپیکسل است و یکی از مزیت های 
آن را می توان به باتری پرظرفیت و بزرگ 7٬7۰۰ 
میلی آمپرساعتی آن دانست. این باتری، 
عملکرد خیره کننده ای دارد و »آنر« ادعا می کند 
که شارژ گوشی »آنر ۶۰۰ اسمارت« می تواند تا 
۲۸ ساعت پخش ویدیو و ۹۳ ساعت استفاده  
مداوم دوام بیاورد که رقمی قابل توجه است. 
این گوشی همچنین در برابر گرد و غبار و پاشش 
آب مقاومت بالایی دارد و گواهی SGS مقاومت 
در برابر سقوط از ارتفاع ۲٫۵ متری را تضمین 

می کند.
این گوشی مجهز به سیستم عامل اندروید 
۱۶ با رابط کاربری MagicOS 10.0 است و 
همچنین درگاه USB Type-C، در آن دیده 
می شود. قیمت این گوشی که در رنگ های 
نقره ای و مشکی عرضه خواهد شد، در فرانسه 

۲۱۹ یورو )۲۵۱ دلار( تعیین شده است.

محمدصادق افراسیابی، معاون راهبردی بنیاد ملی 
بازی های رایانه ای درباره حمایت از تولید بازی های 
بومی مختص کودک و نوجوان از محل اعتبارات 
قانون بودجه ۱۴۰۴ گفت: »تاکنون اعضای کارگروه 
برنامه هفتم پیشرفت در حوزه بازی های رایانه ای، از 
تولید ۲۴ بازی جدید مختص کودک و نوجوان حمایت 

کرده اند.«
او یادآور شد: » کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان از تولید ۱۰بازی )سه بازی به طور خاص 
در حوزه مقاومت، جنگ ۱۲ روزه و جنگ رمضان(، 
صداوسیما از تولید ۵ بازی )دو بازی به طور خاص در 
حوزه جنگ ۱۲ روزه و جنگ رمضان(، معاونت علمی 
فناوری ریاست جمهوری از تولید یک بازی و کارخانه 
صنایع سرگرمی مهوا نیز از تولید ۸ بازی )دو بازی 
با موضوع جنگ ۱۲ روزه و جنگ رمضان( حمایت 
کرده اند.« افراسیابی همچنین از حمایت معاونت 
علمی و بنیاد ملی بازی های رایانه ای از بازی های 
منتخب جشنواره»هفته بازی ایران؛ هفت خوان« که 

سال گذشته برگزار شد، خبر داد.
افراسیابی تصریح کرد: » در قانون برنامه و بودجه سال 
۱۴۰۴ مبلغ حمایت از تولید بازی و انیمیشن جمعاً ۴۲۰ 
میلیارد بود که بر اساس نظر سازمان برنامه و بودجه، 
لازم بود ۲۱۰ میلیارد تومان از این مبلغ، صرف حمایت 
از بازی شود، حال آنکه عملکرد دستگاه های عضو 
کارگروه برنامه هفتم پیشرفت، حاکی از آن است که 
این دستگاه ها جمعاً ۲۳۸ میلیارد تومان برای حمایت 
از تولید بازی های رایانه ای هزینه کرده اند که این به 
معنای تحقق ۱۱۳ درصدی مأموریت محوله از سوی 
سازمان برنامه و بودجه برای اعضای کارگروه برنامه 
هفتم پیشرفت است.« او خاطرنشان کرد:» براساس 
جدول ۱۲ قانون برنامه و بودجه سال ۱۴۰۵، 7۰۰ میلیارد 
تومان برای حمایت از تولید بازی و انیمیشن مصوب 
شده که هنوز سهم هر دستگاه از این اعتبار مشخص 
نشده و جزئیات آن باید در کمیته ای که اعضای آن 

طبق قانون مشخص شده، مصوب شود.«

گیم نتموبایل

 28 ساعت پخش ویدیو
با یک بار شارژ

حمایت از تولید 24 بازی جدید 
ویژه کودک و نوجوان

حل یکی از چالش های انرژی پاک در جهان

مولکول هایی که برق تولید می کنند
علم

رها منفرد
گروه علم و فناوری
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حوزه  در  گذشته  سال های  تجربه 
مدیریت اقتصادی کشور نشان داد که 
بسیاری از گره های پیچیده بازار، بیش از 
آن که نیازمند دستورالعمل های پیچیده 
اداری باشند، به مدیریت میدانی، 
نظارت هوشمند و مشارکت واقعی مردم 
نیاز دارند. هرجا که مدیران اجرایی با 
حضور مستقیم در صحنه، نبض بازار و 
مطالبات مردم را درک کرده اند، امکان 
مؤثرتر  و  دقیق تر  تصمیم گیری های 
فراهم شده است. برهمین اساس، 
در استان همدان تاش کردیم الگوی 
تازه ای از حکمرانی اقتصادی را در حوزه 
تنظیم بازار تجربه کنیم؛ الگویی که بر 
پایه میدان داری مدیریتی، هم افزایی 
دستگاه ها و استفاده از ظرفیت های 

مردمی شکل گرفته است.
در این مسیر »قرارگاه استانی نظارت 
و بازرسی بازار« با هدف ایجاد یک 
سازوکار هماهنگ و منسجم برای پایش 
بازار شکل گرفت. این قرارگاه صرفاً 
یک ساختار اداری تازه نیست، بلکه 
نوعی ساماندهی هوشمند ظرفیت های 

نظارتی استان است تا تمام حلقه های 
مؤثر در تنظیم بازار در کنار یکدیگر 
قرار گیرند. حضور معاونت اقتصادی 
تخصصی،  دستگاه های  استانداری، 
تعزیرات حکومتی، نهادهای نظارتی 
و همچنین مشارکت نیروهای مردمی 
و کارشناسان با تجربه، موجب شد 
فرآیند نظارت از حالت پراکنده خارج 
شده و به یک نظام منظم و هدفمند 

تبدیل شود.
در قالب این طرح ۸۰ تیم بازرسی 
میدانی به صورت روزانه در استان 
فعال هستند. این تیم ها با ترکیبی 
از شخص مدیرکل یکی از دستگاه های 
ی  ه ها ستگا د ن  رسا ز با  ، یی جرا ا
تخصصی، نمایندگان سایر اداره ها و 

نیروهای باتجربه در قالب معتمدین 
مردمی و محلی شکل گرفته اند و با 
حضور مستقیم در بازار، روند عرضه 
و تقاضا را رصد می کنند. آنچه در 
این مدل اهمیت دارد، صرفاً افزایش 
تعداد بازرسی ها نیست، بلکه تغییر 
رویکرد نظارت است. در گذشته 
بخش مهمی از نظارت ها محدود به 
سطح خرده فروشی بود. اما در مدل 
جدید، نظارت ها به صورت زنجیره ای 
و یکپارچه از مرحله تولید، تأمین، 
حمل ونقل، عمده فروشی و توزیع تا 
خرده فروشی و مصرف نهایی دنبال 
می شود. این نگاه زنجیره ای کمک 
می کند تا هرگونه اختال در بازار 
پیش از آن که به مرحله بحران برسد، 

شناسایی و مدیریت شود.
در کنار نظارت میدانی، یکی دیگر 
از محورهای مهم مدیریت بازار در 
استان، ساماندهی شبکه توزیع کالاهای 
با استفاده از ظرفیت های  اساسی 
بومی و محله محور بوده است. تجربه 
نشان داد که با بهره گیری از ظرفیت 
مساجد، تشکل های محلی و شبکه های 
مردمی، می توان فرآیند توزیع کالا را 
هدفمندتر و عادلانه تر انجام داد. در 
غ  همین چارچوب، توزیع گسترده مر
گرم با قیمت هایی پایین تر از نرخ 
مصوب بازار در محات استان انجام 
غ  شد و در کنار آن، تأمین مناسب مر
منجمد نیز در دستور کار قرار گرفت. 
این اقدام عاوه بر تنظیم بازار، نقش 
مهمی در حمایت از معیشت خانواده ها 
و افزایش احساس آرامش در جامعه 

داشته است.
یکی دیگر از اصاحات مهم در مسیر 
استان،  مدیریتی  کارآمدی  ارتقای 
بازنگری در نظام ارزیابی مدیران و 
کارگزاران دولتی است. باور ما این 
است که شایسته سالاری زمانی معنا 
پیدا می کند که شاخص های ارزیابی 
مدیران، واقعی و مبتنی بر عملکرد 
میدانی باشد. برهمین اساس، در مدل 
جدید ارزیابی در استان، شاخص هایی 
مانند میزان حضور مدیران در میدان 

با‌تصمیم‌شورای‌عالی‌اداری‌تجربه‌استان‌همدان‌به‌سایر‌نقاط‌کشور‌تعمیم‌داده‌می‌شود

همدان؛ الگوی ملی در حکمرانی هوشمند بازار 

در مدل 
جدید ارزیابی 

استان 
همدان، 

شاخص هایی 
مانند میزان 

حضور مدیران 
در میدان 

خدمت، 
سرعت 

پاسخ گویی 
به مطالبات 

مردم، تکریم 
ارباب رجوع و 

حل مسائل 
اجرایی 

به عنوان 
معیارهای 

اصلی 
سنجش 

عملکرد در 
نظر گرفته 

شده است 

به  یی  سخ گو پا عت  سر  ، مت خد
مطالبات مردم، تکریم ارباب رجوع و 
حل مسائل اجرایی به عنوان معیارهای 
اصلی سنجش عملکرد در نظر گرفته 
شده است. این تغییر رویکرد باعث 
از  بیش  می شود مدیران دستگاه ها 
پیش به مسئولیت های اجتماعی خود 
در قبال مردم توجه کنند و فاصله میان 
دستگاه های اجرایی و جامعه کاهش 

. بد یا
در کنار این اقدامات، برگزاری مستمر 
میزهای خدمت در استان نیز گامی 
مهم در جهت تقویت ارتباط مستقیم 
میان مردم و کارگزاران اجرایی بوده 
است. این رویکرد کمک می کند مسائل 
و مشکات شهروندان بدون واسطه و 
در کوتاه ترین زمان ممکن به گوش 
مسئولان برسد و مسیر حل آنها نیز 
تسهیل شود. تجربه نشان داد هرچه 
فاصله میان مردم و مدیران کمتر باشد، 
اعتماد عمومی افزایش یافته و زمینه برای 
تصمیم گیری های مؤثرتر فراهم می شود.
موفقیت های حاصل از این رویکرد در 
استان همدان، تنها به بهبود وضعیت 
بازار محدود نماند. آنچه امروز اهمیت 
دارد، تبدیل این تجربه به یک الگوی 
مدیریتی قابل تعمیم در سطح ملی 
است. خوشبختانه این مدل نظارتی در 
جلسات ملی و در شورای عالی اداری 
کشور مورد توجه قرار گرفته و مقرر شد 
سازوکار آن در قالب یک آیین نامه ملی در 
ستاد تنظیم بازار کشور تصویب و به همه 
استان ها اباغ شود. این اتفاق نشان 
می دهد ابتکارهای بومی در استان ها 
می توانند به سرمایه ای برای کل کشور 

تبدیل شوند.

‌»ایران« ایران‌در

‌توسعه‌آبیاری‌نوین‌کشاورزی صدرنشینی‌اردبیل‌در
اردبیل- رئیس سازمان 
جهاد کشاورزی اردبیل 
بق  مطا «  : د کر م  عا ا
ارزیابی های وزارت جهاد 
استان  این  کشاورزی، 
نوین  آبیاری  ترویج  در 
و  ر  هزا یک  تجهیز  با 
ع به  ۶۱۲ هکتار از مزار

است.« کرده  احراز  را  کشور  اول  رتبه  مربوطه،  سامانه های 
به گزارش ایرنا، علی حسین احدی عالی اظهار کرد: »ابتدا استان اردبیل 
در آبیاری نوین رتبه ۲۸ کشور را داشت و خوشبختانه با همت کارشناسان 
امر و همراهی کشاورزان و زارعان از سال گذشته به رتبه اول کشور ارتقا 

یافته است.« 
وی افزود: »هر سال تسهیاتی به استان اردبیل برای ترویج آبیاری 
نوین کشاورزی اختصاص می یابد و هزینه سامانه ها و تجهیزات آبیاری 
نوین در قالب ۱۵ درصد از سوی کشاورز و ۸۵ درصد از ناحیه دولت 

تأمین می شود.« 
وی ادامه داد: »تاش می کنیم تا پایان امسال سطح اراضی تحت آبیاری 
نوین به ۲ هزار هکتار برسد و با توجه به اینکه حدود ۹۰ درصد منابع 
آب در بخش کشاورزی مصرف می شود، آبیاری مکانیزه حدود ۴۰ درصد 
مصرف آب را کاهش و تولید را به میزان قابل توجهی افزایش می دهد.«

لرستان‌جزو‌استان‌های‌پر‌مصرف‌نان
خرم‌آباد- مدیرکل غله و 
خدمات بازرگانی لرستان 
مصرف  نه  سرا «  : گفت
به طور  استان  در  نان 
کیلوگرم   ۱ ۱ . ۸ میانگین 
و  ست  ا نفر  هر  ی  برا
نشان دهنده  عدد  ین  ا
قرارگیری لرستان در ردیف 

استان های پرمصرف نان در کشور است.« به گزارش ایرنا، سعید دارابی 
افزود: »صرف نظر از مسائل فرهنگی در خصوص صرفه جویی و الگوی 
مصرف، دلیل اصلی بالا بودن مصرف و ضایعات نان، شکاف قیمتی 

فاحش میان نان و سایر مواد غذایی است.« 
وی اظهار کرد: »وقتی قیمت برخی اقام پروتئینی افزایش می یابد 
مردم در خرید و مصرف آن دقت زیادی به خرج می دهند اما نان به 
دلیل نرخ پایین و یارانه ای بودن به راحتی و در حجم زیاد خریداری 
می شود.« وی بدون اشاره به میزان دقیق دورریز نان در لرستان 
گفت: »به دلیل قیمت پایین نسبت به سایر اقام خوراکی، حساسیت 
لازم برای جلوگیری از دورریز نان وجود ندارد به طوری که در بسیاری 
از موارد نان های اضافه خریداری و در نهایت دور ریخته می شوند.« 
مدیرکل غله و خدمات بازرگانی لرستان گفت: »هم اکنون ۱۳ کارخانه 
آرد فعال در استان وجود دارد که تمامی گندم مورد نیاز آنها از طریق 

دولت تأمین می شود.«

یادداشت

حمید‌ملانوری‌‌شمسی
 استاندارهمدان

ساری- استاندار مازندران گفت: »از ابتدای استقرار تیم 
مدیریتی جدید، بیش از ۲۲۰۰ پروژه نیمه تمام با قدمت 
بالغ بر ۲۸ سال در استان تکمیل و گره گشایی شده 

» . ست ا
به گزارش ایرنا، »مهدی یونسی رستمی« پروژه های 
زیرساختی را اولویت اصلی دولت در استان خواند و از 
اختصاص اعتباری بالغ بر ۱۱۰ هزار میلیارد تومان برای 

ح های راکد خبر داد.  تکمیل طر
وی با اشاره به اینکه در ابتدای کار، نزدیک به ۲۷۰۰ طرح 
نیمه تمام در استان وجود داشت که بسیاری از آنها 
سابقه ای ۲۶ تا ۲۸ ساله داشتند، تصریح کرد: »با تزریق 

منابع مالی و مدیریت جهادی، تاکنون ۲۲۰۰ پروژه به 
نتیجه رسیده و بقیه نیز در دستور کار تکمیل قرار دارند. « 
استاندار مازندران در تشریح مهم ترین طرح های به 
سرانجام رسیده، گفت: »پروژه های پسماند که تا پایان 
سال جاری و هفته دولت به بهره برداری می رسند، بیش 
از ۹۵ درصد از چالش های زیست محیطی استان را مرتفع 

خواهند کرد.« 
وی ادامه داد: »عاوه بر این با تخصیص ۸ هزار میلیارد 
تومان به حوزه فاضاب و ۵۰۰ میلیارد تومان اعتبار استانی، 
استفاده از پساب برای احیای کشاورزی، بویژه در مناطق 

شرقی، در دستور کار قرار گرفته است.«

‌مازندران تکمیل‌۲۲۰۰طرح‌عمرانی‌نیمه‌تمام‌در

اندیشه

یادمان

اعظم‌فردوست
گروه اندیشه

نزدیک به نیم قرن پس از درگذشت دکتر علی شریعتی، نام و اندیشه او همچنان در کانون 
بحث های فکری و فرهنگی ایران قرار دارد. کمتر متفکری در تاریخ معاصر ایران را می توان 
یافت که آثار و آرای او تا این اندازه محل تفسیرهای متفاوت، نقدهای متعارض و بازخوانی های 
مداوم بوده باشد. شریعتی برای گروهی روشنفکری دینی و مصلحی اجتماعی است که کوشید 
میان سنت اسامی و مسائل جهان جدید پلی فکری برقرار کند؛ برای برخی دیگر، او بیش 
از آنکه پاسخگو باشد، پرسش ساز بود و افق های تازه ای برای اندیشیدن درباره دین، جامعه، 

هویت و تاریخ گشود. شاید راز ماندگاری او نیز در همین ویژگی نهفته باشد؛ اینکه آثارش 
همچنان خوانده می شوند، درباره آنها مناقشه صورت می گیرد و هر نسل می کوشد شریعتی 
را از منظری تازه بازفهمی کند. در سالروز درگذشت این متفکر معاصر، انجمن آثار و مفاخر 
فرهنگی روز پنجشنبه ۲۸ خردادماه، نشستی مجازی با عنوان »یادکرد مقام علمی و فرهنگی 
دکتر علی شریعتی« برگزار کرد. در این نشست سخنرانان از زوایای مختلف به بررسی میراث 

فکری، فرهنگی و اجتماعی شریعتی پرداختند.

فهم اگزیستانسیالیستی شریعتی از انسان
سیدجواد میری جامعه شناس، در سالروز بزرگداشت دکتر 
شریعتی با تأکید بر گسترش نفوذ فکری او در ایران و جهان، 
شریعتی را از جمله متفکرانی دانست که با گذر زمان ابعاد 
اندیشه و جایگاه تاریخی شان روشن تر می شود. این عضو 
هیأت علمی پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی با 
اشاره به تداوم حضور اندیشه های دکتر علی شریعتی در 
فضای علمی و فکری جهان، او را از معدود متفکران معاصر 

ایرانی دانست که توانسته است از مرزهای جغرافیایی و فرهنگی عبور کند و به 
چهره ای جهانی در عرصه اندیشه بدل شود.

این جامعه شناس با اشاره به دامنه نفوذ فکری شریعتی گفت: »امروز می توان 
شریعتی را یکی از معدود متفکران معاصر ایرانی دانست که به معنایی جهانی 
شده و در حوزه هایی همچون الهیات رهایی بخش نیز مورد توجه قرار 
گرفته است.« از نگاه وی، این جایگاه نشان دهنده آن است که پرسش ها و 
دغدغه های شریعتی صرفاً به جامعه ایران محدود نبوده و قابلیت گفت وگو 

با مسائل گسترده تر جهان معاصر را نیز داشته است.
میری در ادامه، برای تبیین یکی از وجوه مهم اندیشه شریعتی، به نگاه او 
درباره مفهوم انسان اشاره کرد و توضیح داد که شریعتی در آثار خود انسان ها را 
بر اساس میزان اثرگذاری و ماندگاری شان در چهار گروه دسته بندی می کند. 
او این تقسیم بندی را راهی برای فهم تلقی اگزیستانسیالیستی شریعتی از 
انسان و نسبت او با تاریخ و جامعه دانست. به زعم میری، در این چارچوب 
برخی انسان ها تنها در زمان حضور فیزیکی خود معنا می یابند و برخی دیگر 
اساساً تأثیر ماندگاری بر جهان پیرامون نمی گذارند. اما گروهی از انسان ها 
حتی پس از غیبت نیز در حافظه تاریخی و اجتماعی جوامع حضور دارند و 

آثارشان همچنان الهام بخش باقی می ماند.
عضو هیأت علمی پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی در تشریح 
مهم ترین بخش این تقسیم بندی گفت: »نقطه اوج این تقسیم بندی، گروه 
چهارم است؛ انسان هایی که وقتی هستند، نیستند و وقتی نیستند، هستند.« 
به اعتقاد وی، شریعتی این گروه را شگفت انگیزترین انسان ها می دانست؛ 
کسانی که در زمان حیاتشان آن گونه که باید شناخته نمی شوند، اما پس از 
گذشت زمان، ابعاد وجودی و اهمیت تاریخی آنان بیش از پیش آشکار می شود.

میری با ارجاع به این الگوی مفهومی، کوشید جایگاه خود شریعتی را نیز در 
پرتو همین نگاه توضیح دهد. او تصریح کرد: »با توجه به تعریفی که شریعتی 
از این گروه چهارم ارائه می دهد، می توان خود او را نیز در شمار همین انسان ها 
دانست؛ شخصیتی که هرچه زمان می گذرد، ابعاد اندیشه، وسعت نگاه و جایگاه 

فکری او برای اهل نظر و نسل های بعدی روشن تر و آشکارتر می شود.«

گزارش‌»ایران«‌از‌نشست‌»یادکرد‌مقام‌علمی‌و‌فرهنگی‌دکتر‌علی‌شریعتی«

متفکر الهیات رهایی بخش
میراث شریعتی برای امروز جامعه ایران چه افق گشایی هایی دارد؟

 متفکری که همچنان محل مناقشه است
محمود شالویی، رئیس انجمن 
آثار و مفاخر فرهنگی، دکتر 
علی شریعتی را از مهم ترین 
چهره های اثرگذار بر آگاهی 
نسل جوان در دهه های منتهی 
به انقاب اسامی دانست و بر 
ضرورت مطالعه، بازخوانی و نقد 

علمی میراث فکری او تأکید کرد.
به گفته شالویی، شریعتی با زبان و بیانی متفاوت 
توانست ارتباطی گسترده با نسل جوان برقرار کند 
و از طریق سخنرانی ها و آثار مکتوب خود، جریان 
مؤثری از آگاهی و پرسشگری را در جامعه شکل دهد. 
او معتقد است، آثاری چون »فاطمه، فاطمه است«، 
»علی تنهاست« و »کویر« نقش مهمی در برانگیختن 
حساسیت اجتماعی و فرهنگی جوانان آن دوره ایفا 

کردند.
رئیس انجمن آثار و مفاخر فرهنگی در عین حال 
بر ضرورت نگاه انتقادی به اندیشه شریعتی تأکید 
کرد و گفت: »مقصود از تجلیل دکتر شریعتی، تأیید 
همه برداشت ها و تحلیل های او نیست، زیرا هر 
اندیشمندی بر پایه فهم و شرایط خود به نتایجی 
می رسد؛ لذا بررسی و نقد علمی او همواره ممکن 

است.«
شالویی همچنین با اشاره به شرایط فکری و 
فرهنگی دهه های پیش از انقاب یادآور شد: 
»شریعتی در فضایی که اندیشه های مارکسیستی 
و جریان های فکری وارداتی نفوذ قابل توجهی 
در محافل روشنفکری داشتند، کوشید با تکیه بر 
مفاهیم دینی و الگوهای اسامی، راهی متفاوت 
برای روشنگری اجتماعی ارائه کند.« به گفته وی، 
»شریعتی با تکیه بر مفاهیم دینی و اسامی و 
تجلیل از الگوهایی چون حضرت فاطمه)س( و امام 
علی)ع( کوشید مسیر دیگری از روشنگری را پیش 
روی جامعه قرار دهد و در این مسیر نیز توفیقات 

مهمی به دست آورد.«

 پنجاه سال پس از شریعتی 
تداوم یک گفت وگوی ناتمام
حکمت الله ماصالحی، استاد 
دانشگاه تهران، با تأکید بر 
ماندگاری میراث فکری دکتر علی 
شریعتی، او را یکی از تأثیرگذارترین 
صاحبان اندیشه و قلم در جامعه 
معاصر ایران دانست و بر اهمیت 
بازخوانی تجربه فکری و زیست 

فرهنگی این روشنفکر دینی تأکید کرد.
بخش مهمی از سخنان ماصالحی به تجربه حضور 
شریعتی در فرانسه و مواجهه او با جهان مدرن 
اختصاص داشت. او معتقد است که شریعتی از 
این فرصت برای شناخت جدی تر تحولات فکری 
و اجتماعی غرب بهره برد و با دستاوردی فکری به 
کشور بازگشت. این باستان شناس و پژوهشگر تاریخ 
فرهنگ، یکی از برجسته ترین ویژگی های شریعتی 
را توانایی کم نظیر او در سخنوری دانست، اما تأکید 
کرد که جذابیت کام او صرفاً محصول استعداد بیانی 
نبود. به اعتقاد ماصالحی، پشتوانه اصلی این توانایی، 
اندیشه، تأمل و دغدغه های فکری عمیقی بود که در 

سخنان و نوشته های او بازتاب می یافت.
وی همچنین بر عنصر شجاعت در شخصیت شریعتی 
تأکید کرد و گفت: »صرف داشتن فکر و نظر کافی 
نیست و شجاعت بیان آن نیز اهمیت دارد.« به باور 
او، شریعتی این جسارت را داشت که دیدگاه های خود 
را آشکارا مطرح کند و در دفاع از آنها از ماحظات 

رایج فاصله بگیرد.
ماصالحی در بخش پایانی سخنان خود، به پویایی 
شخصیت فکری شریعتی اشاره کرد و این فرض را 
مطرح ساخت که اگر او فرصت بیشتری برای زندگی 
می یافت، احتمالاً مسیر بازاندیشی و تجدیدنظر در آرای 
خود را ادامه می داد. او گفت: »روحیه جست وجوگر، 
ناآرام و پویا از ویژگی های اصلی شریعتی بود و 
همین خصلت می توانست او را به بازخوانی مداوم 

اندیشه های پیشین خود سوق دهد.«

 شریعتی و نسل هایی که هنوز
 با او گفت وگو می کنند

عبدالرحیم گواهی، استاد ادیان 
و عرفان و از شاگردان دکتر علی 
شریعتی، از نقش این متفکر دینی 
در آگاهی بخشی به نسل دانشجو 
و مقابله با نفوذ اندیشه های 
مارکسیستی در فضای روشنفکری 
قبل از انقاب سخن گفت. او 

با تأکید بر نقش اثرگذار این متفکر در شکل دهی 
به جریان روشنفکری دینی معاصر، شریعتی را یکی 
از مهم ترین چهره های تأثیرگذار بر نسل جوان و 

دانشجویان پیش از انقاب اسامی توصیف کرد.
گواهی که ریاست مؤسسه پژوهش ادیان جهان 
را نیز برعهده دارد، با اشاره به سابقه آشنایی خود 
با شریعتی گفت این ارتباط به سال های پیش از 
انقاب و فعالیت های فرهنگی و دانشگاهی در انجمن 
اسامی دانشکده نفت آبادان بازمی گردد. شریعتی 
در آن دوران برجسته ترین روشنفکر مذهبی کشور 
محسوب می شد و نفوذ فکری گسترده ای در میان 
جوانان داشت. او با ترسیم تصویری از شیوه زندگی 
و فعالیت های فکری شریعتی افزود: »شریعتی انسانی 
پرتاش، کم خواب و غرق در کار فکری بود و با شور 
و عاقه به نگارش و سخنرانی می پرداخت.« گواهی 
تأکید کرد بخشی از آثار ماندگار این متفکر، از جمله 
کتاب »کویر«، محصول همین روحیه جست وجوگر 

و پرکار بوده است.
این استاد ادیان و عرفان، شریعتی را روشنفکری 
دینی و جامعه شناسی دانست که تاش داشت 
مفاهیم دینی را متناسب با زبان و نیازهای نسل 
جوان بازخوانی کند. او یادآور شد در دهه های منتهی 
به انقاب، اندیشه های مارکسیستی در بخشی از 
فضای روشنفکری ایران نفوذ قابل توجهی یافته بود 
و شریعتی کوشید با تکیه بر منابع و الگوهای دینی و 
اسامی، مسیر متفاوتی برای آگاهی بخشی اجتماعی 

و فرهنگی ارائه کند. 

چرا شریعتی هنوز خوانده می شود؟
احسان شریعتی بر ابعاد کمتر دیده شده میراث 
فکری پدرش تأکید گذاشت و او را فراتر از یک 
چهره سیاسی و روشنفکری توصیف کرد. این استاد 
فلسفه سیاسی معتقد است اهمیت شریعتی تنها 
در آثار ادبی، اجتماعی یا دینی او خاصه نمی شود، 
بلکه در نقشی نهفته است که در گسترش فرهنگ 
پرسشگری و اندیشیدن در جامعه ایرانی ایفا کرد.

این استاد فلسفه سیاسی، شریعتی را از جمله متفکرانی دانست که 
کوشید با بهره گیری از روش شناسی علوم انسانی جدید، مسائل ایران 
و جهان اسام را از منظری متفاوت مورد بررسی قرار دهد؛ رویکردی 
که او را در زمره متفکران غیرغربی صاحب نظر در حوزه علوم انسانی 

قرار می دهد.
احسان شریعتی همچنین به جایگاه جهانی آثار پدرش اشاره کرد و 
گفت که امروز در بسیاری از مطالعات دانشگاهی، شریعتی در چارچوب 
اندیشه های پسااستعماری مورد توجه قرار می گیرد. از نگاه او، طرح 
مفاهیمی همچون »بازگشت به خویش«، نقد همزمان سنت و مدرنیته 
و بازنگری در تاریخ ایران و اسام، موجب شده است آثار شریعتی 

همچنان در محافل علمی و پژوهشی موضوع بحث و بررسی باشد.
وی در بخش دیگری از سخنان خود، شریعتی را متفکری نوگرای دینی 
و مصلحی فکری توصیف کرد که پروژه اصلی او بازخوانی سنت های 
دینی و بازاندیشی در میراث اسامی بود. به اعتقاد او، همین ویژگی 
باعث شده است که آثار شریعتی همچنان در فضای فکری پس از 

انقاب نیز محل رجوع، نقد و گفت وگو باقی بماند.
احسان شریعتی در ادامه به تقسیم بندی شناخته  شده آثار 
پدرش اشاره کرد و توضیح داد که شریعتی آثار خود را در سه حوزه 
»اجتماعیات«، »اسامیات« و »کویریات« طبقه بندی می کرد. او گفت در 
اجتماعیات، مسائل مربوط به آزادی، عدالت، برابری و عرفان مطرح 
می شود؛ در اسامیات، نقد سنت و تاش برای نوسازی اندیشه دینی 
در کانون توجه قرار دارد و در کویریات نیز تجربه های معنوی، وجودی 

و اخاقی انسان محور اصلی تأمات اوست.
بخش پایانی سخنان این استاد فلسفه سیاسی به ضرورت مواجهه 
علمی با میراث شریعتی اختصاص داشت. وی تأکید کرد: »میراث 
فکری و فرهنگی دکتر شریعتی بیش از هر چیز نیازمند نقد و بررسی 
علمی است؛ نقدی که به معنای شناخت، تفکیک و ارزیابی ظرفیت ها 

و محدودیت های اندیشه او باشد.«
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 نظریه پرداز جمهوری خواهی مدنی
مائوریتسیو ویرولی )Maurizio Viroli( از برجسته ترین 
نظریه پردازان سیاسی معاصر و یکی از مهم ترین 
پژوهشگران اندیشه جمهوری خواهی و مطالعات 
درباره ماکیاولی و روسو است. او استاد بازنشسته 
علوم سیاسی در دانشگاه پرینستون، استاد مطالعات 
دولت در دانشگاه تگزاس در آوستین و استاد ارتباطات 
سیاسی در دانشگاه ایتالیایی لوگانو در سوئیس بوده 

. ست ا
ویرولی در سال ۱۹۷۶ مدرک 
کارشناسی فلسفه خود را از 
دانشگاه بولونیا دریافت کرد، 
سپس در سال ۱۹۸۵ دکترای 
علوم سیاسی و اجتماعی را از 
مؤسسه دانشگاهی اروپا اخذ 
کرد. رساله دکترای او نیز درباره 
اندیشه سیاسی ژان ژاک روسو 
بود که بعداً به صورت کتاب 
توسط انتشارات کمبریج منتشر شد. پس از دوره های 
پژوهشی در دانشگاه کمبریج و مؤسسه دانشگاهی 
اروپا در فلورانس، ویرولی در سال ۱۹۸۷ به هیأت 
علمی دانشگاه پرینستون پیوست. او در سال ۱۹۹۳ 
به مرتبه دانشیاری و در سال ۱۹۹۷ به استادی کامل 
ارتقا یافت و بیش از ۲۶ سال در پرینستون تدریس 
کرد. علاوه بر پرینستون، در دانشگاه ها و مؤسسات 
متعددی تدریس یا پژوهش کرده است، از جمله در 
دانشگاه تگزاس، دانشگاه کمبریج، دانشگاه جرج 
تاون، اسکول نرمال سوپریورا و دانشگاه تورنتو. علایق 

پژوهشی ویرولی عبارت اند از: نظریه سیاسی، 
اندیشه سیاسی، جمهوری خواهی  تاریخ 
کلاسیک و نوجمهوری خواهی، اندیشه های 
ماکیاولی، افکار روسو، رابطه دین و سیاست، 
نسبت میهن دوستی و ملی گرایی، قانون 

اساسی گرایی، بلاغت )رتوریک( سیاسی و 
ارتباطات سیاسی، شهروندی و آموزش مدنی.

ویرولی علاوه بر فعالیت دانشگاهی، 
در عرصه عمومی و سیاسی ایتالیا نیز 
نقش فعالی داشته است. او مشاور 
فرهنگی رئیس جمهوری ایتالیا، کارلو 

آدزلیو چیامپی، بین سال های ۱۹۹۹ تا ۲۰۰۶ بود، با 
رئیس مجلس نمایندگان ایتالیا، لوسیانو ویولانته، 
همکاری مشورتی داشت، هماهنگ کننده کمیته ملی 
ارتقای فرهنگ جمهوری خواهی در وزارت کشور ایتالیا 
بوده و در پروژه های متعدد آموزش شهروندی و مدنی 
در مدارس ایتالیا مشارکت داشته است. در سال ۲۰۰۱ 
دولت ایتالیا نشان لیاقت جمهوری ایتالیا را به او اعطا 

کرد. همچنین در طول دوران 
فعالیتش جوایز متعددی در 
حوزه علوم انسانی و آموزش 
دانشگاهی دریافت کرده است.

ویرولی بیش از سه دهه از 
مهم ترین نویسندگان حوزه 
اندیشه سیاسی در اروپا بوده 
است و آثار متعددی از او به 
زبان های فارسی، انگلیسی، 
فرانسوی، آلمانی، اسپانیایی، 

عربی، چینی، ژاپنی، کره ای و پرتغالی ترجمه و چاپ 
شده اند. برخی از مشهورترین آثار او عبارت اند از: ژان 
ژاک روسو و جامعه منظم )۱۹۸۸(، از سیاست تا خرد 
دولت )۱۹۹۲(، برای عشق به میهن )۱۹۹۵(، ماکیاولی 
)۱۹۹۸(، لبخند نیکولو: بیوگرافی ماکیاولی )۱۹۹۸(، 
چگونه ماکیاولی بخوانیم؟ )۲۰۰۸(، جمهوری خواهی 
)۱۹۹۹(، ایده جمهوری )۲۰۰۳(، خدای ماکیاولی )۲۰۱۰(، 
آزادی بندگان )۲۰۱۱(، گویی خدا وجود داشت )۲۰۱۲(، 

و رستگاری شاهزاده )۲۰۱۳(.
سنت  ن  گا یند نما ین  مهم تر ز  ا که  لی  و یر و
 )Civic Republicanism( جمهوری خواهی مدنی
در جهان معاصر محسوب می شود، در آثارش 
کوشیده است میراث فکری ماکیاولی، روسو 
و جمهوری خواهی ایتالیایی را با مسائل مدرن 
آزادی، شهروندی، میهن دوستی،  مانند 
هویت ملی و دموکراسی پیوند دهند. 
بسیاری از پژوهشگران او را در کنار 
چهره هایی مانند فیلیپ پتیت و 
کوئنتین اسکینر از برجسته ترین 
نظریه پردازان نوجمهوری خواهی 

می دانند. معاصر 

است  بسترهایی  ز  ا یکی  جنگ 
که اندیشه و زیست ملی گرایانه و 
میهن دوستانه را بازتولید می کند. به 
بیان دیگر، گرایش به وطن خواهی 
ممکن است در بسترهای متنوعی 
تکوین یابد و رشد کند که یکی از 
آنها جنگ است. اگر به جامعه ایران 
نیز - چه از زاویه فلسفه سیاسی 
سی  معه شنا جا ه  گا نظر ز  ا چه  و 
سیاسی - نگریسته شود، این گرایش 
عمومی قابل تشخیص است؛ هرچند 
تبدیل این شور ملی به یک طرز 
فکر و سبک زندگی نیاز به تأمل و 
نقادی جدی دارد تا از یک سو، این 
ظرفیت هدر نرود و به مسیر درستی 
هدایت شود و از سوی دیگر، مورد 
سوءاستفاده سیاسی قرار نگیرد. در 
این زمینه، یکی از محورهای فکری 
که توجه به آن ضروری است، تمییز 
و  »میهن دوستی«  مفهوم  دو  بین 
تعبیر دیگر،  به  یا  »ملی گرایی« 
 » لیسم نا سیو نا « و   » تیسم یو تر پا «
است که مائوریتسیو ویرولی، محقق 
ایتالیایی، کتابش با عنوان »برای 
عشق به میهن؛ جستاری درباب 
وطن پرستی و ملی گرایی« را با همین 
هدف نگاشته است. ویرولی بحث 
»میهن دوستی«  تمایزهای  درباره 
Nation�( »و »ملی گرایی )Patriotism(
alism( را با روش تحلیل تاریخی طرح 
کرده و همان طور که در ادامه نقل 
خواهد شد، »میهن دوستی« را میراث 
سنت جمهوری خواهی باستانی و 
مقدم و مرجح بر »ملی گرایی« قرن 

هجدهمی می داند.
 

تلاش برای تعیین قلمرو
ز  ا  » تیسم یو تر پا « تمییز  لی  و یر و
وری  ضر امری  را  »ناسیونالیسم« 
می داند و در ابتدای کتاب، به تلاش 
ناکام برخی روشنفکران ازجمله 
ج اورول و کارل دویچ در این  جور
تمایزگذاری اشاره می کند که تفاوت 
را به درستی تشخیص داده، اما موفق 
نشده اند ملاک دقیقی برای تحدید 
آنها ذکر کنند و در نتیجه دچار تسری 
احکام این دو نگرش مجزا به یکدیگر 
شده اند. او در این زمینه، به ماهیت 
»پروتئوسی« آنها اشاره می کند که از 
تعریف و تحدید مفهومی گریزانند: 
»همچون پروتئوس، خدای آینده بین 
دریا در اسطوره شناسی یونانی که 
قادر بود به دلخواه خود شکلش را 
عوض کند، چنین به نظر می رسد که 
ملی گرایی و وطن پرستی نیز توانایی 
ویژه ای در تن زدن از ابزار مفهومی ای 
دارند که پژوهشگران با سرسختی 
تمام سرگرمِ ساختن آنها بوده اند.«
او دلسپاری به »خیر جمعی« و فضیلت 
شهروندانه که هر دو در نظام جمهوری 
متعین می شوند را اصلی ترین ملاک 
میهن دوستی می داند؛ از نظر مؤلف، 
عوامل فرهنگی مانند وحدت قومی 
اصلی  مقومات  از  که   - زبانی  و 
ملی گرایی )ناسیونالیسم( هستند 
- در حاشیه اخلاق و نظام سیاسی 
جای می گیرند: »جمهوری خوبی که 
واقعاً می خواهد شهر همه باشد، به 
وحدت فرهنگی یا اخلاقی یا مذهبی 
نیازی ندارد؛ این جمهوری به وحدتی 
از نوع دیگر نیاز دارد، وحدتی سیاسی 
که با دلبستگی به آرمان جمهوری 

قوام و دوام یافته است.«
 

میهن دوستی جمهوری خواهانه
مؤلف پس از مباحث مقدماتی در 
تاریخی  به ریشه های  اول،  فصل 
»میهن دوستی« اشاره می کند و نمونه 

اولیه آن را تا عهد باستان و جمهوری 
آن،  از  پس  می کند.  تعقیب  روم 
اشاره ای به نظر متکلمان قرون وسطا 
می کند و عمده مباحث این فصل 
را در جمهوری خواهی دوره نوزایی 

)Renaissance( پیگیری می کند.
ویرولی »میهن دوستی باستانی« را 
برآمده از آموزه های دینی رومیان 
می داند که کشور را مهد دین و 
مقدس می  انگاشتند. با این حال، 
است  مدعی  او  دین،  بر  علاوه 
 ، باستانی هبی  مذ وستی  میهن د
به  هم  ا  ر ی  یگر د طن پرستی  و
مدرنیته انتقال می دهد و آن نوعی 
میهن دوستی سیاسی مبتنی بر این 
 ResPublica کشور( با( Patria همانی
)جمهوری( است. او اساساً جمهوری 
به مثابه صورت ایده آل حکمرانی را 
شرط اولیه تحقق »میهن دوستی« 
یا »پاتریوتیسم« می داند که واقعیت 
 )Pietas( »آن از ارکانی چون »حرمت
و شفقت )Caritas( تشکیل می شود. 
شاید با وام گیری از ادبیات کانتی 
بتوان جمهوری را »صورت« و فضائلی 
مانند حرمت و شفقت را »ماده« 

میهن دوستی تلقی کرد.
برای ویرولی، فلورانس به مثابه 
هی  ا ی خو ر جمهو د  عو مو ض  ر ا
و  رد  ا د ست  ا قد ستی  و میهن د و 
همان طور که اشاره شد، بخش عمده 
این فصل را به جمهوری خواهان 
فلورانسی و بیش از بقیه به ماکیاولی 
اختصاص و ارجاع می دهد؛ البته به 
ماکیاولی »گفتارها« و نه »شهریار«.

 
جدال در عصر مطلق اندیشی

در فصل »افول و احیا« ویرولی به 
ن  قر ر  د  » وستی میهن د « ی  معنا
هفدهم، یعنی بهار مدرنیته اشاره 
می کند. شایان ذکر است که در 
نگاه او، معنای »میهن دوستی« دارای 
امتداد و استمرار تاریخی است و با 
تمام تمایزهای سطحی و عارضی 
در ادوار مختلف، جوهره آن طی 
قرون متمادی ثابت مانده است. 
با این حال، عقیده دارد در قرن 
هفدهم یک عقبگرد معنایی درباره 
»پاتریوتیسم« رخ داده که معلول دو 
روند و بستر سیاسی بوده است: 
اول، افول زبان جمهوری خواهانه 
و  هی ها  شا د پا تکثیر  لیل  د به 
ن  لعنا مطلق ا ی  نشین ها میر ا
و دیگری، به حاشیه رانده شدن 
روح  که  مشترک«  »خیر  مفهوم 
جمهوری خواهی است به دلیل ظهور 
گفتمان عمومی جدیدی که »نفع 
فردی« را به جای مصلحت عمومی 
بر صدر می نشاند. با این حال، به 
زعم او، در اواخر قرن، صورت های 
جدیدی از جمهوری خواهی کلاسیک 
احیا می شوند. یکی از نمودهای 
این افول قرن هفدهمی را در نظریه 
رابرت فیلمر، سلطنت طلب مشهور 
انگلیسی می توان یافت؛ ویرولی 
»میهن دوستی« حقیقی را در تضاد 
با »وطن پرستی« فیلمر قرار می دهد 
که مبتنی بر وفاداری صرف به تاج و 

تخت پادشاه است.
 

تداوم یا گسست؟
فصل بعدی، یعنی »وطن پرستی و 
سیاست باستانیان« که در کمرکش 
ه  رند ا برد ر د  ، گرفته جا  ب  کتا
مهم ترین آرای تاریخ اندیشه سیاسی 
مدرن، یعنی متضمن آرای متفکرانی 
مثل ویکو، مونتسکیو و روسو است. 
مؤلف در این فصل مدعی می شود 
که قرن هجدهم دوره احیای نوعی 
جمهوری خواهی باستانی در برابر 
حکومت های مطلقه ای است که 
در بخش قبلی به آنها اشاره شد. 
با این حال، به گفتار ویکو اشاره 
می کند که این همانی میهن دوستی 
باستانی با میهن دوستی مدرن را 
رد می کند: »در نظر ویکو، عشق به 

میهن - به عنوان عشق نامبردار 
باستانیان - فضیلت جوامع قهرمانی 
درک  وهن  عنوان  بدین  و  است 
از عدالت و انسانیت  امروزی ما 
است. آن عشق نامبردار در واقع 
عین بربریت بود؛ به عبارت دیگر 
آمیزه ای از جهل، خرافه، خشونت، 
خودخواهی، آزمندی و قساوت. به 
گفته ویکو، وقتی نویسندگان رومی 
از آزادی حرف می زنند منظور آنها 
آزادی اربابان است و موقعی که آنها 
از پاتریا سخن می گویند، منظور آنها 
برخلاف باور فلاسفه، آزادی اجتماعی 
آزاد از شهروندان نیست، بلکه مال و 
دارایی یا منفعت پدران است.« یا 
مثلاً در نظام تعلیم و تربیتی اسپارت 
آموزه های خشن پدرسالارانه حاکم 
بود؛ »پدران برای آنکه به پسران 
بیاموزند که نه از درد و رنج بترسند 
نه از مرگ، فرزندان ذکورشان را در 
معبد دیانا تا سرحد مرگ می زدند، 
طوری که پیکر زخمی و کتک خورده 
آنها غالباً از فرط درد و رنجی که زیر 
ضربه های پدرانشان متحمل شده 
بودند، همچون نعشی روی زمین 

می افتاد.«
طبق روایت کتاب، مونتسکیو هم 
که برخلاف ویکو، قائل به نوعی 
تداوم میان میهن دوستی مدرن و 
باستانی بود، بر این نکته تأکید دارد: 
»فضیلت سیاسی در متراکم ترین یا 
قهرمانانه ترین شکل خود، فضیلتی 
ویژه باستانیان است و نفوس مدرن 
تنها به شکل افواهی آن را می شناسند. 
آنها به دلیل دلبستگی و وابستگی شان 
به منفعت شخصی، نمی توانند موطن 
خود را دوست بدارند، همانگونه که 
نمی توانند همان میزان فداکاری و از 
جان گذشتگی ای را از خود به نمایش 
گذارند که گفته شده باستانیان 

استطاعت آن را داشتند.«

اما درباره روسو به عنوان یکی از 
اندیشمندان جنجالی عصر جدید، 
روایت کتاب او را مدافع فضیلت 
باستانی جمهوری خواهی و همزمان 
منتقد مدنیت دوره جدید معرفی 
می کند که از ایده های جهان شهری 
ز  ا یکی   . بود ر  بیزا وف ها  فیلوز
چالش برانگیزترین بخش های کتاب، 
نظر مؤلف درباره ملی گرا نبودن 
روسو است. چه ویرولی بخواهد و 
چه نخواهد، روسو در تاریخ اندیشه 
اجتماعی و سیاسی مدرن جزو آبای 
این  با  معنوی ملی گرایی است، 
حال، نویسنده کتاب سعی دارد او 
را نیز علی رغم شواهد موجود، یک 
»پاتریوتیست جمهوری خواه« قلمداد 
کند؛ تعبیری که ویرولی بی جهت آن 

را مضیق کرده است. به عنوان نمونه، 
از رساله »حکومت لهستان« - که جزو 
اولین مانیفست های ناسیونالیستی 
اروپا تلقی می شود - از روسو نقل 
می کند که: »تکرار می کنم: نهادهای 
ملی. این همان چیزی است که به 
قریحه، منش، ذوق و آداب و رسوم یک 
جمهور شکل می بخشد؛ آنچه باعث 
می شود مردمی خودشان باشند نه 
آنکه این یا آن مردم دیگر باشند؛ آنچه 
در یک جمهور، آن عشق پرشور به پای 
بوم را که مبتنی بر عادات ذهنی است 
و ریشه کن ساختنش ناممکن، برمی 
انگیزد.« فقره منقول نشان می دهد 
تلاش ویرولی برای تأویل نظر روسو، 
گرفتار مصادره به مطلوب است؛ 
چراکه تأکید روسو به مردم لهستان، 
نه روی جمهوری خواهی سیاسی، 
بلکه روی وحدت فرهنگی و قومی و 
ملی قرار دارد. با این حال، ویرولی 
کوتاه نمی آید و علی رغم اذعان به 
وجود جنبه های فرهنگی و معنوی 
در نظریه روسو - که پیش درآمد تمام 
اشکال »ناسیونالیسم« هستند - باز با 
توسل به اما و اگرهایی فاقد استناد، 
در مقابل ملی گرا خواندن روسو 
مقاومت می کند؛ مثلاً سعی می کند 
تأکید روسو بر آزادی را به عنوان 
گواه مدعای خود ذکر کند و او را در 
نهایت جمهوری خواهی میهن دوست 
معرفی کند، در حالی که مقصود 
روسو از آزادی، نوعی استقلال اراده و 
انحلال آن در اراده عمومی است، نه 
به معنای آزادی فردی مدرن که از قضا 
روسو آن را مایه تباهی سرشت انسان 
می دانست! اتفاقاً از همین جهات 
هم هست که برخی از پژوهشگران 
معاصر، روسو را - درست یا غلط - نه 
تنها پدر ملی گرایی، بلکه از پدران 
معنوی تمامیت خواهی و فاشیسم 

قلمداد کرده اند.
 

ملی گرایی علیه میهن دوستی
ن  با ز یش  ا ز « فصل   ، لف مؤ
به  ملی گرایی« را پس از اشاراتی 
خطابه های میهن دوستانه ریچارد 
انگلیسی و  پرایس و رادیکال های 
یادآوری این اصل آغاز می کند که 
در قرن نوزدهم توجهات به سوی 
جنبه های فرهنگی، زبانی و قومی 
اندیشه  شاخصه های  عنوان  به 
ملی گرایانه جلب شد. در این دوران، 
برگرفته  میهن دوستانه  ایده های 
از  از سنت جمهوری خواهی بیش 
حد انتزاعی به نظر می رسیدند و 
دادند؛  از دست  را  جذابیت شان 
دلبستگی انحصاری میهن پرستان به 
ارزش های سیاسی مبهم مانند آزادی 
انتزاعی و بی توجهی به فرهنگ ملی 
در مرکز نقد اندیشمندان آلمانی 

گرفت. قرار 
مثال اعلای ملی گرایی طبیعی و 
فرهنگی از نظر ویرولی در این فصل، 
هردر است. او در این موقف به 
شخصیت های فکری مهمی از جمله 
موزر، لسینگ، فیخته، هگل و میشله 
می پردازد که هیچ یک اهمیت هردر 
را در زایش فکر ملی ندارند. از نظر 
نویسنده، »پای بوم« )Patria( مورد 
نظر جمهوری خواهان یک تأسیس 
اخلاقی و سیاسی بود، در حالی که 
ملت مورد نظر هردر و ملی گرایان 
یک آفرینش طبیعی است: »هر ملتی 
تقدیر یا پایان محتوم خودش را، 
مطابق با استعدادها و موهبت های 
خاصی که خداوند بدان عطا کرده 
است، دارد. خداوند نه فقط اختلاط 
را  مختلف  ملل  درهم آمیختگی  و 
نمی خواهد، بلکه خواهان آن نیز 
هست که هر ملت راه خودش را 
دنبال کرده، از برگرفتن الگوهای 
مصنوعی سرباز زند، الگوهایی که 
به وحدت آن ملت و نیز به هویت 
روحانی ای که مبتنی بر آن وحدت 

است، آسیب خواهد زد.« 

آشتی تاکتیکی با ناسیونالیسم
جوزپه ماتزینی چهره محوری فصل 
و  است  »ملی سازی وطن پرستی« 
بهتر است پیرامون روایت ویرولی از او 
نکاتی ذکر شود. توجه پاتریوتیست ها 
به شاخصه های فرهنگی و روحانی 
قرن  آلمانی  تبع ملی گرایان  به 
هجدهم، یکی از ویژگی های دوره ای 
است که ماتزینی در آن می زیست: 
»ماتزینی باور داشت که برای ساختن 
یک جمهوری، متوسل شدن به 
ارزش های سیاسی تجسم یافته در 
آرمان کلاسیک پاتریا )وطن، میهن، 
کشور( کافی نیست؛ و فرد باید آنها 
را در گفتار بزرگ تری که ارزش های 
فرهنگی ملت را نیز شامل می شود، 
درآمیزد و ادغام سازد. ماتزینی آرا 
و افکار ملی گرایان آلمانی را که با 
آثارشان آشنا بود، جدی گرفت. او 
فیخته را برای رساله »خطاب هایش 
به ملت آلمان« عمیقاً ستایش 
می کرد و در مقاله ای به سال ۱۸۳۵ از 
او به عنوان فیلسوفی یاد می کند که 
اصول انقلاب فرانسه را یکجا گردآورده 
و فشرده ساخته است.« با این حال، 
طبق روایت کتاب، او نه ملی گرا، 
بلکه میهن دوستی جمهوری خواه 
 )Patria( بود و در نگاهش »میهن
آنگونه که ملت )Nation( برای هردر 
بود، ]یعنی[ ارگانیسمی متشکل از 
اجزای متفاوت که همگی به نحوی 
سلسله مراتبی مقرر گشته باشند 
نیست؛ بلکه او به میهن، به کشور، 
همچون ائتلاف و اتحادی دموکراتیک 

از افرادی آزاد و برابر می نگرد.«

جدال رنگ و بی رنگی
ن  متفکرا ف  عترا ا ز  ا صرف نظر 
ضدفاشیسم به اشتباه جریان های 
ر  د ت  ا موکر ل د ا لیبر و  ا  چپ گر
بی توجهی به هویت ملی و غرق 
Interna� )شدن در بین الملل گرایی 
tionalism(، مجادله مک اینتایر با 
هابرماس بر سر معنای میهن دوستی، 
از جالب ترین مباحث مؤخره کتاب 
است. هابرماس در مقابل ملی گرایی 
)ناسیونالیسم(، نوعی میهن دوستی 
مبتنی بر قانون اساسی یا به تعبیر 
کتاب، »وطن پرستی مشروطه« را 
نه تنها  دیگر  که  می کند  ح  مطر
جمهوری خواهانه نیست، بلکه آن را 
رد می کند. طبق روایت ویرولی، در 
برابر تقریر انتزاعی، و مبهم و بی رنگ 
هابرماس از میهن دوستی - که ناظر 
به هیچ تاریخ مشترک و دستاورد ملی 
مشترکی نیست - رأی مک اینتایر قرار 
دارد که مدعی است وطن دوستی 
یعنی وفاداری به یک ملت خاص و 
معین که تنها کسانی که آن ملیت را 
دارند، قادر به نشان دادنش هستند: 
»در تفسیر مک اینتایر، وطن پرستی 
همان ملی گرایی از کار درمی آید. او 
در مقابل کلی گرایی اخلاق لیبرال 
به حقوق ویژه وفاداری های خاص 
و ارزش عضویت در اجتماعات ملی 
انضمامی به عنوان محیط ضروری 
برای پرورش حیات اخلاقی متوسل 
می شود. تنها ملزوماتی که او برای 
عقلانی ساختن وفاداری وطن پرستانه 

 طلب می کند آن است که اجتماع 
ملی، اجتماعی نباشد که به شکلی 
نظام مند تاریخ حقیقی خودش را 
انکار کند یا تاریخی را جایگزین آن 
نماید که تا حد زیادی جعلی است.«

 
ملاحظاتی درباره ساختار کتاب

1- تلاش مائوریتسیو ویرولی برای 
 » لیسم ناسیونا « بین  ی  ر ا زگذ مر
تنها  نه  و »پاتریوتیسم«، جهدی 
موجه، بلکه ضروری است. با این 
»پاتریوتیسم«  از  او  تقریر  حال، 
)میهن دوستی( و تحمیل پیوندهای 
تاریخی و مفهومی به آن، از جمله 
اصرار بر گره زدن جمهوری خواهی 
به میهن دوستی، باعث  باستانی 
بروز پیچیدگی های مفهومی و عروض 
تعارضات نظری و تاریخی ای شده که 

از ارزش علمی اثر می کاهند.
2-همچنین تلاش او برای یافتن 
راهی در میانه »جهان شهرگرایی« 
و »بومی گرایی«، به مثابه فضیلتی 
دو  آن  آسیب های  از  که  سیاسی 
مبرا باشد، هرچند تلاشی معقول 
ر  چا د عمل  ر  د ما  ا  ، ید می نما
نقص روش شناختی می شود؛ این 
میانه گزینی - و نه لزوماً میانه روی - 
منجر به گرفتار شدن میان دو لبه 
مقراض رادیکالیسم راست گرا از یک 
سو و گیرایی گفتمان های چپ گرا از 
سوی دیگر می شود و همان طور که 
مؤلف نیز معترف است، بازی را پیش 
از آغاز، به رتوریک جذاب و جاافتاده 

این دو گفتمان رقیب می بازد.
»منطقه گرایی«  از  است  ممکن   -3
یه  د تحا ا نند  ما یی  ن ها پیما و 
اروپا به عنوان حد وسط میان 
و »بومی گرایی«  »جهان شهرگرایی« 
یاد شود؛ اما باید توجه داشت که 
ملاک تقسیم ما به هیچ وجه صرفاً 
مکان فیزیکی و انتزاعی نیست که 
آن را به »کشور«، »منطقه« و »جهان« 
تقسیم کنیم! بلکه حیاتمندی مکان 
است که زیست جهان ساکنانش را 
تعیین می کند؛ در نتیجه، نمی توان 
واحدهای سیاسی برآمده از پیمان های 
منطقه ای مبتنی بر تعاملات اقتصادی 
و امنیتی صرف را به عنوان قسم سوم 
ذکر کرد؛ چراکه منطقه گرایی نیز 
همان قدر فاقد حیاتمندی معنوی 
است که جهان شهرگرایی؛ اساساً موقف 
میانه ای بین این دو نقیض وجود ندارد 

که بتوان بر فراز آن ایستاد.
معطوف  دیگر  مقدماتی  4-نکته 
به مفروضات چالش برانگیز متن 
کتاب   ۲۹ مثلاً در صفحه  است. 
می نویسد: »ضرورت مواجهه جدی 
با ملی گرایی، هم به لحاظ فکری 
و هم به لحاظ سیاسی، بویژه برای 
چپ دموکراتیک امری مبرم است. 
تأثیر رتوریک ملی گرایی روی فقرا، 
بیکاران، روشنفکران سرخورده و 
طبقه متوسط رو به افول بسیار 
قدرتمند بوده است و همچنان نیز 
هست. کسانی که به لحاظ اجتماعی 
تحقیر و تخفیف شده اند، عضویت 
در ملت را ارجمند می شمرند و در 
آن حس تازه ای از غرور و کرامت پیدا 
می کنند: من بی چیزم، اما دست کم 

یک آمریکایی ام یا آلمانی یا ایتالیایی. 
در نتیجه، نیروهای اجتماعی مهم و 
صاحب وزنی که باید فعالانه دل به 
آرمان و اهداف یک چپ سوسیال 
دموکرات بسپارند، غالباً وارد اردوگاه 
راست شده اند.« ویرولی در اینجا و 
مواضع دیگر، به صراحت داوری های 
ارزش گذارانه را وارد تحلیل می کند 
بیانیه  یک  سرحد  تا  را  متن  و 
ایدئولوژیک تقلیل می دهد. حتی 
چند سطر عقب تر، از همگونی قومی 
و فرهنگی با عنوان »رذیلت« یاد 

می کند!
نیز  مآخذ  و  منابع  لحاظ  5-به 
قطع نظر از استفاده مؤلف از آثار 
کم اعتبار - که لحن کتاب را تا حدی 
خطابی کرده - باید به استفاده مفرط 
او از آثار نویسندگان ایتالیایی اشاره 
کرد که روح ایتالیایی را برخلاف 
مشرب و مدعای ویرولی، بر کل اثر 

مسلط کرده است.
6-ویرولی در ابتدای کتاب مدعی 
استفاده از رهیافت تاریخی و انضمامی 
تحلیلی  ی  ها یکرد و ر و  د  می شو
و مفهومی را تلویحاً رد می کند؛ با 
این حال، فقدان تحلیل مفاهیم 
و احاله همه کلیدواژه ها به روش 
تاریخی و پدیدارشناسانه، منجر به فقر 
تحلیلی اثر و فقدان وضوح و شفافیت 
می شود. به عنوان نمونه، مفاهیم 
بنیادی مهمی مانند حرمت )پیتاس( و 
شفقت )کاریتاس( را هم که در سراسر 
کتاب بارها مطرح می کند، در کمال 
ابهام رها کرده و به نحو غیرنقادانه ای، 

صرفاً به تکرار آنها اکتفا می کند.
مدرن روی  7-»زبان وطن پرستی 
میراث باستانیان ساخته شد.« این 
گزاره، نه صرفاً یک جمله عادی، بلکه 
اندیشه ای نمادین است که از باور 
ویرولی حکایت می کند که مستمراً 
در کتاب مطرح می شود. نگاه مؤلف، 
تمایزهای بنیادین عهد باستان و 
عصر جدید را به طرز شگفت آوری 
نادیده می انگارد، درحالی که هرگونه 
پل زدن مستقیم از دوره باستان به 
مدرنیته و طفره رفتن از قرون وسطا، 
گسست  به  بی توجهی  مستلزم 
ماهوی این ادوار است؛ گسستی که 
اساساً تلقی های خطی از تاریخ را 
نفی می کند. فی المثل شرط اساسی 
و ملاک معناداری هر نظریه و عمل 
اجتماعی در دوره مدرن، مفهوم فرد 
و فردیت و آزادی فردی است که از 
قضا ریشه در متن مقدس مسیحی 
و زمین قرون وسطا دارد، در حالی 
که مفهومی مثل فردیت و آزادی 
فردی - به مثابه واحد بنیادین و 
عهد  در   - اجتماعی  تجزیه ناپذیر 
باستان، فاقد معنا و موضوعیت بود. 
با اینکه اگر ملی گرایی متوسل به 
وحدت فرهنگی و قومی می شود، 
میهن دوستی باستانی نیز - طبق 
اذعان کتاب - برای خاک به عنوان 
»بستر« و آرامگاه »نیاکان« احترام 
فوق العاده ای قائل است که دوباره 
به همان الهیات خاک و خون مؤوّل 
می شود. بنابراین نمی توان تاریخ 
را به سادگی به نفع میهن دوستی 

مطلوب مؤلف مصادره کرد.

امیر فرشباف
روزنامه نگار

اندیشه سیاسی

‌میهن‌دوستی
در‌برابر‌
ملی‌گرایی
 مروری توصیفی-انتقادی

بر کتاب برای عشق به میهن 
نوشته مائوریتسیو ویرولی
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 ای شکوه جوانی در بلندترین قله ایمان! ای 
آنکه قامتت یادآورِ رسول خدا بود و صدایت 
عطر وحی را در جان ها زنده می کرد. صبحِ 
عاشورا، خورشید پیش از آنکه از افق سر 

برآورد، از هیبت نگاهت روشن شده بود.

تو پرچمدار غیرت بنی هاشم در میدان عزت 
و خون و آتش بودی و شمشیر در دست هایت 

معنای عدالت را از نو می آموخت.
وقتی به سوی میدان تاختی، انگار کوهی از 
صلابت به حرکت درآمده بود و گویی تمام 

شجاعت تاریخ، در رگ های تو به حرکت 
در آمده بود. چه باشکوه بود آن لحظه که 
از خیمه ها جدا شدی؛ زمین به گام هایت 
افتخار می کرد و آسمان چشم از نگاهت 

برنمی داشت.

ای علی اکبر، آن روز که شمشیرها از هر سو 
بر تو باریدند، تنها یک جوان بر خاک نیفتاد، 
بلکه خورشیدی فرو ریخت که نورش تا ابد 

خاموش نخواهد شد.
هنوز بادهای سوزان در دشت کربلا نامت را 

فریاد می زنند، هنوز نیزه ها از یاد استقامتت 
شرمسارند و هنوز هر جوان آزاده ای وقتی از 
مردانگی و وفاداری سخن می گوید، بی آن که 

بداند، از تو روایت می کند.
ای نخل جوان عاشورا! تو با خون خویش بر 

صفحه تاریخ نوشتی که جوانی آنگاه کامل 
می شود که بی هراس به استقبال شهادت 

برود.

عبدالرحیم سعیدی راد

جوان یعنی علی اکبر!
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تلویزیون 
ایران بیشتر 
ترجیح داده 
است پیام ها 

و مفاهیم 
عاشورا را در 

زندگی روزمره 
جست وجو 

کند

هر ساله با فرارسیدن ماه محرم، کنداکتور 
صدا و سیما نیز رنگ و بوی دیگری به خود 
می گیرد. سال هاست که مدیران تلویزیون 
تلاش می کنند در کنار پخش آیین های 
عزاداری و برنامه های مذهبی، با تولید 
سریال های مناسبتی نیز به استقبال این 
ماه بروند. نتیجه این رویکرد، شکل گیری 
تلویزیونی  مجموعه های  از  گونه ای 
است، هرچند موضوعات متفاوتی را 
روایت می کنند، اما در نهایت می کوشند 
مفاهیم برخاسته از فرهنگ عاشورا را 
 در قالب داستان های نمایشی بازآفرینی 

کنند. 
مدیران گروه های فیلم و سریال در  سیما 
از دهه هفتاد به بعد به تدریج دریافتند 
که برای ارتباط بیشتر با مخاطب ، علاوه 
بر بازنمایی مستقیم مناسک مرتبط با 
این ایام، مخاطب علاوه بر تماشای 
مراسم عزاداری در قالب یک سریال 
داستانی، به مجموعه ای که مخاطب 
بتواند با شخصیت ها و موقعیت های 
آن همذات پنداری کند نیز نیاز دارد. از 
همین رو، موضوع محرم در سریال های 
تلویزیونی به تدریج از یک »موضوع« به 
یک »زمینه فرهنگی« تبدیل شد؛ زمینه ای 
که ارزش هایی چون وفاداری، ایثار، توبه، 
عدالت خواهی و مبارزه با ظلم را در دل 

روایت های خانوادگی، اجتماعی و حتی 
عاشقانه جای می داد. 

در این میان شاید هیچ مجموعه ای به 
اندازه »شب دهم« نتوانست این پیوند 
میان درام و آیین را به نمایش بگذارد. 
سریالی که هنوز هم پس از گذشت بیش 
از دو دهه، برای بسیاری از مخاطبان یادآور 
شب های محرم است. حسن فتحی در 
این مجموعه موفق شد از دل یک داستان 
عاشقانه، به سراغ تعزیه و فرهنگ عزاداری 
برود و بدون آنکه روایتش به شعار نزدیک 
شود، مفاهیم را در تار و پود داستان تنیده 
کند. موفقیت »شب دهم« نشان داد که 
مخاطب تلویزیون از روایت های داستانی-
مذهبی استقبال می کند، به شرط آنکه 
این مفاهیم در خدمت داستان قرار گیرند 

و نه برعکس. 
پس از آن، مجموعه های متعددی در 
مناسبت محرم تولید شدند. برخی مانند 
»معصومیت از دست رفته« و »پریدخت« 
به تاریخ نزدیک شدند و برخی دیگر تلاش 
کردند ارزش های عاشورایی را در زندگی 
معاصر بازتاب دهند. با این حال، همه این 
آثار به یک اندازه موفق نبودند. بخشی 
از سریال های مناسبتی در سال های بعد 
گرفتار کلیشه شدند، شخصیت های کاملاً 
مثبت و کاملاً منفی، دیالوگ های مستقیم 
و پیام های اخلاقی آشکار، گاه باعث می شد 

جذابیت دراماتیک آثار کاهش پیدا کند. 
یکی از مهم ترین ویژگی های بازنمایی 
موضوع محرم در تلویزیون ایران، فاصله 
گرفتن از بازسازی مستقیم واقعه است. 
برخلاف بسیاری از آثار تاریخی جهان که 

بازنمایی محرم در قاب تصویر و نمایش

سریال‌هایی‌که‌بوی‌محرم‌می‌دهند

رویدادهای مذهبی را مستقیماً به تصویر 
می کشند، تلویزیون ایران بیشتر ترجیح داده 
است پیام ها و مفاهیم عاشورا را در زندگی 
روزمره جست وجو کند. در این نگاه، قهرمان 
داستان لزوماً در کربلا حضور ندارد، بلکه 
در برابر یک انتخاب اخلاقی قرار می گیرد؛ 
انتخابی که یادآور ارزش های برخاسته از 
فرهنگ حسینی است. این رویکرد البته 
مزایا و معایب خود را داشته است. از یک سو 
باعث شده آثار تلویزیونی برای نسل های 
مختلف قابل درک و ملموس باشند و از 
سوی دیگر گاه ارتباط آنها با مناسبت محرم 
چنان غیرمستقیم شده که مخاطب دلیل 
پخش آنها در این ایام را به دشواری تشخیص 
می دهد. در سال های اخیر نیز با کاهش تعداد 
سریال های شاخص مناسبتی، بسیاری از 
مخاطبان از فقدان آثاری در سطح و کیفیت 
»شب دهم« یا برخی مجموعه های موفق دهه 
هشتاد سخن گفته اند. در کنار »شب دهم«، 
نمی توان از نقش »مختارنامه« در حافظه 
تصویری محرم ایرانیان چشم پوشید. این 
مجموعه به کارگردانی داوود میرباقری اگرچه 
مستقیماً به واقعه عاشورا نمی پردازد، اما روایت 
آن بر پیامدهای کربلا و قیام مختار ثقفی برای 
خونخواهی امام حسین)ع( استوار است. 
»مختارنامه« از معدود آثار تلویزیون ایران 
است که توانست روایتی حماسی، تاریخی و 

مذهبی را در ابعادی گسترده به تصویر بکشد 
و به یکی از ماندگارترین مجموعه های تاریخ 

تلویزیون تبدیل شود. 
نکته قابل توجه آن است که »مختارنامه« 
برخلاف بسیاری از سریال های مناسبتی، 
تنها به زمان پخش اولیه خود محدود نماند. 
این مجموعه تقریباً هر سال در ایام محرم یا 
صفر از شبکه های مختلف سیما بازپخش 
می شود و همچنان مخاطبان گسترده ای 
دارد. تکرار سالانه این سریال نشان می دهد 
که برای بخش مهمی از مخاطبان، محرم 
تنها با مراسم عزاداری و برنامه های مذهبی 
شناخته نمی شود، بلکه با روایت های دراماتیکی 
نیز پیوند خورده است که مفاهیمی چون 
عدالت خواهی، انتقام از ستمگران، وفاداری 
به آرمان ها و مسئولیت تاریخی را بازنمایی 
می کنند. به همین دلیل »مختارنامه« را می توان 
فراتر از یک سریال تاریخی، بخشی از آیین 
رسانه ای محرم در تلویزیون ایران دانست. در 
نهایت باید گفت در روزگاری که رقابت رسانه ای 
بیش از هر زمان دیگری شدت گرفته، بازگشت 
به چنین نگاهی می تواند بار دیگر سریال های 
موضوعی را به یکی از مهم ترین رویدادهای 
تلویزیون تبدیل کند؛ آثاری که هم جذابیت 
نمایشی داشته باشند و هم بتوانند پیوندی 
میان نسل امروز و میراث فرهنگی عاشورا 

برقرار کنند.

 
 

رضا کیانیان هفتادوپنج ساله شد. وقتی از او حرف می زنیم 
نه فقط به عنوان یک بازیگر، بلکه به مثابه یک »موقعیت 
فرهنگی« حرف می زنیم. حضوری که در طول سال ها از قاب 
سینما فراتر رفته و در ذهن مخاطب به یک نشانه تبدیل شده 
است. در واقع باید گفت کیانیان از آن دست بازیگرانی است 
که بازی را صرفاً اجرا نمی کند، بلکه آن را »فکر« می کند. در 
جهان بازیگری او، بدن تنها ابزار نیست، زبان است. نگاهش 
حامل معناست و سکوتش گاهی از دیالوگ ها پرصداتر 
عمل می کند. چه در نقش های پیچیده و چندلایه و چه 
در شخصیت های به ظاهر ساده، نوعی آگاهی از میزانسن 
درونی دیده می شود. گویی بازیگر پیش از آنکه در قاب 

دوربین قرار بگیرد، در برابر پرسش »منِ نقش« ایستاده 
است. همین توانایی در تبدیل نقش به مسأله، او را از 
سطح اجرا به سطح تحلیل می برد، جایی که بازیگری 

دیگر صرفاً حرفه نیست، نوعی مواجهه با 
جهان است. اما آنچه تصویر او را کامل تر 

می کند، امتداد حضورش در بیرون 
از سینماست. جایی که کیانیان در 

مقام یک کنشگر اجتماعی ظاهر 
می شود. او از معدود چهره هایی 
است که تلاش کرده نسبت 
میان هنرمند و جامعه را به 
سطح مسئولیت ارتقا دهد، 

نه صرفاً شهرت. حضورش در 
مباحث فرهنگی، اجتماعی و حتی 

محیط  زیستی نشان می دهد که برای 
او »هنر« جزیره ای جدا از واقعیت 

نیست، بلکه بخشی از گفت وگوی مداوم با جامعه است. 
این کنشگری، اگرچه همیشه هم بی حاشیه نبوده، اما 
در نهایت او را در جایگاه هنرمندی قرار داده که نسبت به 

زمانه اش بی تفاوت نیست. 
در چنین تصویری، تولد او فقط یادآوری یک تاریخ شخصی 
نیست، یادآوری مسیری است که در آن بازیگری به 
اندیشیدن بدل شده و هنرمند به صدایی در متن جامعه. 
در لایه ای عمیق تر، می توان گفت کیانیان به نوعی از 
بازیگری تعلق دارد که در آن »فکر کردن به نقش« هم عرض 

با »زیستن نقش« است.
او به  جای تکیه بر تکرار موفقیت های پیشین، همواره در 
حال آزمودن مرزهای تازه ای در بیان، بدن و درک روانی 
شخصیت هاست. همین جسارت در تجربه گرایی است 
که کارنامه او را از یکنواختی دور کرده و به آن نوعی پویایی 
درونی بخشیده است.از این منظر، تولد او نه فقط یک 
مناسبت تقویمی، بلکه فرصتی برای مرور مسیری است که 
در آن بازیگر می تواند به یک »اندیشمند فرهنگی« تبدیل 
شود. اندیشمندی که با ابزار نقش، درباره جامعه، 
انسان و زمانه خود پرسش طرح می کند. او از 
جمله بازیگرانی است که به نظر می رسد به 
جای حل شدن در نقش، همواره فاصله ای 
اندیشمندانه با آن حفظ می کند، فاصله ای 
که امکان تأمل و بازآفرینی را فراهم 
می سازد. از این منظر، کارنامه او 
نه فقط مجموعه ای از نقش ها، 
بلکه آرشیوی از پرسش ها 
درباره انسان معاصر است. 
همین ویژگی باعث می شود 
حضورش در سینمای ایران، 
فراتر از موفقیت های فردی، 
به بخشی از حافظه فرهنگی 
و گفت وگوی مداوم درباره 
نسبت هنر، فردیت و جامعه 

تبدیل شود.

به بهانه تولد هفتادوپنج سالگی رضا کیانیان
از نقش آفرینی تا کنشگری اجتماعی

گزارش

گروه فرهنگی

یادداشت

رضا صائمی
دبیر گروه فرهنگی


